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A budapesti Fiumei úti temetõ (vagy ahogy régebben
nevezték: Kerepesi úti temetõ) hivatalosan 1849. április
elsején nyílt meg, ezzel Budapest legrégebbi, ma is
használatban lévõ sírkertjének számít. Az itt tartott elsõ –
és sokáig egyetlen – ünnepélyes, államiként definiálható
dísztemetés a honvédséghez köthetõ: 1849. április 24-ét
követõen, amikor a honvédcsapatok bevonultak Pestre,
az új temetõben kapta meg a végtisztességet az isaszegi
csata áldozatai közül tizenegy, a Rókus-kórházban el-
hunyt katona.

A késõbbiekben számos neves katonát helyeztek itt
végsõ nyugalomra, például lovag Henneberg Károly
császári és királyi altábornagyot (1833–1888), a hon-
védlovasság elsõ felügyelõjét. A császári-királyi haderõ
ifjú tisztjeként Henneberg 1849-ben és 1859-ben egy-
aránt az itáliai hadszíntéren tüntette ki magát. Az 1866-
ban megvívott porosz–osztrák háború után – õrnagy-
ként – kivált a hadsereg kötelékébõl és visszavonult
gazdálkodni horvátországi birtokaira. A kiegyezés után,
1869-ben gróf Andrássy Gyula miniszterelnök õt bízta
meg a honvédlovasság szervezésével; e minõségében
Henneberg volt az, aki kidolgozta a keretrendszer sza-
bályait, az oktatási eljárás módozatait, s az õ nevéhez
fûzõdik az elsõ lovastanosztályok felállítása is.
1870–1872 között József fõherceg, a hadsereg fõpa-
rancsnoka mellett szolgált elsõ segédtisztként – ekkor
már alezredesi rendfokozatban. 1873-ban elõléptették
ezredessé, s a 14. honvéd gyalogdandár irányítását bízták
rá, a következõ esztendõben azonban ismét visszanyerte
õt a huszárság: mint dandártábornok, újra átvette a hon-
védlovasság kiképzésének felügyeletét. Érdemei elis-
meréséül 1878-ban kitüntették a Vaskorona-rend har-
madik osztályával, elõléptették altábornaggyá, egyi-
dejûleg kinevezték a honvédlovasság felügyelõjévé.

A halála után két évvel, 1890-ben emelt síremléke
szerfölött impozáns. A mészkõ talapzaton egy bronzból
készült ló látható, mellette huszár áll, aki bal kezével a kardját fogja, jobbját pedig a lova hátán nyugtatja. A ló a jobb elsõ lá-
bát éppen lépésre emeli. A talapzatra a következõ felirat került: „A magyar királyi honvédlovasság elsõ felügyelõjének ham-
vait rejti e sír, mely fölött örök idõkön át virraszt a honvédhuszárság kegyelete.”

– Talán meglepõ, de az 56 hektáros Kerepesi úti temetõben Henneberg Károlyén kívül egyetlen olyan síremlék sincs, ame-
lyet lovas szobor díszítene. 1941 és 1945 között mindazonáltal akadt még egy: ifj. Vastagh György hét méter magas, távolba
tekintõ õsmagyar harcost ábrázoló (a háborús fémhiány miatt alumíniumból készült) lovas szobra az 1936-ban meghalt
Gömbös Gyula sírja fölött állt, amíg le nem rombolták – mondta Tóth Vilmos történész.

Henneberg Károly síremléke egyébként Stróbl Alajos (1856–1926) keze munkáját dicséri. A századforduló egyik legfog-
lalkoztatottabb emlékmû-szobrászának még a jelentõsebb alkotásait is hosszú lenne felsorolni: egyebek mellett õ készítette az
Operaház bejáratánál Erkel Ferenc és Liszt Ferenc ülõ alakját (1880–1881), a Magyar Nemzeti Múzeum előtt látható Arany
János-szobrot (1893), az angliai Stanstedben álló Genius címû hadiemléket (1898), Széchenyi István egész alakos szobrát
Nagycenken (1904), a budavári Mátyás-kutat (1904), illetve Szent István lovas szobrát a Halászbástyán (1906). Temetõi
szobrászként is maradandót alkotott: síremlékei közül kiemelkedik a Kossuth-mauzóleum szobrászati díszítése
(1901–1909), továbbá Arany János (1885), Szilágyi Dezsõ (1908), Reiner Zsigmond (1910) és Zichy Mihály (1916) síremléke. 

A Henneberg-síremlék építészeti részének tervezője Gerster Kálmán volt, akivel Stróbl számos alkalommal együtt dolgo-
zott, például a Deák- és a Kossuth-mauzóleum megalkotásakor is.

Feith László

Kőbe vésve, bronzba öntve

A FELÜGYELŐ LOVAS SZOBRA
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Tábornok úr! Az ön beosztása – a stra-
tégiai tervezõ, vezetõ szint után – a
legmagasabb a Magyar Honvéd-

ségben, rengeteg lehetõséggel, ugyanak-
kor hatalmas felelõsséggel. Milyen sze-
mélyes elképzelésekkel, tervekkel vette át
a parancsnokság irányítását?

– Elsõként szeretném leszögezni: szá-
momra nagy megtiszteltetés, hogy elöl-
járóim – ha mondhatom így – ilyen fia-
talon alkalmasnak véltek e beosztás be-
töltésére. Kinevezésem után, amikor át-
tekintettem, hogy mi legyen az a straté-
gia, az az attitûd, amely alapján összha-

derõnemi parancsnokként meg kell je-
lölnöm a fõ hangsúlyokat, rengeteg té-
nyezõt kellett figyelembe vennem. El-
végzendõ feladatainkat nagyban meg-
határozzák azok a társadalmi, jogi, köz-
igazgatási, biztonsági és biztonságpoli-
tikai viszonyok, körülmények, amelyek

DRASZTIKUS 
LÉPÉSVÁLTÁS
A parancsnokok 
lehetősége 
a parancsnokok 
felelőssége

VÁLTOZÓ KÖZJOGI KERETEK, VÁLTOZATLAN FELADATRENDSZER, 
CSÖKKENŐ KÖLTSÉGVETÉS: DOMJÁN LÁSZLÓ VEZÉRŐRNAGYOT, 
AZ MH ÖSSZHADERŐNEMI PARANCSNOKSÁG 2011. DECEMBER ELSEJÉN 
KINEVEZETT ÚJ PARANCSNOKÁT TERVEIRŐL, VALAMINT A PARANCSNOKSÁG
ÉS AZ ALÁRENDELT ALAKULATOK 2012-ES LEGFONTOSABB FELADATAIRÓL
KÉRDEZTÜK.

A cikkhez kapcsolódó videó 
a honvedelem.hu weboldal 

Célkereszt haderőhíradójában!

Magyarország, s benne a Ma-
gyar Honvédség – mint a köz-
igazgatás egyik, speciálisan
mûködõ szervezete – minden-
napi életére egyaránt befolyást
gyakorolnak. Ugyancsak meg-
határozó tényezõ az a fejlõdés,
amelyen a hadsereg az elmúlt
húsz évben átment, azon kon-
cepciók, reformok hatásaival
együtt, melyek sorban követ-
ték egymást 1990-tõl napjain-
kig. Mindezeket áttekintve és
elemezve, látnunk kell: a Ma-
gyar Honvédség megérett arra,
hogy drasztikus lépésváltást
hajtson végre a gondolkodás-
ban, a munkaszervezésben és a
vezetésben egyaránt. Ezek a

változások már elkezdõdtek, de úgy lá-
tom, hogy 2012-nek ezzel együtt is errõl
a nagyon komoly lépésváltásról kell
szólnia.

– A mindennapokban milyen felada-
tokat jelent a drasztikus lépésváltás?

– 2012-ben nagyon komolyan át kell
alakítanunk a katonai kultúránkat, gon-
dolkodásmódunkat annak érdekében,
hogy racionálisabban, gazdaságosabban
mûködtessük az MH Összhaderõnemi
Parancsnokságot és alakulatait a vezér-
karfõnök úr által meghatározott irány-
elvek maximális figyelembe vételével. A
fiatal, jól képzett és elkötelezett pa-
rancsnoki állomány tapasztalataira ala-
pozva kell ezt az átalakítást elvégez-
nünk, hiszen változatlan feladattal, vál-
tozatlan létszámmal, a képességek meg-
tartásának igényével, de szûkös költ-
ségvetési feltételek mellett kell megfe-
lelnünk a velünk szembeni elvárások-
nak.

Ahhoz, hogy képességeinket ilyen kö-
rülmények között is meg tudjuk óvni,
kiemelt figyelmet kell fordítanunk a hu-
mán erõforrásainkra, azok megtartásá-
ra. Ezt elsõrangú feladatomnak tekin-
tem. Meggyõzõdésem, hogy a magyar

katona tudása, tapasztalata európai
szintû, ezért hiszek és megbízok a kato-
nákban, a parancsnokokban, s emiatt is
bizakodva tekintek a jövõbe. Minden
erõmmel azon leszek, hogy ezt az értéket
megtartsam, s a magam kompetenciájá-
ban mindent megtegyek egzisztenciális
biztonságuk érdekében. Éppen ezért ja-
vítanunk kell a személyügyi munkánkat
is. Ahhoz, hogy a katonáink a feladata-
ikat megfelelõ biztonsággal, motiváci-
óval láthassák el, olyan humán hátteret
kell számukra biztosítanunk, amely a
saját és családjaik igényeit is szem elõtt
tartva, kiszámítható, pontos pályaképet
vetít eléjük. Ennek a pályaképnek a ki-
dolgozása, az új humánstratégia beve-
zetésének elõkészítése a honvédelmi tár-
cánál és a Honvéd Vezérkarnál folyik,
amelyre majd támaszkodva tovább tu-
dunk lépni ezen a területen is.

A képességmegóvás másik nagy sze-
lete az anyagi-technikai feltételek kér-
désköre. E területen nagyon nagy sze-
repe lesz az állagmegóvásnak, hiszen az
ország gazdasági helyzete miatt a kö-
zeljövõben nagyobb fejlesztésekre, meg-
ítélésem szerint, szûk lehetõség adódik.
Bár a Magyar Honvédség rendelkezik

tíz évre elõremutató fejleszté-
si tervekkel, de azokat csak a
mindenkori költségvetés függ-
vényében tudjuk megvalósíta-
ni. Egy biztos: az elsõ számú
feladat a katona ellátása kor-
szerû felszereléssel, ruházat-
tal, fegyverzettel. 

– A fejlesztések üteme és tar-
talma független a csapatoktól,
a parancsnokoktól, viszont a
napi gazdálkodásban nagy sze-
rep (teher) hárul rájuk. Köny-
nyebb lehet-e a helyzetük
2012-ben?

– Bizonyos értelemben
könnyebb lesz ez az év, ugyan-
akkor sok mindenben nehe-
zebb is. A parancsnokokkal
szemben azt az elvárást fogal-
maztam meg, hogy a magyar
katonára jellemzõ kreativitás-
sal, innovatív gondolkodás-
móddal gazdálkodjanak a rá-
juk bízott humán erõforrással,
és anyagi javakkal. Munkájuk
feltételeinek javítása érdeké-
ben ez évben – többek között
a pénzügyi referatúrák alaku-
latokhoz való visszatelepíté-
sével – bõvítjük a gazdálko-

Szabó Béla    � Fotó: Dévényi Veronika, Rácz Tünde, Tóth László és archív
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dási jogkörüket. Magyarán mondva: a
pénzügyi eszközök biztosításával önál-
ló döntési szabadságot kapnak a pa-
rancsnokok, hiszen úgyis õk tudják a
legjobban, hogy mikor, mire, mennyit
kell (lehet) fordítani. Ugyanez lesz ér-
vényes a munkáltatói jogkörük gyakor-
lásának bõvülése területén is. Vagyis,
remélhetõleg a jövõben a parancsnok
fogja felvenni és alkalmazni a szerzõdé-
ses katonát, a tartalékost és a közalkal-
mazottat egyaránt. Mindezek alapján a
parancsnoki felelõsség egy régi-új kon-
textusba fog kerülni. Ebben az új felfo-
gásban a parancsnok jogi személyként,
munkáltatóként, gazdálkodóként, dip-
lomataként és menedzserként is megje-
lenik.

Ugyancsak 2012 nagy feladata lesz a
kiképzés korszerûsítése. E területen je-
lentõs feladatok várnak ránk.  Csak a
legfontosabbat említve: elõre kell lép-
nünk a (például a missziós) tapasztalatok
beépítésére a napi kiképzésbe. Ennek
mára kialakultak a szervezetszerû kere-
tei, formái, intézményei, ugyanakkor az
eredményei kevésbé láthatók. Újra vissza
kell adnunk az általános katonai kikép-
zés presztízsét, hiszen ennek során vá-
lik a civilbõl fegyelmezett, elkötelezett,
felkészült és állóképességében, alakisá-
gában, megjelenésében is követésre mél-
tó, példát mutató katona. Fel kell gyor-
sítani szabályzataink átdolgozását, a kor
követelményeihez, a napi (hadmûveleti

területi) tapasztalatokhoz való igazítá-
sukat. Ki kell dolgozni és be kell vezet-
ni egy egységes, az egész hadseregre ér-
vényes normarendszert. Vissza kell ál-
lítanunk a módszertani bemutatók rend-
szerét annak érdekében, hogy a külön-
bözõ harceljárásokat, fogásokat az ala-
kulatoknál ne aszerint tanítsák, hogy az
adott kiképzésvezetõ éppen melyik hazai
vagy külföldi iskolán sajátította el azo-

kat. Jóval nagyobb hangsúlyt kell fek-
tetnünk a meglévõ szimulációs rend-
szereink kihasználására is, mert ezzel
nemcsak pénzt takarítunk meg. Hasz-
nálatuk ugyanis nagyban hozzájárul ka-
tonáink rutinszerzéséhez anélkül, hogy
egy-egy rossz döntésük kézzelfogható,
káros következményekkel járna. Miu-
tán költségvetési kereteink várhatóan
nem tesznek lehetõvé nagyobb kötelé-
kekkel végrehajtott gyakorlatokat, a fõ fi-
gyelmet idén az egyéni és a kisalegy-
ség-szintû kiképzésekre, gyakorlások-
ra kell fordítanunk.

– A lépésváltás rövid távú kényszere –
amely akár már 2012-ben is feladatot
róhat a parancsnokságra és a csapatokra
– milyen területeket érint még?

– Mindenekelõtt a katonai alakulatok
alkalmazási képességének fenntartását,
fokozását, ha úgy tetszik, a nemzeti in-
teroperabilitás megteremtését, erõsíté-
sét. Ha visszaemlékszünk, ezt a „csú-
nya”, idegen kifejezést a NATO-csatla-
kozásra való felkészülés idején tanultuk
meg. Azóta már tudjuk, tapasztaljuk,
hogy a magyar katona bármilyen nem-
zetközi környezetben, hadmûveleti te-
rületen képes magas fokú együttmûkö-
désre más nemzetek katonáival. Ezt a
képességet kell „átmentenünk” hazai
környezetbe is, vagyis az országvédelmi,
válságkezelõ, és katasztrófa-elhárítási
feladataink mind magabiztosabb ellátá-
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sához meg kell teremteni a nemzeti in-
teroperabilitást is. E területen voltak
gondjaink az elmúlt években, gondol-
junk csak bele akár a vörösiszap-ka-
tasztrófa, vagy a 2010-es árvizek tapasz-
talataiba. Voltak kommunikációs és
egyéb problémák más (civil) szerveze-
tekkel, a katasztrófavédelemmel, az ön-
kormányzatok védelmi bizottságaival,
ami sok esetben megnehezítette, lelassí-
totta a reagálást. Ma már a hadmûveleti

területeken – például a PRT-ben –, kivá-
lóan tudunk együttmûködni a kormány-
zati és nem kormányzati szervekkel, tár-
sadalmi szervezetekkel, s ezt a tapaszta-
latot át kell ültetnünk a hazai viszonyok-
ra is. Történtek már lépések ezen a terü-
leten – átalakult a katasztrófavédelem
rendszere, egységes irányítás alakult ki,
megújult törvényi szabályozás alapján
dolgozhatunk –, de a folyamatot fel kell
gyorsítanunk. Már „békeidõben”, vagy-

is válságmentes idõszakban ki kell dol-
goznunk az együttmûködés kereteit, s ha
szükséges, közösen kell begyakorolni el-
végzendõ feladatainkat.

Végezetül még egy új, idei felada-
tunkról szólnék, nevezetesen, a mûve-
leti tartalékos rendszer bevezetésérõl.
Mint ismeretes, az Országgyûlés tavaly
év végén döntött a rendszer felállításá-
ról, s annak mûködtetése már idén is
sok feladatot jelent számunkra. Min-
denekelõtt gondolkodásmód-váltást: a
mûveleti tartalékosokat olyan új erõnek,

lehetõségnek kell tekintenünk, amely
biztosítja azt, hogy egy sor „üres” be-
osztást tapasztalt szakemberekkel tölt-
hessünk be, s így a mûködtetés során
felmerülõ, képességek iránti igényein-
ket kielégíthessük. A beosztások be-
töltése, a szerzõdéskötés és a rendszer
mûködtetése – mint azt már említettem
– a parancsnokoknak jelent majd újabb
feladatot, de óriási lehetõséget és fe-
lelõsséget is.
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A PARANCSNOK

Domján László vezérőrnagy 1964. augusztus 29-én, Mosonmagyaróváron szü-
letett. A Kossuth Lajos Katonai Főiskola gépesített lövész szakán 1986-ban
végzett, majd ugyanitt, valamint a pécsi Janus Pannonius Egyetemen pedagógiai
tanulmányokat folytatott. Magasabb katonai képzettségét Rómában, a NATO
Védelmi Akadémiájának vezetői tanfolyamán szerezte meg. Katonai pályafutása
elején kiképző tiszti, majd kiképző főtiszti, századparancsnoki, valamint értékelő-
elemző főtiszti beosztásokat töltött be. 1996-tól 2000-ig a Kossuth Lajos Ka-
tonai Főiskola, illetve a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem (Szentendre) pe-
dagógiai tanszékén volt tanársegéd. 2005–2010 között a Honvéd Vezérkar mű-
veleti főcsoportfőnökségén, majd az MH Műveletirányító Központban töltött
be különböző beosztásokat, legutóbb a műveletirányító központ parancsnok-
helyettesi posztját töltötte be. 2010-ben kinevezték az MH Összhaderőnemi Pa-
rancsnokság törzsfőnök-helyettesének, majd még ugyanebben az évben a Magyar
Köztársaság Katonai Biztonsági Hivatala főigazgatójának. Jelenlegi beosztá-
sát 2011. december elsejétől tölti be.

Missziós tapasztalatait az UNFICYP személyügyi és logisztikai főnökének
helyetteseként, valamint a bosznia-hercegovinai Béketámogató Kiképző Központ
kiképzőtisztjeként szerezte. 

Angolból STANAG 6001 3.3.3.3., oroszból pedig alapfokú nyelvvizsgával
rendelkezik. Nős, két felnőtt gyermeke van.
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A HIVATÁS SZOLGÁLA 

Az altisztté válás három útja
A HONVÉDELMI MINISZTER 2011. JÚLIUS 29-ÉN,

A 79/2011. SZÁMÚ UTASÍTÁSÁVAL HAGYTA JÓVÁ
A MAGYAR HONVÉDSÉG 2021-IG SZÓLÓ 

HUMÁNSTRATÉGIÁJÁT, EZZEL PÁRHUZAMOSAN
PEDIG AZ ORSZÁGGYŰLÉS ELFOGADTA AZ ÚJ

HONVÉDELMI TÖRVÉNYT. VÁLTOZOTT 
A MAGYAR HONVÉDSÉG HIVATÁSOS ÉS 

SZERZŐDÉSES ÁLLOMÁNYÚ KATONÁINAK 
JOGÁLLÁSÁRÓL SZÓLÓ TÖRVÉNY TÖBB PONTJA

IS; E VÁLTOZÁSOK EGYIK EREDMÉNYEKÉNT 
HÍVJÁK 2012. JANUÁR ELSEJÉTŐL 

A TISZTHELYETTESEKET ALTISZTNEK.

Ahumánstratégia kiemelten foglal-
kozik az altisztekkel – képzésük-
kel, oktatásukkal és a megújuló

honvédség rendszerében betöltött sze-
repükkel egyaránt. Bizonyos beosztá-
sokban kiszélesítik a jogkörüket, a fe-
lelõsségi területüket, de emellett termé-
szetesen fontos cél az állománykategó-
riába tartozók magasabb erkölcsi és
anyagi elismerése is.

A humánstratégiához igazított új kép-
zési rendszer 2012 szeptemberétõl in-
dul, egyes elemei azonban már most is
mûködnek. A jövõben háromféle mó-
don lehet valakibõl a Magyar Honvédség
altisztje. Az egyik út a jelenlegi egyéves
képzési rendszert az õsszel induló tan -
évtõl felváltó kétéves képzési rendszer,
melynek keretében légi vezetés, légvé-
delmi rakéta és tüzér, átvitel- és kapcso -
lástechnikai eszközüzemeltetõ, atom-,
biológiai- és vegyivédelmi, páncélos és
gépjármûszerelõ, mûszakigép-szerelõ,
fegyvermûszerész, illetve avionika-sze-
relõ szakirányokon tanulhatnak majd a

hallgatók. Az ilyenkor szoká-
sos alkalmassági vizsgála-

tokon túl, a felvételnél
már követelmény lesz az

alapfokú nyelvvizsga, emellett az okta-
tás részét képezi egy három hónapos
nyelvi kurzus is.

– A kétéves képzésre civilek jelent-
kezését várjuk, akik az iskola sikeres el-
végzése után a Magyar Honvédség hi-
vatásos altisztjei lesznek. Avatásukra a
budai várban kerül sor. Erre a helyszín-
re tervezzük egyébként az idei altiszt-
avatást is, melyen utoljára tesznek es-
küt a haza védelmére azok, akik az egy-
éves képzésen vettek részt – mondta
Kriston István törzszászlós, a Magyar
Honvédség vezénylõzászlósa.

Az altisztté válás másik útja a tanfo-
lyamrendszerû képzés, amely esetén a
belsõ kiválasztás elve érvényesül: leg-
alább négy, maximum tíz év, a honvéd-
ség kötelékében, szerzõdéses legénységi
állományúként eltöltött idõ, és minimum
tizedesi rendfokozat szükséges a jelent-
kezéshez. Ennek az úgynevezett alap al-
tiszti tanfolyamnak jelenleg nyolc ágaza-
ta van: lövész, mûszaki, tüzér, vegyivé-
delmi, élelmezési, lokátormûszerész, kü-
lönleges mûveleti, illetve közlekedési,
szállítási. A tanfolyam általános katonai
része három hónapig tart, s múlt év szep -
temberében már kezdetét is vette az elsõ.

Ezt további 3-6 hónap

speciális, szakirányú képzés követi; az
elsõ ilyen kurzus 2012 februárjában in-
dul. Sikeres vizsga esetén õrmesterként
folytathatja pályafutását a katona.

– E rendszerben parancsnoki szakok-
ra képeznek katonákat, elvégzése után
rajparancsnok-helyettesi vagy rajpa-
rancsnoki beosztásokba kerülnek az al-
tisztek. A késõbbiekben pedig – továb-
bi tanfolyamok elvégzésével – szakasz-
altiszti, század vezénylõzászlósi, zász-
lóalj vezénylõzászlósi, egység (tehát ön-
álló zászlóalj, ezred, illetve dandár) ve-
zénylõzászlósi beosztást is betölthetnek
– sorolta Kriston István.

Feith László    � Fotó: Dévényi Veronika, Galovtsik Gábor és Rácz Tünde
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Az altisztté válás harmadik útjának lé-
nyege, hogy bizonyos speciális beosz-
tásokba (melyek körét még nem hatá-
rozták meg pontosan) a honvédség a
munkaerõpiacról szerzõdtet szakembe-
reket. Az õ szakmai képzésükre ugyan-
is már nem kell idõt és pénzt fordítani,
csak katonát kell faragni belõlük: utób-

bi egy három hónapos alapkiképzés ke-
retében történik majd meg, ami után az
altisztjelöltek szerzõdéses altisztként
kezdhetik meg pályafutásukat a hon-
védségnél.

– A képzés és kiképzés szempontjá-
ból hatékonyabb, szervezettebb egységet
kívánt létrehozni a honvédelmi vezetés.

Ennek eredményeként jött létre a mûkö-
dését 2011. november 15-én megkezdõ
MH Altiszti Akadémia, amely két fõ
részbõl áll. A Mecséri János Kiképzõ
Osztály feladata a kiképzés, míg az al-
tisztképzõ osztályé (ami 2012. július 31-
ig, a jelenleg futó tanév végéig megtartja
a Kinizsi Pál Tiszthelyettes Szakképzõ
Iskola nevet) az iskolarendszerû képzés
– jegyezte meg Kriston István törzs-
zászlós, aki a Magyar Honvédség ve-
zénylõzászlósaként részt vett a humán-
stratégia altiszteket érintõ részeinek ki-
dolgozásában.

Ehhez a munkához is nagy segítséget
nyújtott az altiszti (korábban tiszthe-
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A január elsejétõl ismét altisztinek
hívott állománykategória nem most
váltott elõször nevet. 1941-ben ép-
pen maga az altiszti kar kérte, hogy a
jövõben nevezzék õket inkább tiszt-
helyettesnek. Altisztek ugyanis ak-
koriban nem csupán a hadseregnél
voltak, ezt a kifejezést használták a
közszférában dolgozók egyes réte-
geire, egészen pontosan a hierarchia
legalján állókra is. A honvédség al-
tisztjei tõlük akarták megkülönböz-
tetni magukat.

lyettesi) támogató csatorna, ami –
elsõsorban a honvédség belsõ levelezé-
si rendszerének hatékony alkalmazása
révén – folyamatos kapcsolatot biztosít
a Magyar Honvédség és az MH Össz-
haderõnemi Parancsnokság ve-
zénylõzászlósa, továbbá az alárendelt
alakulatok vezénylõzászlósai, rangidõs
altisztjei között. Az altiszti támogató
csatorna egyébként egyfajta informális
kapcsolatrendszer a parancsnoki csa-
torna mellett. Alapvetõ célja, hogy pon-
tosítsa az állomány részére kiadott uta-
sításokat, egyúttal visszajelzést nyújt-
son a parancsnoknak azok végrehajtá-

sáról, illetve az esetlegesen felmerülõ
akadályozó tényezõkrõl. Haszna a fel-
adatokra történõ felkészülés, felkészí-
tés és a döntéshozatalok elõkészítése te-
rén mutatkozik meg, emellett fontos sze-
repe van az alakulatok közötti informá-
cióáramlásban is.

Hasonló szerepet tölt be a ve-
zénylõzászlósi konferencia és a ve-
zénylõzászlósi munkaértekezlet is, emel-
lett Kriston István számára az alakulat-
látogatások szintén jó lehetõséget kí-
nálnak az állománykategória problé-
máinak megismerésére, illetve a kato-
nai vezetés elképzeléseinek kommuni-

kálására az altisztek és a legénységi ál-
lomány felé. Ennek megfelelõen a törzs-
zászlós hetente általában 2-3 napot tölt a
csapatoknál.

A Magyar Honvédségben 2000 óta,
vagyis 12 éve mûködõ vezénylõzászló-
si rendszerrõl egyébként elmondható,
hogy ma már elfogadott a parancsno-
kok, az altiszti és a legénységi állomány
körében egyaránt; értik a lényegét, el-
ismerik jelentõségét. A parancsnokok
konkrét elvárásokat fogalmaznak meg
a vezénylõzászlósokkal szemben; meg-
követelik vezetõi tevékenységük szak-
szerû támogatását, s azt, hogy ne csak
felvessék a problémákat, hanem egyút-
tal alternatívákat is kínáljanak azok meg-
oldására.
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A Honvédelmi Minisztérium szer-
vezeti és mûködési szabályzata kü-
lön foglalkozik a Magyar Honvéd-
ség vezénylõzászlósával, aki – a do-
kumentum szerint – szolgálati elöl-
járója a Honvéd Vezérkar fõnöké-
nek alárendeltségébe tartozó zász-
lós, altiszti és legénységi állomány-
nak, jelenleg mintegy 13 300 kato-
nának. E minõségében parancs és in-
tézkedés kiadására jogosult, mun-
káltatói jogkört ugyanakkor nem gya-
korol.
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2013-tól – a brit történelemben elõször – nõk is szolgálhatnak
a Királyi Haditengerészet tengeralattjáróin – jelentette be a brit
védelmi miniszter. Philip Hammond a londoni Royal United
Services kutatóintézetben elmondott beszédében leszögezte: a
döntés azt követõen született meg, hogy 18 hónapon keresztül
vizsgálták a kérdést társadalmi, egészségügyi és technikai szem-
pontokat figyelembe véve. A brit hadihajók fedélzetén 1990 óta
szolgálnak nõk, de a tengeralattjárókra eddig nem engedték õket
azzal az indokkal, hogy az ottani környezet – a magasabb szén-
dioxidszint miatt – kockázatot jelent az egészségükre. Hammond
elmondta: az említett tanulmány arra világított rá, hogy orvosi-
lag nem indokolt kizárni a gyengébb nem képviselõit a tenger
alatti szolgálatból. Charles Montgomery altengernagy, a hadi-
tengerészet parancsnokhelyettese üdvözölte a változást. Mint
mondta, így lehetõség nyílik arra, hogy a tengeralattjárós be-
osztásokba a tehetségek lehetõ legszélesebb körébõl toborozza-
nak munkatársakat. Jelenleg a Királyi Haditengerészet állomá-
nyának körülbelül kilenc százaléka nõ. (hvg.hu, MTI)

A tokiói kormány bejelentése szerint Japán az amerikai Lockheed Martin cég
F–35 Lightning II típusú lopakodó vadászbombázóival erõsíti meg légierejét.
A kabinet döntése értelmében a távol-keleti szigetország negyvenkét, a rada-
rok számára szinte láthatatlan gépet vásárol az áprilisban kezdõdõ új pénz-
ügyi évben. Az ügylet értéke becslések szerint elérheti majd a nyolcmilliárd dol-
lárt. Japánban évek óta folyt arról a vita, hogy az F–35-ösre, az F/A–18-asra vagy

a több európai ország együttmûködésének eredményeként született Eurofigh-
ter Typhoon-ra cseréljék-e le a zömmel F–4-esekbõl álló flottát. A szigetor-
szág azt követõen kezdett élénken érdeklõdni az F–35-ösök iránt, hogy Kína ta-
valy januárban bejelentette: sikeres próbarepülést végzett saját fejlesztésû, lo-
pakodó technológiával felszerelt vadászgépével. (hvg.hu, MTI)

Négyszáz dollárba kerül egy gallon
(azaz 3,785 liter) üzemanyag, ha azt
repülõgépekkel juttatják el az afga-
nisztáni bázisokra, de a Pentagon
mégis ragaszkodik a légi szállítás-
hoz, elsõsorban a Pakisztánnal ápolt
viszony megromlása miatt – írta a
The Wall Street Journal. A lap szerint
2005 óta a korábbi ötvenszeresére
növekedett az amerikai bázisoknak
szállítógépekrõl ledobott utánpótlás
mennyisége – így próbálják kikü -
szöbölni a közúti szállítás kockázatát.
Az utak mentén elrejtett pokolgépek
jelentette veszély miatt amúgy is
gyakran alkalmazott légi szállítás az-
után került elõtérbe, hogy Pakisztán
lezárta a legfontosabb átkelõket az
afganisztáni határon, miután 2011.
november végén 24 katonáját veszí-
tette el egy NATO-légicsapásban.
Az üzemanyag csillagászati ára az
egyik oka annak, hogy az amerikai
védelmi tárca igyekszik átalakítani
a fegyveres erõk energiafelhaszná-
lását, egyebek mellett a bioüzema-
nyagokra történõ áttéréssel, valamint
azzal, hogy a nehezen megközelít-
hetõ támaszpontokat napelemekkel
és szélturbinákkal szerelik fel.
(hvg.hu, MTI)

DRÁGA A LEVEGÕ-
BÕL ÉRKEZÕ 
ÜZEMANYAG

Feith László összeállítása

LOPAKODÓK MENNEK JAPÁNBA

NÕK A TENGERALATTJÁRÓKON
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Az Egyesült Államok csaknem harmincmilliárd dollár ér-
tékben nyolcvannégy F–15-ös vadászgépet szállít Szaúd-
Arábiának, míg további hetvenet – amelyek jelenleg is az
arab királyság légierejét erõsítik – korszerûsít. A washing-
toni kormány 2010-ben kapta meg az engedélyt az amerikai
kongresszustól egy tízéves, 60 milliárd dollár értékû szaúd-
arábiai fegyvereladási programhoz, amelyben az F–15-ösö-
kön kívül helikopterek, különbözõ rakéták, bombák, célba
juttató eszközök, radarrendszerek és éjjellátó készülékek
szerepelnek. Szaúd-Arábia a világ egyik leggazdagabb or-
szága, a Perzsa-öböl menti államok közül katonailag a leg-
fejlettebb, és kulcsfontosságú az Egyesült Államok közel-
keleti politikája szempontjából. (hvg.hu, MTI)

ÚJABB FRONTON A KALÓZOK ELLEN

F–15-ÖSÖK SZAÚD-ARÁBIÁNAK

Az Európai Unió hamarosan kiterjesztheti a szomáliai szárazföldre a 2008-ban a kalózok megfékezésére indított ATALANTA-
mûveletet – írta a Frankfurter Allgemeine Zeitung. A német lap szerint a huszonhetek közös kül- és biztonságpolitikáját ope-
ratív szinten összehangoló politikai és biztonsági bizottság megbízta az egyelõre csak vízen (az Indiai-óceánon és a Vörös-
tengeren) zajló akció vezetõjét, hogy készítse elõ a küldetés hatókörének kiterjesztését, és a vonatkozó javaslatot ter-
jessze a testület elé. A módosított felhatalmazás alapján az uniós erõk a szomáliai partokon is bevethetõk lehetnek a tengeri
kalózokat a szárazföldrõl támogató háttér ellen. További változás, hogy az eddiginél nagyobb önállóságot biztosíthatnak
az ENSZ Világélelmezési Programja keretében közlekedõ teherhajókon szolgáló uniós katonáknak. Jelenleg ezek a hajók
csak úgy közlekedhetnek a veszélyeztetett térségben, ha velük tart egy hadihajó az ATALANTA-mûvelet, illetve a ka-
lózkodás ellen létrehozott haditengerészeti erõ, az EU NAVFOR kötelékébõl. (hvg.hu, MTI)

A tesztek befejezése után – öt év késéssel – megkezdték a Bulava (Buzogány) nevû, új orosz hadászati atomrakéta hadrendbe
állítását. A háromlépcsõs, interkontinentális ballisztikus rakéta hatótávolsága 8000 kilométer, tíz atom-robbanófejet hor-
doz, amelyek egymástól független célokra irányíthatóak. A Buzogányokat a haditengerészet atommeghajtású tenger-
alattjáróira telepítik, ezekbõl azonban egyelõre mindössze egy, a JURIJ DOLGORUKIJ készült el. A Bulava fejlesztése
volt a legdrágább orosz fegyverkezési program a Szovjetunió megszûnte óta. Moszkvában olyan fegyvernek tartják,
amely képes áttörni bármilyen rakétaelhárító rendszert. Elõreláthatólag 2040–2045-ig tartják hadrendben. (hvg.hu, MTI)

HADRENDBEN A BUZOGÁNY
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Az afgán kormányzati szervek hivatalos felkérésére az MH PRT is részt vett a Nahrin járás egyik szén-
bányájában történt szerencsétlenség utáni humanitárius segítségnyújtásban. A magyar katonák elsõ útja a
Nahrin járásban található kórházba vezetett, ahol az orvosoknak átadták a kötszerekbõl, orvosi mûszerekbõl
álló segélycsomagot. A helyszínen megtudták azt is, hogy a járatokban felgyülemlõ metángáz okozta tizenegy
ember fulladásos halálát. Tetézte a tragédiát, hogy a bajba került bányászok mentésére indult csapat két tagja is odaveszett,
a tapasztalat és a megfelelõ felszerelések hiánya miatt. A szerencsétlenséget követõen a PRT segélycsomagokat – lisztet,
rizst, cukrot, mézet, lekvárt, kenyeret, teát, édességeket és takarókat – adott át az áldozatok családjainak Nahrin telepü-
lésen, a járás kormányzójának jelenlétében.

B. L.

A MH Tartományi Újjáépítési Csoport CIMIC-részlegének három tagja, a
horvát Slavko Horvatic százados, az albán Olgert Davidhi fõhadnagy és a ma-
gyar Boór Ádám fõhadnagy a közelmúltban közösen hajtott végre járõrfela-
datot Jelga járásban, felelõsségi körzetük egyik kiemelt területén. A telepü-
léseket nagyon nehéz megközelíteni, mivel utak híján csak a Darya Tangi fo-
lyó medrében, ott is csak a mostani csapadékszegény idõszakhoz hasonló hely-
zetben lehet autóval közlekedni. A járõr elsõ megállója Jelga járás rendõrfõnö-
kénél volt, Gawmurda településen, majd következett a folyó túlpartján fekvõ
Panjsher; ott az iskola építésének befejezését ellenõrizték. Ezt követõen a ka-
tonák Khawja Aowlya falu felé vették útjukat, hogy egy újabb, felépítésre vá-
ró iskola helyét keressék meg.

Bártfai László õrnagy

Az MH PRT tizenegyedik váltásá-
nak parancsnoka, dr. Ruszin Romu-
lusz ezredes angol nyelv- és számí-
tástechnikai tanfolyamot nyitott meg
a Social Institute of Support of Wo-
men and Children nem-kormányza-
ti szervezet (SISWC NGO) köz-
pontjában, Pol-e Khomriban. A PRT
a hardver- és szoftverhátteret bizto-
sította. Összesen 80 fõ járhat a hat
hónapos tanfolyamra; az afgán ok-
tatási rendszer hagyományai miatt
a fiúk és a lányok eltérõ időben jár-
hatnak tanulni. A SISWC NGO és
a kontingens már több éve kapcso-
latban áll egymással, korábban pél-
dául az afgán nõk számára szerve-
zett varrótanfolyamokat segítették
a magyarok.

MH PRT

TANFOLYAM 
POL-E KHOMRIBAN

Feith László összeállítása

HÁROM NEMZET 
– EGY JÁRÕR

MAGYAR SEGÍTSÉG A TRAGÉDIA UTÁN
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A Sínai-félszigeten állomásozó Multinacionális Erõk
és Megfigyelõk (MFO) misszióban szolgáló nemzetek
évente rendezik meg a Force Driving Skills nevû ver-
senyt. A program során a résztvevõknek elméleti tesz-
ten, illetve a gépjármûvezetési ügyességi pályán kell
számot adniuk tudásukról. A feladatok között szerepel
még – egyebek mellett – gépjármû-karbantartás, sze-
relés, illetve mûveleti területen bekövetkezett közle-
kedési baleset kezelése is. A megmérettetésnek há-
rom amerikai, két Fidzsi-szigeteki, továbbá egy-egy
ausztrál, kanadai, kolumbiai, magyar, olasz, uruguayi

és új-zélandi gárda vágott neki. Az elméleti
teszten – a katonai rendész feladatkör

ellátóitól elvárható módon – a ma-
gyar kontingens csapata szerepelt a
legjobban, s végül – a verseny tör-
ténetében elõször – az összetett elsõ
helyezés is honfitársainké lett. 

Kormany.hu

Január közepén, több ütemben utazott ki a bosz-
nia-hercegovinai mûveleti területre az MH EU-
FOR-kontingens tizedik váltása, amely elsõsor-
ban a gyõri MH 12. Arrabona Légvédelmi Raké-
taezred, illetve a szentesi MH 37. II. Rákóczi Ferenc Mûszaki
Ezred katonáiból áll, parancsnoka pedig a rakétaezred 2. lég-
védelmi rakétaosztályát irányító Papp Tamás alezredes. A jú-
liusig tartó külszolgálat azért különleges a két alakulat szá-
mára, mert komplex alegységgel elõször vesznek részt misz-
szióban, ugyanakkor a gyõriek tizede, míg a szentesiek közel
fele legalább egyszer szolgált már külföldön. A légvédelmi
rakétás és a mûszaki katonák a mostani misszióban lövész-
ként szolgálnak: a válságkezeléssel és béketámogatással össz-
hangban képesnek kell lenniük tömegkezelésre, területek és
útvonalak biztosítására, ellenõrzésére, járõrözésre, területzá-
rásra és ellenõrzõ-áteresztõ pontok üzemeltetésére. A kon-
tingens alaprendeltetéséhez tartozik a szállítmányok, konvo-
jok vagy különösen fontos személyek kísérése is.

Szûcs László; fotó: Rácz Tünde

BOSZNIÁBAN 
A TIZEDIK VÁLTÁS MAGYAR GYÕZELEM

A KIKÉPZÉS FOLYTATÓDIK

Az Észak-Koszovóban, a múlt év második felében kialakult feszült helyzet miatt a KFOR-misszió erõi még nagyobb
hangsúlyt fektetnek a tömegkezelési feladatok begyakorlására. Az õsszel megkezdett felkészítés-sorozat keretében
a Multinational Battle Group-East (MNBG-E) harccsoport egy amerikai szakasza és egy görög százada vett rész tö-
megkezelési kiképzésen a pristinai Slim Lines-táborban. Az amerikaiak felkészítését honfitársaink, míg a görögökét
a portugálok végezték. Szentes Gábor õrnagy, az MH KFOR-kontingens mûveleti parancsnokhelyettese elmondta: a por-
tugál–magyar tartalék zászlóalj új taktikákkal és módszerekkel ismertette meg a kiképzésen részt vett állományt. Az ameri-
kai és a görög katonák a felkészítés során egyéni, valamint raj-, szakasz- és századszintû technikákat sajátítottak el, például
a pajzs és a gumibot használatának szabályait, de begyakorolták a raj együttmozgásának és együttes tevékenységének haté-
kony módszereit is.                                                                                                                  Kép és szöveg: Tömbölné Czirfusz Loretta
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Az iraki végleges kivonulást az
Egyesült Államok szempontjából
alighanem a drámai jelzõvel lehet

leginkább kifejezni. Az irakiak mérle-
ge sem jobb, itt is az elszenvedett vesz-
teségek esnek súlyosabban a latba. 

Az SVKK szakértõi a Nézõpont idei
elsõ számában, Irak – mérleg a kivonu-
lás után címû publikációjukban írják:
bár az iraki kurdok és szunniták a síita
politikai dominancia egyfajta ellensú-
lyozására szívesen látták volna Irakban
továbbra is az Egyesült Államok had-
erejének egy részét, az amerikaiak je-
lenlétének meghosszabbítására a Tehe-
rán erõs befolyása alatt álló, Muktada
as-Szadr vezette síiták politikai ellenál-
lása miatt nem került sor. 

A MÉRLEG KÉT SERPEN 
TAVALY ÉV VÉGÉN – A NAPI HÍREK SZERINT 2011.
DECEMBER 18-ÁN – LÉNYEGÉBEN AZ ÖSSZES
AMERIKAI KATONA ELHAGYTA IRAK TERÜLETÉT, 
S EZZEL FORMÁLISAN IS BEFEJEZŐDÖTT AZ IRAKI
HÁBORÚ. A TÉMÁRÓL KÉSZÍTETT PRECÍZ 
MÉRLEGET A NEMZETI KÖZSZOLGÁLATI EGYETEM
STRATÉGIAI VÉDELMI KUTATÓKÖZPONTJÁNAK
(SVKK) KÉT BIZTONSÁGPOLITIKAI SZAKÉRTŐJE,
TÁLAS PÉTER ÉS CSIKI TAMÁS. 
TANULMÁNYUKBÓL ADUNK KÖZRE RÉSZLETEKET. 

Sírkeresztek és milliárdok

AZ AMERIKAI MÉRLEG 

A 2003. március 20-i invázió óta az ame-
rikaiaknak 4487 katonájuk esett el Irakban
(a nemzetközi koalíció tagjai további 318
katonát vesztettek), s 32 226 amerikai
katona sebesült meg. Az eredetileg leg-
feljebb hat hónaposra tervezett háború
csaknem kilenc éve alatt több mint egy-
millió amerikai katona fordult meg e kö-
zel-keleti állam területén. A háború csúcs-
pontján, 2007-ben, 505 amerikai bázison
egyidejûleg 171 000 volt a létszámuk.  

A háborús mûveletekre – a George W.
Bush vezette adminisztráció által tervezett
50-60 milliárd helyett – több mint 800
milliárd dollárt költött az Egyesült Álla-
mok. A mûveleti kiadások azonban csu-

pán egy részét jelentik annak a háborús
számlának, amelyet még hosszú évekig
kell majd fizetniük az amerikai adófi-
zetõknek. Ide tartoznak ugyanis a gyógy-
kezelésekre és veteránok eltartására for-
dított összegek, valamint a háborús adós-
ság törlesztése – Amerika ugyanis hi-
telbõl háborúzott Irakban. A Nobel-dí-
jas Joseph Stiglitz szerint az iraki háború
összköltsége optimista becslés szerint
2000 milliárd dollárt, pesszimista szá-
mítások szerint pedig 4000 milliárd dol-
lárt tesz majd ki. Egy ilyen összegre alig-
hanem még Amerikában is felkapják a
fejüket, hiszen 2010-ben a szövetségi
kormány adóbevétele 2300 milliárd dol-
lár volt. 

Az Egyesült Államok nemzetközi
presztízsén esett csorbát aligha lehetne
számszerûsíteni, ha mégis, az minden bi-
zonnyal igen tetemes összeget tenne ki.
Mint kiderült, Szaddám Huszeinnek nem
voltak tömegpusztító fegyverei, amivel
a háború indítását George W. Bush kor-
mányzata indokolta (még az ENSZ Biz-
tonsági Tanácsa elõtt is). A diktátor az al-
Kaidát sem támogatta – sem a szeptember
11-i merénylet kapcsán, sem más módon. 

2004 áprilisában a CBS 60 Minutes
címû mûsorából kiderült, hogy a Bagdad
melletti Abu Ghraib börtönben az ame-
rikai katonák és rendõrök megkínozták
és embertelen módon megalázták fog-
lyaikat, sõt ezt le is fotózták. A börtön-
beli történések hatását az Egyesült Álla-
mok nemzetközi presztízsére alighanem
Giovanni Lajolo vatikáni külügyminisz-
ter fogalmazta meg a legtalálóbban: „Az
iraki foglyok megkínzása sokkal súlyo-
sabb csapás az Egyesült Államokra, mint
a szeptember 11-i terrortámadás volt, mi-
vel nem a terroristák, hanem maguk az
amerikaiak követték el.” Mit kapott cse-
rébe mindezért az áldozatért az Egyesült
Államok? Szinte semmit. A Bush-admi-
nisztráció ugyanis az iraki háborúval lé-
nyegében négy stratégiai célt kívánt el-
érni: 

– közvetlen katonai és politikai el-
lenõrzése alá kívánta vonni Irakot és an-
nak energiaforrásait; 

– rendet kívánt teremteni a konfliktu-
sokkal, háborús válságokkal terhelt tér-
ségben (elhárítva az Izraelt fenyegetõ
külsõ veszélyeket is); 

– példát statuálva figyelmeztetni akar-
ta a renitens államokat, hogy hagyjanak
fel tömegpusztító fegyvereik fejleszté-
sével és a terroristák támogatásával; 

– s végül azt remélte, hogy az iraki de-

mokrácia majd elterjed az egész Közel-
Keleten. 

A négy cél közül azonban egyik sem
valósult meg – állapítják meg a szerzõk.
A Bush-adminisztráció legélesebb kriti-
kusai gyakran hangoztatták, hogy a há-
ború egyik fõ célja az iraki energiafor-
rások (az olaj és a gáz) feletti ameri-
kai–brit ellenõrzés megszerzése volt, de
az amerikaiak távozását követõen az ira-
ki kõolaj- és földgázkitermelés döntõ ré-
sze fölött nem az Egyesült Államok gya-
korolja az ellenõrzést. 

A Huszein-rezsim bukását követõen
három aukció során, döntõen 2009 után
értékesítették az iraki kõolaj- és földgáz-
mezõk kitermelési jogait. E folyamatban
– a nemzetközi vélekedéssel ellentétben
– a háború és megszállás terheit viselõ
Egyesült Államok nem kapott kiemelt
szerepet, nem jutott aránytalanul nagy
részesedéshez. Emellett az iraki állam az
árverésre bocsátott koncessziós jogok te-
kintetében 25% önrészt szinte mindig
magának tart fenn. 

A kitermelési jogok megszerzésén túl-
menõen azonban, szem elõtt kell tartani
azt is, hogy az olajmezõk termelésbe ál-
lításáig számos befektetésre – próbafú-
rásokra, kutatásra, kútfúrásra, infra-
struktúrafejlesztésre stb. – van szükség. A
2010–2011-es tapasztalatok azt mutat-
ják, hogy a kitermelési jogokat elnyerõ
nemzetközi és iraki vállalatok alvállal-
kozói sok esetben a globális képessé-
gekkel és jelenléttel bíró amerikai óriás-
cégek. Jó eséllyel a négy nagy amerikai
„alvállalkozó”, a Baker Hughes Inc., a
Schlumberger AG, a Weatherford Inter-
national Ltd. (WTF) vagy a Halliburton
Co. pályázik e munkákra, rövid és kö-
zéptávon – még a mezõk termelésbe ál-
lását megelõzõen – több tízmilliárd dol-
láros nagyságrendû megrendelésekhez
jutva. Mint azt Tálas Péter és Csiki Ta-
más írja: egy becslés szerint a következõ
évtizedben az Irakban befektetendõ mint-
egy 150 milliárd dollárnak akár a felét is
ilyen alvállalkozóknak fogják kifizetni. 

2011 folyamán az iraki hatóságok 50
olajkitermelõ vállalat technikai, pénz-
ügyi, jogi hátterét megvizsgálva, 41 je-
lentkezõ részvételét fogadták el a ver-
senytárgyalások 2012-ben esedékes ne-
gyedik fordulójára. Ennek idõpontja
2011 novembere óta csúszik: jelen ál-
lás szerint 2012. március 7–8-án rende-
zik meg az aukciót, majd április 11–12-
én kerül sor 12 koncessziós jog – 7
kõolaj- és 5 földgáz-kitermelési jog –

Összeállította: M. T. Gy.   � Fotó: internet
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odaítélésére. A szóban forgó szénhidro-
génmezõk mintegy 88 000 négyzetkilo-
méter területet fednek le Irak eddig ke-
vésbé feltárt nyugati részén. Becslések
szerint a koncessziós jogok tulajdonosai
összesen 29 milliárd köbméter földgáz
és 10 milliárd hordó kõolaj kitermelését
remélhetik. Az iraki kõolaj-kitermelés a
Nemzetközi Energiaügynökség (IEA)
elõrejelzése szerint 2010–2016 között
1,87 millió hordó/nap kapacitással bõvül-
het, elérve a napi 4,36 millió hordó szin-
tet. Ezzel a következõ években Irak biz-
tosíthatja az OPEC-országok kitermelés-
növekedésének mintegy 80%-át. 

Az akkori amerikai vezetés az iraki
inváziót megkísérelte beilleszteni a „ter-
rorizmus elleni háborúba”. Csakhogy
Irakban épp a Bush-adminisztráció fegy-
veres fellépése járult hozzá a terrorfe-
nyegetettség fokozódásához és polgár-
háborúhoz. 2004 és 2011 közepe között
Irakban követték el a világ összes ter-
rortámadásának 32%-át. Ráadásul – mi-
ként azt a terrorizmus-adatbázisok is bi-
zonyítják – a terroristák csak az amerikai
megszállást követõen, pontosabban a
Huszein-rendszer megbuktatását követõ
káoszban jelentek meg és váltak aktívvá
az országban, több mint 51 ezer embert
ölve meg és 115 ezret sebesítve meg a
megszállás évei alatt. 

Az amerikai mérleget illetõen, Barack
Obama amerikai elnök számára rendkí-
vül fontos volt, hogy végre lezárjon egy
olyan kilencéves kínos konfliktust,
amely pénzügyileg vállalhatatlan az
Egyesült Államoknak, politikailag pe-
dig vállalhatatlan az újraválasztásáért
küzdõ Obamának. A szerzõpáros meg-
állapítja: az elnököt döntésének helyes-
ségében minden bizonnyal megerõsí-
tette, hogy 2011 novemberében az ame-

rikaiak 75%-a támogatta az Irakból va-
ló kivonulást. 

AZ IRAKI MÉRLEG

Az irakiak mérlegének megvonása ko-
rántsem egyszerû. Az ország veszteségeit
az adatok hiánya, illetve megbízhatat-
lansága mellett azért sem lehet ponto-
san felmérni, mert nem látható, hogy az
eddig történtek mellett milyen veszte-
séget okoznak az ezutániak. 

A háború iraki civil halálos áldozata-
inak számát illetõen, igen különbözõek
a becslések. Míg a washingtoni Brook -
ings Intézet 2011. november 30-i Iraq
indexében 115 876 fõben adja meg a ci-
vil áldozatok számát, addig a Just For -
eign Policy (Igazságos Külpolitika) nevû
nem-kormányzati szervezet, bizonyos
kalkulációk alapján, 1 455 590 fõre be-
csülte a háború iraki halálos áldozatainak
számát.

Tálas Péter és Csiki Tamás elemzése-
ik alapján idézik az Iraq Body Count-
ot, mely szerint míg 2009-ben havonta
átlagosan 392 halálos áldozata volt az
országban elkövetett merényleteknek,
2010-re ez 337 fõre csökkent, bár 2011-
ben ismét 343-ra nõtt. A biztonsági hely-
zet javulását hirdetõk arra is felhívják a
figyelmet, hogy 2009 óta még a halálos
áldozatok számánál is jelentõsebben
csökkent az elkövetett merényletek szá-
ma Irakban. Míg ugyanis 2009-ben 8909
merényletre került sor, 2010-ben pedig
9213-ra, addig 2011-ben csupán 5470
merényletet regisztráltak. 

A szerzõk felvetik a kérdést: vajon
mennyire mondhatunk biztonságosnak
egy olyan országot, ahol az improvizált
robbanószerkezetekkel, kézifegyverek-
kel, autóbombákkal és gránátokkal el-

követett közel öt és félezer merénylet-
ben, naponta 9-10 ember hal meg? Meg-
ítélésük szerint, semennyire. 

Politikai szempontból a háború révén
elért legnagyobb eredmény, hogy az ira-
kiak – az elemzõk által is szabadnak ér-
tékelt eddigi választásokon (2005. ja-
nuár és december, 2010. március) –
azokra szavazhattak, akikre akartak. A
problémák a választásokat követõen
kezdõdnek. Az iraki politikai elit to-
vábbra is korrupt (az ország a 175. he-
lyen áll a Transparency International
183 országra kiterjedõ rangsorában),
Nuri al-Maliki miniszterelnök igyekszik
leszámolni politikai ellenfeleivel, em-
berei az iraki börtönökben továbbra is
kínozzák a foglyokat, a kurdok, a síiták
és a szunniták az alkotmányos elõírások
ellenére mindmáig nem voltak képesek
megosztozni az iraki olaj- és gázexport-
bevételen. 

EPILÓGUS  

Az amerikai csapatok kivonulásával ke-
letkezett „iraki politikai-stratégiai ûrt”
minden bizonnyal a környezõ hatalmak,
közülük is leginkább Irán (a síitákon ke-
resztül), Szaúd-Arábia (a szunnitákon
keresztül) és Törökország (a kurdok ré-
vén) igyekszik majd betölteni. Ameny-
nyiben Szíriában megbukik az Aszad-
rendszer, a politikai és stratégiai szem-
pontból itt érdekelt nagyhatalmak
(elsõsorban Irán és Törökország) ter-
mészetes törekvése lehet, hogy egy
erõteljesebb iraki befolyással kompen-
zálják a szíriai veszteségeket, s ez ko-
moly és kemény hatalmi vetélkedéshez
vezethet Irakban. 

Kérdés: mindez „belefér-e” Amerika
térségbeli elképzeléseibe?
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A rezidencia 
díszőrsége

BUDA VÁRÁBAN ÁLL EGY IMPOZÁNS ÉPÜLET A SZENT GYÖRGY TÉR 1–2. 
SZÁM ALATT. NEVE ÉS „RANGJA”: SÁNDOR-PALOTA, KÖZTÁRSASÁGI ELNÖKI 

REZIDENCIA, AZ ELNÖKI HIVATAL SZŰKEBB PÁTRIÁJA. A VILÁGÖRÖKSÉG 
EME SZEGLETE HATVANHAT ÉV UTÁN ISMÉT MAGYAR HONVÉDEK – HONVÉD

PALOTAŐRÖK – MINDENNAPI SZOLGÁLATÁNAK SZÍNHELYE. RÓLUK (IS) 
SZÓL PARANCSNOKUK, KISS FERENC HONVÉD PALOTAŐR ALEZREDES 

„NAPI BLOGJA”…  



SEREGSZEMLE

Petõfi Sándor laktanya, reggel hat és
hét óra között…  Alegységünk
székhelyére, az MH Támogató

Dandár központi objektumába egyre-
másra érkeznek be katonáim. Honvéd
palotaõreim. Egyik lövész, másik fel-
derítõ, harmadik díszelgõ vagy épp lo-
gisztikus volt Tatán, Debrecenben, Hód-
mezõvásárhelyen és a fõvárosban. Nem
mindenkinek volt benne a katonakarri-
erjében ez a budapesti laktanya. Hát még
az, hogy Budán, az elnöki palotánál strá-
zsáljanak harmadnaponta. Nekem sem.
Huszonnégy éve még a Lenkey kollégi-
um végzõs növendéke voltam Egerben,
aztán Szentendrén, a Kossuthon elõbb
elvégeztem a felderítõ tiszthelyettes is-
kolát, majd négy év múltán gépesített
lövésztisztként avattak hadnaggyá. Elsõ
szolgálati beosztását álmából felkeltve is
elmondja minden katona. Én az MH Bu-
dapesti Õr- és Díszezred Díszzászlóal-
jának 4. századánál 3. szakaszparancs-
noki beosztásban kezdtem. Minden
lépcsõfokot végigjártam, ami csak a dí-
szelgõ szakmában létezik. Közben el-
végeztem egy mesterkurzust a Zrínyi-
egyetemen, katonai vezetõi szakon. Há-
rom-négy hónappal ezelõtt pedig nagy
megtiszteltetésként, a 32. Budapest Dísz-
zászlóalj parancsnoki tisztét felcserél-
hettem a 32. Nemzeti Honvéd Díszegy-
ség parancsnokhelyettesi, egyben a Hon-
véd Palotaõrség parancsnoki beosztá-
sára…

A mai szolgálat emberei mind egy szá-
lig idõre, hétre beértek. Minden nap
7.25-kor indul velük a busz Budára, a

Sándor-palotához. Addigra rendben kell
lenni egyenruhának, fegyvernek, lélek-
nek…      

Sándor-palota, reggel nyolc és fél ki-
lenc között…

A szolgálatban lévõ honvéd palotaõrök
készülõdnek a köztársasági elnöki lo-
bogó felvonására. A szolgálatos cso-

portokban – a Sándor-palota díszõrsé-
gében – tizenöten-tizenöten vannak.
Egy-egy speciális (századosi, fõhadna-
gyi és hadnagyi) rendfokozatú tiszt, cso-
portonként két speciális (zászlósi, illet-
ve fõtörzsõrmesteri) rendfokozatú al-
tiszt, és tizenkét speciális rendfokoza-
tú, legénységi állományú szakaszvezetõ. 

8.25-kor, mint mindig, a rezidencia
egyik oldalát határoló Színház közben
felállnak alakzatukba a napi díszõrség
tagjai. Méreténél fogva négy katona tart-
ja a köztársasági elnöki lobogót. Kika-
nyarodnak balra. A palota nyugati ol-
dalán vonulnak, tartásukon, menetükön
látszik a rengeteg gyakorlás, érzõdik va-
lami, ami szerintem a helyzetbõl, e ne-
mes szolgálatból adódik. A Honvéd Pa-
lotaõrség katonái szolgálatuk helyszí-
nérõl betéve tudják: az UNESCO a budai
várnegyedet épp huszonöt éve vette fel a
világörökség-jegyzékbe. A negyedben
lévõ Sándor-palota értelemszerûen a vi-
lágörökség része. Az épület déli hom-
lokzata a Színház utcára néz, észak felõl
a Színház köz, dél felől meg a Szent
György tér határolja, a keleti oldalon
alant pedig a Magyar asszonyok bás-
tyájára, meg a grófi névadó Sándor csa-
lád sarjának, az „ördöglovasnak” ked-
venc lovaglóhelyére, a várba vezetõ
lépcsõre látni. Amerre csak nézünk,
amerre csak díszõrséget adunk, régmúlt
idõk emlékezete ejt rabul. 

A díszõrség, élén a felvezetõ altiszt-
tel, a kisdobos aláfestõ dobpergése kö-
zepette, a Színház utca és Szent György
tér sarkára, a zászlóárbochoz menetel.
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Kiss Ferenc 
honvéd 
palotaőr 
alezredes

Pontosság és szabályszerûség. Minden
nap precízen, az elõírt rítus szerint 8.25
és 8.30 között hajtjuk végre a lobogó-
felvonást. Mindig a felvezetõ vonja fel a
lobogót, közben a honvéd palotaõrök
közül ketten a talapzatnál, hatan pedig
az árboccal szemben teljesítenek tiszte-
letadást…  

Délelõtt fél kilenc és háromnegyed ki-
lenc között…

A Sándor-palota díszõrsége a lobo-
gófelvonás után visszatér a rezidencián
kialakított, a szolgálat igényeihez, a pi-
henéshez és felkészüléshez kellõ körül-
ményeket biztosító „elhelyezési körle-
tébe”. Egyébként a Petõfi-laktanyában
is rendezett körülmények között pihen-

hetnek a honvéd palotaõrök, de a rezi-
dencián akad egy kis különlegesség. Ja-
nuártól ugyanis egységünk, az MH Tá-
mogató Dandár mûködteti az elnöki pa-
lota étkezdéjét. Olimpiai és világbajnok
szakács kollégánk fõz az elnöknek, az
elnöki hivatal munkatársainak és ne-
künk. Arról nem is beszélve, hogy mind-
annyian egy ebédidõben, olykor az el-
nökkel egy idõben ebédelünk. 

De hogy visszatérjek témámhoz, az
elsõ díszõrség felállítása elõtti negyed-
órában készülnek fel a napi szolgálatra.
A parancsnok ekkor tart eligazítást: ki
melyik felállítási helyen, melyik órás
váltásban teljesíti aznapi szolgálatát. Két
felállítási helyen, a palota déli, valamint
nyugati kapujánál adunk díszõrséget.
Régi díszelgõként mondom, kemény
munka ez. Egy órában benne van min-
den: izmok és idegek, tûrés és türelem

próbája. Nem lehetsz fáradt, dekon-
centrált. Ország-világ, de legalábbis a
várba látogató nagyközönség, vagy ép-
penséggel az elnök protokolláris ven-
dégei elõtt zajlik minden. Oda kell ten-
nünk magunkat. A kétfõs díszõrség
egyik tagja kijelölt rangidõs. Õ vezé-
nyelhet negyedóránként helycserét, ne-
ki lehet pisszenéssel jelezni, ha vég-
képp gond lenne a váltás érkezéséig.
Szívós fiúk, eddig még nem hallottunk
egy „pisszenést” sem. 

Színház köz, 9.45.
Dobpergés közepette jön az aznapi

elsõ díszõrség. Közülük is az elsõ két
honvéd palotaõr a nyugati kapunál, a
másik kettõ meg a délinél teljesít

díszõrséget. A fõbejárat a déli kapu, ott
pontban kilenckor, illetve egész órakor
állniuk kell, ezért a nyugatinál mindig
egy kicsit elõbb zajlik le az elsõ
díszõrség felállítása, majd óránkénti vál-
tása. Legvégül pedig télen 16.30-kor,
nyáron 17.30-kor kell bevonni az azna-
pi szolgálatot. A szolgálat, mivel reggel
héttõl kezdõdik, naponként 12 órát tesz
ki. Embert próbáló… 

Ismét a Színház köz, 11.45-kor.
A déli, alaki bemutatónkkal egybekö-

tött váltásunk igazi kuriózum. A turis-
ták kezdik megszokni, úgy látom, az ide-
genvezetõk is bejegyezték a látnivalók
közé, mert csoportjuk mindig idõre itt
van. Ekkor tehát a Sándor-palota díszõri
szolgálata teljes létszámmal vesz részt
a váltásban. A nyugati kapunál minden
úgy történik, mint óránként. A délinél
már nem, ott a váltást a bemutató köve-

ti. Az óránkénti váltásnál, meg a ne-
gyedóránkénti helycserénél még nem
hoztam szóba, hogy a rítusnak része né-
mi alaki plusz. A palotaõrök egymás-
nak átadják, egymástól átveszik a fegy-
verüket. Jelenleg, a Mannlichereink
megérkezéséig, a Honvéd Díszzászló-
aljtól „kölcsönzött”, szuronnyal felsze-
relt SZKSZ 45-ös karabélyokat hasz-
náljuk. Trükkös dolgok ezek, elsõ pil-
lantásra nincs bennük semmi különle-
ges. Pedig elég lenne egy centiméternyi
tévedés, a fegyverpörgetés közben egy
elvétett mozdulat. Ezeket a váltáson-
kénti, helycserénkénti kunsztokat aztán
megtoldjuk annyival, hogy a déli kapu
elõtt, a Szent György téren már egy egé-

szen takaros, roppant in-
tenzív bemutatót tartha-
tunk. A kisdobos halk alá-
festõ dobpergetése közben
bemutatott fegyverfogása-
inkat, fegyverpörgetésein-
ket, a közben a turistáktól
„besöpört” elismerõ tapsot
egy körben végrehajtott
díszmenet zárja, s a fõsze-
replõk, mintha ott sem let-
tek volna, szempillantás
alatt visszatérnek palota-
beli pihenõhelyükre. 

A nagyközönség legin-
kább a produkció szépsé-
geire, váltásaink érdekes
mozzanataira kíváncsi.
Naplóm bejegyzésébõl
most sem hagyhatom ki,
hogy ezek a precízen ki-
dolgozott mozdulatok, tes-

tünkkel, fegyverünkkel megmutatott
szép dolgok egy része nem tér el a Ma-
gyar Honvédség „általános 50-es” alaki
szabályzatától. Másik része azonban tör-
ténelmi katonai hagyományainkat idézi.
Akárcsak az, hogy hatvanhat évvel a
magyar királyi testõrség megszüntetése
után Buda várában, a Sándor-palotánál
ismét katonák, honvéd palotaõrök szol-
gálnak. Kimagasló elõdeink, a magyar
testõrségek történetét ismernünk, pél-
damutató szolgálatuk emléke elõtt tisz-
telegnünk kell. Így a darabont testõrség
tagjainak emléke elõtt is fejet hajtunk,
akiknek szolgálatához elsõként kötõdött
a várbeli díszelgés. Testõri tisztelet-
adásról szóló elõírásaikat, történelmi
hagyományaikat mi, kései utódok, ka-
rabélyunk vállra vetésének mozdulat-
sorával tartjuk meg mindennapi emlé-
kezetünkben…     
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A cikkhez kapcsolódó videó 
a honvedelem.hu weboldal 

Célkereszt haderőhíradójában!
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Eredményesen zárultak a svéd–magyar szakértõi tárgyalások, melynek köszön-
hetõen megállapodás született a JAS–39 Gripenek bérletének tíz évvel, vagyis
2026-ig történõ meghosszabbításáról – jelentette be Hende Csaba. A honvédelmi
miniszter közölte: a szerzõdés futamidejének meghosszabbítása nemzeti érdek, hi-
szen a vadászgépek lízingje 2016-ban lejár, lecserélésükre pedig nincs alternatí-
va. Hende Csaba méltatta a típust, amely a kor technikai és harcászati követel-
ményeinek maximálisan megfelel, a piacon elérhetõ egyik legmodernebb, ne-
gyedik generációs vadászrepülõgép – egyben a Magyar Honvédség legkorszerûbb
haditechnikai eszköze. A szakértői tárgyalások lezárulta, illetve a magyar és a
svéd kormánynak a szerződésmódosítást jóváhagyó döntése után a két szakmi-
niszter, Hende Csaba és Sten Tolgfors 2012. január 30-án, Stockholmban aláírta
az új, 2026-ig érvényes megállapodást.

Zilahy Tamás; fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária és Rácz Tünde

Szentesen, a Zsoldos Ferenc Középis-
kola és Szakiskolában 2009 óta oktat-
ják a katonai alapismeretek tantárgyat.
Szép Ilona, az intézmény igazgatóhe-
lyettese szerint a tanulók viselkedése,
hozzáállása egyaránt jó irányba válto-
zott a képzés megindítása óta, s mind-
ez nem csak a KatonaSuli-program-
ban részt vevõkre igaz. „Az, hogy a
szentesi katonák hetente több napon
át itt vannak, az egész iskola légkörére
pozitívan hat” – mondta az igazgató-
helyettes. Az MH 37. II. Rákóczi Fe-
renc Mûszaki Ezred kezdettõl fogva
sok segítséget nyújt az iskolának mind
az elméleti, mind pedig a gyakorlati
oktatás terén. „A gyerekek fejlõdésére
nézve rendkívül hasznos a katonai alap-
ismeretek oktatása” – jegyezte meg
Szép Ilona, aki jónak tartaná, ha minél
több iskola vezetné be ezt a tárgyat,
sõt úgy véli: a tananyag kivonatának
oktatása minden diák számára pozitív
hozadékkal járna.

Draveczki-Ury Ádám

Az MH Nemzeti Támogató Elem harmadik, illetve az MH ISAF CSS Logisz-
tikai Iskola magyar mentorcsoportja elsõ váltásának Afganisztánból hazaérkezett
állományát köszöntötték az MH Összhaderõnemi Parancsnokságon. Ugyancsak
ezen a rendezvényen búcsúztatták el a Libanonba (UNIFIL) és a Nyugat-Sza-
harába (MINURSO) egyéni beosztásokba induló katonákat. Baráth István dan-
dártábornok, az MH Összhaderõnemi Parancsnokság logisztikai erõk fõnöke
a kiutazókhoz szólva elmondta: a katonák számára elsõ számú követelmény,
hogy a missziókban a biztonságra és a szabályok betartására egyaránt nagy
hangsúlyt fektessenek. Az Afganisztánból hazatért állományt köszöntve a tá-
bornok pedig azt hangsúlyozta: a nehéz körülmények ellenére is magas szinten
végzett szakmai munkájukkal, más nemzetek katonáival folytatott hatékony
együttmûködésükkel jelentõs érdemeket szereztek.

Kép és szöveg: Kálmánfi Gábor

Feith László összeállítása

MISSZIÓKBÓL JÖTTEK – 
MISSZIÓKBA INDULNAK

SZENTESEN 
IS SIKERES 

TÍZ ÉVVEL MEGHOSSZABBÍTOTT GRIPEN-BÉRLÉS
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A NATO által tavaly áprilisban akkreditált Counter Improvised Explosive Devices (C-
IED – nem hagyományos módon elõállított és alkalmazott robbanóeszközök elleni te-
vékenység) kiképzõcsoport két tagja, Babos Sándor fõhadnagy és Kalányos György
fõtörzsõrmester 2012 márciusáig Afganisztánban, az Északi Regionális Parancsnok-
ságon teljesít szolgálatot. Nemrég azonban – magyarországi szabadságuk ideje alatt – is-
meretfrissítõ foglalkozást tartottak Szentendrén az õket váltó állománynak, valamint
az MH Altiszti Akadémián alapkiképzésen részt vevõ szerzõdéses legénységi állomá-
nyú katonáknak, hiszen különösen fontos, hogy a frissen szerzett tapasztalatok és in-
formációk, az ellenfél új taktikái, technikái, illetve eljárásai minél elõbb beépüljenek a
kiképzési programokba. Afganisztánban eddig egyébként az Északi Regionális Pa-
rancsnokság, illetve az alárendelt szervezetek állományából közel ötszázan vettek részt
a magyarok vezette C-IED-felkészítésen. Honfitársaink képezték ki a magyar vezetésû
OMLT hetedik váltásának állományát, a magyar Nemzeti Támogató Elem Force Pro-
tection alegységét, valamint a kunduzi és a meymanehi PRT és OMLT alegységeit is.

Kép és szöveg: B. S.

A HM Fegyverzeti és Hadbiztosi Hi-
vatala, valamint a Magyar Hadtudo-
mányi Társaság védelmi infrastruk-
túra szakosztálya szervezte meg a HM
energetikai konferenciáját. A rendez-
vény célja az volt, hogy az energia-
megtakarításról és a megújuló ener-
giák katonai felhasználásáról együtt-
gondolkodás kezdõdjön a magyar tu-
domány és gazdaság, valamint a vé-
delmi szféra képviselõinek részvéte-
lével. Az eseményen tartott beszédé-
ben Márki Gábor, a HM védelemgaz-
daságért felelõs helyettes államtitkára
hangsúlyozta: a tárca nyitott minden
kezdeményezésre az energiafelhasz-
nálás csökkentése területén. Ebben a
kérdéskörben egyre növekszik az Eu-
rópai Védelmi Ügynökség (Europe-
an Defence Agency, EDA) aktivitása
is, hiszen a hadseregek nagymérték-
ben függnek a fosszilis energiahor-
dozóktól. Az EDA ezt a függést sze-
retné csökkenteni, egyben növelni a
megújuló energiák felhasználásának
arányát a védelmi szférában, különö-
sen a válságkezelõ mûveletekben. E
törekvés jegyében vette kezdetét a had -
seregek áramellátását biztosító nap-
energiaelõállító-rendszer tervének ki-
dolgozása. A projektbe meghívták ha-
zánkat is.

Kormany.hu

Az elsõ C2 (Command and Control – vezetés és irányítás) automatizált vezetési
és irányítási rendszer nevû alapszintû kiképzõ tanfolyamot Várpalotán, az MH
Bakony Harckiképzõ Központban Domján László vezérõrnagy, az MH Össz-
haderõnemi Parancsnokság parancsnoka nyitotta meg. Mint mondta, az új rend-
szer révén a parancsnok a harctevékenység során a lehetõ legrövidebb idõn be-
lül a legmegbízhatóbb információkra és adatbázisra alapozva hozhatja meg
döntését. Ez a vezetés-irányítási rendszer egy teljesen új parancsnoki gondol-
kodást követel majd meg a felhasználóktól, hiszen a korábbiaknál több és pon-
tosabb információ áll rendelkezésre. Vokla János alezredes, a kiképzõ központ
megbízott parancsnokának tájékoztatása szerint a szimulációs gyakorló köz-
ponton belül létrehozták a vezetési rendszerek és szimulációs alosztályt, amely
felkészíti a különbözõ szintû parancsnokokat, illetve híradó szakembereket az
új rendszer használatára.

Kép és szöveg: Kálmánfi Gábor

A SZABADSÁGON SEM PIHENTEK

ÚJ KÉPESSÉGGEL 
BÕVÜL A HADERÕ

AZ ENERGIA -
TAKARÉKOSSÁG 
JEGYÉBEN
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A Honvéd Vezérkar fõnöke, dr. Benkõ Tibor vezérezredes is részt vett Brüsz-
szelben a NATO Katonai Bizottságának vezérkari fõnöki szintû ülésén. A meg-
beszélésen – többek között – szóba került az észak-atlanti szövetség afganisz-
táni missziója, illetve a nemzetközi erõk 2014-ben esedékes kivonulását kö-
vetõ szerepvállalás lehetõsége. A jelenlévõk értékelték a NATO-parancsnok-
ság alatt mûködõ koszovói KFOR-misszió tevékenységét is, illetve a szövetség
és a Mediterrán Párbeszéd országainak együttmûködési lehetõségeit az „arab ta-
vasz” eseményeinek tükrében. Az említetteken kívül szintén terítékre került
a NATO és a partnerországok (például Oroszország, Svédország, Finnország)
együttmûködése.

Kormany.hu

A Magyar Királyi 2. Honvéd Had-
sereg 1943. évi doni hadmûveletei-
nek 69. évfordulója alkalmából tar-
tottak emlékünnepséget a fõváros-
ban, a HM Hadtörténeti Intézet és
Múzeum díszudvarán. A rendezvé-
nyen mondott beszédében dr. Hen-
de Csaba honvédelmi miniszter rá-
mutatott: a tudománynak, a törté-
nészeknek nagy szerepük van ab-
ban, hogy minél jobban megismer-
jük a csaknem hét évtizede történ-
teket. Ezután Jákob János ezredes, a
Protestáns Tábori Püspökség hiva-
talvezetõje emlékezett kegyeleti
imával az áldozatokra, majd koszo-
rúzás következett: elsõként a mi-
niszter és dr. Benkõ Tibor vezérez-
redes, a Honvéd Vezérkar fõnöke
helyezték el a kegyelet virágait a
doni emléktáblánál. Késõbb a bu-
davári Mátyás-templomban Berta
Tibor ezredes, a HM Katolikus Tá-
bori Püspökség általános helynöke
celebrált megemlékezõ szentmisét.

Zilahy Tamás

DONI 
MEGEMLÉKEZÉS

ÜLÉSEZETT A NATO 
KATONAI BIZOTTSÁGA

KEGYELET ÉS EMLÉKEZÉS HEJCÉN
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Feith László összeállítása

A szlovák hadsereg történetének legsúlyosabb katasztrófájára, a hat esztendõvel ezelõtt bekövet-
kezett – negyvenkét életet követelõ – hejcei repülõgép-szerencsétlenség áldozataira emlékeztek a
határ menti, Borsod-Abaúj-Zemplém megyei községben és környékén. A tragédia helyszínén, a te-
lepülés fölé magasodó Borsó-hegyen kialakított Szlovák Emlékparkban Ján Salaganic vezérõrnagy,
a szlovák fegyveres erõk szárazföldi erõinek parancsnoka, dr. Böröndi Gábor dandártábornok,
az MH 5. Bocskai István Lövészdandár parancsnoka, valamint Karol Navratil ezredes, a szlovák
2. gépesített dandár parancsnoka rótta le kegyeletét. Megemlékezés volt a Hejcén álló emlékmûnél
is, ahol megjelent és beszédet mondott Fodor Lajos, a HM közigazgatási államtitkára, illetve Ró-
bert Ondrejcsák, a Szlovák Köztársaság Védelmi Minisztériumának államtitkára.

Antal Ferenc; fotó: Krasznai-Nehrebeczky Mária 

Nagy sikerrel mutatkozott be a Nemzeti Közszolgálati Egye-
tem (NKE) a Papp László Budapest Sportarénában meg-
rendezett Educatio 12. nemzetközi oktatási szakkiállításon,
hazánk elsõ számú felsõoktatási seregszemléjén. A rendez-
vényen közel kétszáz kiállító képviseltette magát, bemutat-
va képzéseit és legújabb oktatási fejlesztéseit, taneszközeit,
módszereit. Idén már jelen volt e szakkiállításon az NKE
is, amely a Corvinus Egyetembõl kivált Közigazgatástudo-
mányi Kar, a Rendõrtiszti Fõiskola és a Zrínyi Miklós Nem-
zetvédelmi Egyetem egyesítésével jött létre 2012. január
elsején. Az intézmény standjánál egyenruhás segítõk álltak
a diákok rendelkezésére és osztották meg velük tapasztala-
taikat a katonai, a rendõri vagy éppen a vámigazgatási ta-
nulmányokról, illetve a szóban forgó hivatások rejtelme-
irõl. Az NKE hadtudományi és honvédtisztképzõ karán hon-
védtiszt-jelöltként vagy polgári hallgatóként lehet tanulni: a
pálya jellegénél fogva a tisztképzésre jelentkezésnek sajátos
feltételei vannak, hiszen egészségügyi, pszichikai és fizi-
kai alkalmassági vizsgán is meg kell felelni.

Draveczki-Ury Ádám; fotó: Dévényi Veronika

Mûveleti területen feladatukat befejezték, s hazaérkez-
tek Afganisztánból a Kabuli Nemzetközi Repülõtéren
szolgált MH Mi–35 Légi Kiképzési Támogató Csoport
(Air Mentor Team, AMT) ötödik, illetve a shindandi bá-
zison települt MH Mi–17 Légi Tanácsadó Csoport (Air

Advisory Team, AAT) elsõ váltásának tagjai. Az MH 86.
Szolnok Helikopterbázis intézményi mûvelõdési ottho-
nában rendezett visszafogadó ünnepségen ott voltak a
családtagok, a barátok és a katonatársak. Megjelent Var-
ga Csaba dandártábornok, az MH Összhaderõnemi Pa-
rancsnokság törzsfõnöke is, aki beszédében elmondta: az
afgán légierõ pilótáinak és technikusainak mûveleti ké-
pességekkel történõ felvértezése komoly kihívás, hiszen
egy olyan ország katonáinak kellett szakmai ismereteket
átadni, ahol ez a típusú felkészítés évtizedeken keresztül
hiányzott.

Kép és szöveg: Galambos Sándor

Katonai tiszteletadással vettek végsõ búcsút a leg -
idõsebb ludovikástól, Técsõi Móricz Zoltán nyug-
állományú ezredestõl, akit 103 éves korában, ott-
honában ért a halál. A hadastyán gyõri ravatalá-
nál a családtagok, gyermekek, unokák, déduno-
kák mellett ott voltak a HM és az MH képviselõi,
továbbá a volt bajtársak, barátok, tisztelõk is. Az el-
hunyt ravatalánál a gyõri MH 12. Arrabona Lég-
védelmi Rakétaezred katonái és az MH Ludovika
Zászlóalj honvédtiszt-jelöltjei álltak díszõrséget. A
Honvédelmi Minisztérium nevében dr. Isaszegi
János nyugállományú mérnök vezérõrnagy vett
búcsút a Magyar Honvédség halottjától.

Z. T.; fotó: Tóth László

SIKERES BEMUTATKOZÁS A HAZATÉRÕKET KÖSZÖNTÖTTÉK
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Az idei esztendõ bõvülõ feladatok-
kal köszöntött a honvédség Ka-
posváron települt logisztikai ez-

redére. A különbözõ vezetési szintek
változása és racionalizálása következ-
tében ugyanis 2012-ben már a „boco-
nádisok” felelnek a nem fegyveres szol-
gálatot ellátók nemzeti támogatásáért
is. A Nemzeti Támogató Központ a lo-
gisztikai ezred egyik alegysége lesz,
amely különbözõ minisztériumi szerve-
zetekkel együttmûködve fogja végre-
hajtani feladatait. 

Az alakulat laktanyája különben ta-
valy afféle kiképzõközponttá vált. A
missziók logisztikai biztosítása mellett,
a nemzetközi küldetésben szolgálók so-
rában, az afganisztáni Nemzeti Támo-
gató Elem, illetve a magyar logisztikai
mentorcsoport teljes felkészítését is a
„Boconádinál” hajtották végre. Termé-
szetesen mindezt magas szakmai szín-
vonalon. Az MH Összhaderõnemi Pa-
rancsnokság korábbi parancsnoka, Ko-
vács József altábornagy szokásos év vé-
gi értékelésében „jónak” minõsítette az

ezred tevékenységét, sõt egyenesen a
logisztika „zászlóshajójának” titulálta
a kaposvári alakulatot.

Az értékelésben az is pozitívumként
szerepelt, hogy az ezred nem csak a tõle
elvárt feladatokat (logisztikai biztosí-
tást, szállítást, rovancsolást és el-
lenõrzéseket) végezte el, hanem részt
vett a missziók mûködésének raciona-
lizálását célzó intézkedések és szabá-
lyozók kidolgozásában is. A missziós
feladatok végrehajtásának hatékonysá-
gához egyebek mellett hatékony logisz-
tika is szükségeltetik. 

Bárdos Antal mérnök ezredes, az ala-
kulat parancsnoka szerint az utóbbi tíz
évben tevékenységük arculata megvál-
tozott: a missziók, a nemzetközi mûve-
letekben részt vevõk állnak a közép-
pontban. Az ezrednél komoly szellemi
tõke halmozódott fel e tekintetben is,
ami részben annak köszönhetõ, hogy
szakembereik maguk is rendelkeznek
missziós tapasztalatokkal. Tudják, hogy
milyen nehézségekkel szembesülhetnek
a szállítás során a határátlépésnél, mi-

lyen módon történik például egy kamion
felnyitása, vagy a szállítmány berako-
dása. Kisujjukban van tehát mindaz, ami-
vel egy „zászlóshajó” legénységének
rendelkeznie kell. 

MINDENESEK

Új év – bővülő feladatok 

A LOGISZTIKUSOK – A „HARMADIK HADERŐNEMNÉL” SZOLGÁLÓK –
NINCSENEK MINDIG RIVALDAFÉNYBEN. AZ MH 64. BOCONÁDI SZABÓ 
JÓZSEF LOGISZTIKAI EZRED IDÉN IS „CSUPÁN” BŐVÜLŐ FELADATOKKAL, 
A MISSZIÓK TŐLÜK MEGSZOKOTT HATÉKONY ELLÁTÁSÁVAL ÁLL 
A HADERŐ LEGSZÉLESEBB NYILVÁNOSSÁGA ELÉ. 

Kálmánfi Gábor    � Fotó: D. V., T. L.

ANATO egységes, új vezetési rend-
szerének bevezetése miatt már ta-
valy megindultak a munkálatok

az MH Légi Vezetési és Irányítási Köz-
pontban, melyek során megújulnak, kor-
szerûbbé válnak a szolgálat színterei.
Az új rendszer miatt jelentõs mértékben
át kell alakítani a jelenlegi munkatermet
a kibõvült munkaállomások kiszolgálá-
sa érdekében. Ezért az állomány néhány
hónapra átköltözik az MH 59. Szent-
györgyi Dezsõ Repülõbázison találha-
tó Kiképzõ Tartalék Irányító Központba,
ahol már befejezõdtek a híradó-infor-
matikai beruházások, tehát a kecskeméti
munkavégzés technikai feltételei teljes
mértékben adottak. 

De érdemes némileg visszatekinteni
a tavalyi évre is, fõleg azért, mert egy
újonnan megalakult katonai szervezetnél
mindig sok a tennivaló. Az alakulat pa-
rancsnoka, Szücs József mérnök ezre-
des a légi vezetési és irányítási munka
terén legfõbb elvárásként fogalmazta
meg, hogy a korábban elért szakmai
színvonalat mindenképpen meg kell tar-

tani. Ez sikerült: 2011-ben a szolgála-
tok magas színvonalú tevékenységével
összefüggésben, nem történt rendkívüli
esemény a levegõben.

– Elemezve a hazánk légterében
elõforduló eseményeket, arra a követ-
keztetésre jutottunk: nincs olyan forga-
tókönyv, amely pontosan leírná, hogy
mikor, mivel nézünk szembe. Gyakor-
latilag bármi bármikor megtörténhet.
Megszakad a rádiókapcsolat, a légi
jármû eltér az útvonalától, késve érke-
zik meg a diplomáciai engedély… Az
események nyugodt menete egyik pil-
lanatról a másikra megváltozhat, de szak -
embereinknek bármikor helyt kell áll-
niuk – jelentette ki a parancsnok. 

Aligha vitatható, hogy elengedhetet-
lenül fontos a légi vezetési és irányítási
rendszerben dolgozók képességeinek
folyamatos szinten tartása és fejlesztése.
Ez szorosan összefügg azzal is, hogy a
Magyar Honvédségben rendszeresített
repülõeszközök az adott évben hány órát
töltenek a levegõben. A hazai gyakor-
latok mellett tavaly sok tapasztalatot ad-

tak például a svédországi kiképzések,
ugyanis a vadászirányítók olyan felada-
tokat is végrehajthattak, amelyekre ha-
zánk légterét illetően, kevés alkalom-
mal kerülhet sor. 

– Ennek ellenére idén sokkal több szi-
mulációs gyakorlatot kell majd beépí-
teni a napi kiképzésbe. Az állomány fo-
lyamatosan tanul. De tanít is: tavaly hor-
vát és szlovén szakemberek számára biz-
tosítottunk képzést, de Szlovákiának is
hathatós segítséget nyújtottunk, mint az
ottani légi irányítási gyakorlat hiteles
„alájátszói” – mondta végül Szücs ez-
redes.
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ÁTMENETI KÖLTÖZÉS

Szikla(szilárd) tervek
ELSŐ TELJES ÉVÉT KEZDI MEG IDÉN AZ MH LÉGI
VEZETÉSI ÉS IRÁNYÍTÁSI KÖZPONT – KÖZISMERT
NEVÉN A SZIKLA. A TAVALY TAVASSZAL 
MEGALAKULT KATONAI SZERVEZETNÉL 
SZOLGÁLÓK AZONBAN AZ ÉV ELEJÉN 
ELKÖLTÖZNEK EGY KIS IDŐRE, KECSKEMÉTRE.

K. G.    � Fotó:  T. L.



Ahonvédség veszprémi radarezrede
tavaly nyár közepétõl, immár az új
rendeltetése szerint, a radarok üze-

meltetésére, a radarinformáció, a híradó-
informatikai, illetve a logisztikai biztosí-
tásra koncentrál – lévén, hogy teendõi kö-
zül kikerültek a légi vezetési és irányítási
feladatok. 

Idén, a harmadik magyarországi há-
romdimenziós radar kapcsán, nagy a vá-
rakozás az ezred háza táján. Közismert
ugyanis, hogy egyik helyõrségükben, Me-
dinán épül meg a harmadik, modern, há-
romdimenziós radar. A radartorony ter-

vezési folyamata egyébként lezárult, a
tervek pedig engedélyeztetés alatt állnak.
De még talán ennél is fontosabb, hogy a
bánkúti és a békéscsabai radarok teszte-
lési folyamata lassan befejezõdik, a kö-
zeljövõben kerül sor végsõ átadásukra is.
Amikor a radarosok végeznek a rendsze-
resítés és a hadmûveleti szolgálatba állítás
feladataival, akkor ez magával hozza a
régi, orosz technikával mûködõ békés-
csabai és debreceni radarszázadok fel-
számolását is. Ha pedig majd a medinai
radar is hadrendbe áll – ennek várhatóan
rövidebb lesz a tesztelési idõszaka, mint a

másik két radaré –, akkor a mobil radar-
csoportot kivéve, a medinai radarszázad-
nál a hagyományos orosz technika alkal-
mazása is megszûnik. 

Zentai László alezredes, az alakulat
megbízott parancsnoka szerint Kupon és
Jután réskitöltõ szerepkörben minden-
képpen tovább fog mûködni a jelenlegi
két radarszázad, hogy a Dunántúlon is
biztosítva legyen a többszörös radarlefe-
dettség. Ugyanis – teszi hozzá a megbí-
zott parancsnok – a radartechnika terén
nem csak az a lényeg, hogy milyen tá-
volságra lát el az eszköz. Esetleges mûsza-
ki meghibásodás esetén gondoskodni kell
tartalékradarról is, amely biztosítja a szük-
séges lefedettséget.   

– Az új háromdimenziós radarok üze-
meltetése már inkább informatikai isme-

reteket kíván meg a radarmérnököktõl,
mivel mind az adatfeldolgozás, mind pedig
a jelelõállítás digitalizált. Szakembereink
egy részének ezért átképzésen kell majd
részt venni – fûzte hozzá az alezredes.

Zentai László – mint Veszprém
helyõrség parancsnoka – hagyományte-
remtõ szándékairól is szólt. Mint el-
mondta, a helyõrségek közül csak Veszp -
rém rendelkezik önálló helyõrségi temp-
lommal, amely szándékai szerint helyet
adna a laktanya (zárt) kapuin kívüli, a had-
erõhöz köthetõ megemlékezéseknek, ün-
nepségeknek is. 
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RADARDIMENZIÓK

Medinán a helyzet – változik

TAVALY AZ MH 54. VESZPRÉM RADAREZRED 
ÁTADTA A LÉGI VEZETÉSI ÉS IRÁNYÍTÁSI FELADA-
TOKAT AZ MH LÉGI VEZETÉSI ÉS IRÁNYÍTÁSI 
KÖZPONTNAK (MH LVIK). EZZEL AZ ALAKULAT
FELADATRENDSZERE MEGVÁLTOZOTT… 

K. G.    � Fotó:  T. L. és archív

TÁBORI POSTA
TARTALÉK NÉLKÜL NINCSEN HADERŐ. ENNEK AZ

ALAPVETÉSNEK A SZELLEMÉBEN A HONVÉDELMI

VEZETÉS CSAKNEM EGY ÉVTIZEDES MULASZTÁST

PÓTOL A HADKÖTELESEK NYILVÁNTARTÁSÁRÓL

SZÓLÓ TÖRVÉNNYEL, VALAMINT AZ ÖNKÉNTES

TARTALÉKOS RENDSZER FEJLESZTÉSÉVEL.

A MAGYAR HONVÉDSÉG 
TARTALÉKOS RENDSZERE

A Magyar Honvédség tartalékos rendszere két pilléren áll.
Az I. komponensbe a békében is alkalmazható, önkéntesség
alapján szervezett erők (férfiak és nők), a II. komponensbe a
kizárólag megelőző védelmi helyzet és rendkívüli állapot ide-
jén alkalmazható, jogszabályi kötelezettség alapján szerve-
zett erők (a hadköteles férfiak) tartoznak. 

ELOZMÉNYEK, ELOKÉSZÜLETEK

Az önkéntes tartalékos rendszert (ÖTR) megalapozó kon-
cepciót még 1999-ben fogadta el a Honvéd Vezérkar Kato-
na Tanácsa. Az önkéntes tartalékos rendszer kiépítésének elő-
készületeit követően, 2002-ben kezdődhetett meg a tényle-

ges toborzás. A visszafogott toborzás ellenére meglehetős ér-
deklődést kiváltó tartalékos rendszer feltöltése a 2002-es vé-
delmi felülvizsgálatot követően derékba tört. A sorkatonai
szolgálat békeidőszaki felfüggesztése után, 2004-től 2010-ig
a ténylegesen rendelkezésre álló önkéntes tartalékosok szá-
ma évi átlagban sem érte el a 20 (!) főt. 

A Magyar Honvédség önkéntes tartalékos rendszerének fej-
lesztése 2010 második felétől új lendületet kapott. Az addi-
gi elképzelésekhez képest differenciáltabb és ezért kiépülé-
se esetén hatékonyabb rendszer kialakítása kezdődött meg az
Országgyűlés döntése értelmében, legfeljebb 8000 fő felvé-
telével. Ennek első lépéseként – 2011. január 1-jétől – a HM
EI Zrt. alkalmazottaiként mintegy 2000 önkéntes védelmi tar-
talékos őrzi a honvédelmi objektumok jelentős részét. 

2012. január elsejével az önkéntes tartalékos rendszer fej-
lesztése új szakaszába érkezett. Ekkortól kezdődött meg a
nem őrzés-védelmi feladatokra felkészítendő állomány fel-
vétele. Az állomány feltöltése szempontjából kiemelt toborzási
célcsoportot jelentenek a sereg kötelékéből korábban kivált
(akár hivatásosként, akár szerződésesként szolgált) katonák.
Alkalmazásukkal lehetővé válhat az általuk képviselt képes-
ségek költséghatékony megtartása. A tartalékos rendszer
ugyanakkor nyitott, tehát bárki jelentkezhet, aki elkötelezett
a honvédség iránt, aki képes és kész tenni a honvédelem ügyé-
ért. A civil jelentkezők közül előbb nyerhetnek felvételt (így
előnyt élveznek) azok, akik kiemelkedő motivációjuk, elis-
merésre méltó hazafiságuk miatt teljes önkéntesség alapján
(vagyis a törvényi járandóságokról lemondva) vállalnak szol-
gálatot. Az önkéntes tartalékos szolgálat iránti fokozott ér-
deklődést mutatja, hogy a januári adatok alapján a regisztrál-
tak száma már több mint kétezer, az érdeklődők mintegy 25
százaléka nem volt hivatásos, illetve szerződéses katona vagy
rendvédelmi állományú.

Kiemelten fontos lépés lesz, hogy 2012-ben a jelenlegi ter-
vek szerint megalakul a főleg tartalékosokból álló honvédel-
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Az önkéntes tartalékosok speciális 
rendfokozati jelzést kaptak



mi dandár. Ez az állomány a Magyar Honvédség stratégiai
tartalékának legfontosabb eleme, melynek elsődleges feladata
a haza fegyveres védelmének végrehajtása, illetve e feladat
feltételeinek biztosítása. 

A TARTALÉKOS RENDSZER 
I. KOMPONENSE – AZ ÖNKÉNTESEK

A honvédelmi vezetés az ÖTR fejlesztésével hét évnyi mu-
lasztást orvosol, és ezt igyekszik a lehető leggazdaságosab-
ban tenni. A sorkatonaság megszüntetésével párhuzamosan
a katonai alapfeladatok ellátása érdekében már a kezdetektől
szükséges lett volna ennek a rendszernek a kiépítése. Azok
számára, akik elkötelezettek a haza és honfitársaik szolgála-
tában, most megnyílik a lehetőség, hogy civil életük fenntar-
tása mellett képzett és szervezett formában, szakszerűen hasz-
nosítsák képességeiket. A korábban hivatásos katonaként
szolgált állomány tagjai – a 2011. évi CLXVII. törvény ér-
telmében 2012. január 1-jétől szolgálati járandóságban ré-
szesülők – közül azok, akikkel a honvédség tartalékos katonai
szerződést köt, a járandóságuk összegére számított szja-fize-
tési kötelezettség alól mentességet kapnak. 

Az elmúlt évek számtalan példát hoztak arra, hogy hány-
féle szükség lehet a segítségnyújtásra: árvizek, a vörösiszap-
katasztrófa, természeti csapások – sok olyan helyzet, ami ösz-
szefogásra indított tömegeket. Számukra is kínál az önkén-
tes tartalékos rendszer lehetőséget, ők jelentik a toborzás leg-
szélesebb célcsoportját. A szerződött önkéntes tartalékosok
katonai előképzettségtől függően alapkiképzésen vesznek
részt, ezután kezdik meg a beosztásuknak megfelelő tényleges
feladatok ellátását. Fontos megjegyezni, hogy a szerződés-
kötés senkivel sem automatikus, hiszen a foglalkoztatást alap-
vetően a honvédség igényei szabják meg.

KATEGÓRIÁK 

A 2011-től békében és különleges jogrendben is alkalmaz-
ható önkéntes tartalék erő önkéntes védelmi, valamint ön-
kéntes műveleti tartalékos katonákból áll.

Az önkéntes védelmi tartalékos (ÖVT) határozatlan idejű
szerződésben meghatározott feltételrendszer szerint rendel-
kezésre áll, és behívását követően ellátja a szerződésében
megjelölt területvédelmi (őrzés-védelmi, befogadó nemzeti
támogatási, vagy katasztrófavédelmi stb.) feladatot. Ez a je-
lenleg mintegy 2000 fő biztosítja a Magyar Honvédség 57 ki-
emelt fontosságú objektumának őrzését, illetve áll készen a
különleges jogrendben ellátandó feladatokra. Alkalmasságuk
figyelembevételével akár külszolgálati feladatokban is részt ve-
hetnek.

Az önkéntes műveleti tartalékos (ÖMT) állomány a hon-
védség hadrendjébe tartozó, békében meglévő katonai szer-
vezetek, vagy az MH Honvédelmi Dandár hadi állománytáb-
lájában rendszeresített hadi beosztásokban látja el feladatát. Az
önkéntes műveleti tartalékosok a békeidőszaki tényleges szol-
gálatuk során pótolhatják a humánerőforrás-hiányokat. Így
többek között beoszthatóak huzamosabb ideje feltöltetlen be-
osztásokba, vagy misszióban részt vevők hazai pótlására, el-
láthatnak időszakosan jelentkező speciális feladatokat, vagy
katonai szaktudásuk és civil képzettségük, illetve alkalmas-

ságuk figyelembevételével – amennyiben ezt szerződésük-
ben vállalják – külszolgálati feladatokban vehetnek részt. A
nem őrzés-védelmi önkéntes tartalékos állomány feltöltése
2012. január elsejével kezdődött meg, tervezett összlétszá-
muk mintegy 6000 fő.

A címzetes tartalékosok (a törvény által létrehozott harma-
dik kategóriába tartozók) feladata, hogy a társadalmi kap-
csolatok építését, a civilek honvédelmi feladatokba történő
bevonásán keresztül a hazafias gondolkodás erősítését szol-
gálják. A címzetes tartalékosok „tiszteletbeli” címzetes rend-
fokozatot viselnek, de nem teljesítenek hagyományos érte-
lemben vett katonai szolgálatot és szolgálataikért a Hjt.  114/B.
§ 2. bekezdése szerinti javadalmazásban sem részesülnek. 

A védelmi és műveleti tartalékosok alaptevékenysége, szer-
ződése eltér egymástól, de mindkét elem igénybe vehető ka-
tasztrófavédelmi feladatokra. 

A SZERZODÉSKÖTÉS MENETE

A katonai igazgatási központokon lehet személyre szabott tá-
jékoztatást kapni és regisztrálni is. A szerződéskötéshez több
szűrőn keresztül lehet elérni. A több lépcső azért szükséges,
hogy a katonai előkészítés és tervezés folyamatosan fogad-
hassa az új bekerülőket. 

1. Az MH Hadkiegészítő és Központi Nyilvántartó Parancs-
nokság (MH HKNYP) alárendeltségébe tartozó, megyeszék-
helyeken található katonai igazgatási központokon, toborzó-
és érdekvédelmi központokon, valamint katonai igazgatási
és érdekvédelmi irodákon keresztül lehet érdeklődni, re-
gisztrálni és jelentkezni. A regisztráció a jelentkező szemé-
lyes megjelenésével, vagy a www.hadkiegeszites.hu és a
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A HADKÖTELEZETTSÉG NYILVÁNTARTÁSA

A Magyar Honvédség II. (jogszabályi kötelezettség alap-
ján működő) tartalék komponense a hadkötelezettség nyil-
vántartása alapján szerveződik anélkül, hogy az állam-
polgárt ezzel kapcsolatos bejelentési kötelezettség ter-
helné. Az ebbe a körbe tartozó tartalékosok felkészítése
és alkalmazása kizárólag megelőző védelmi helyzetben
és rendkívüli állapot idején lehetséges (az alaptörvény
XXXI. cikk (3) bekezdése szerinti szabályozás értelmé-
ben).

A 2011. évi CLXXVII. törvény rendelkezése szerint a
hadkötelesekről az állam nyilvántartást vezet. A korábbi
szabályozáshoz képest a változás pusztán annyit jelent,
hogy a katonai nyilvántartási rendszer korszerűbbé válik,
adatait időről időre frissítik annak érdekében, hogy hábo-
rúval fenyegető szituációkban a honvédség humánerő-
forrás-szükségletét minél gyorsabban és egyszerűbben le-
hessen biztosítani.

Az Országgyűlés által 2011. december 5-én elfogadott
törvény tehát nem állítja vissza a sorkatonaságot, még el-
méletben sem. Az állampolgárok életében nem okoz ez
semminemű változást: nincsenek többletterhek, sem be-
jelentési, sem megjelenési kötelezettség, hiszen az állam
egyik szerve a másiknak továbbítja az információkat. 

,,

www.tartalekoskatona.hu honlapon elérhető regisztrációs lap ki-
töltés utáni kinyomtatásával és postai úton a katonai igazgatá-
si szervnek történő megküldésével lehetséges. 

A regisztrálás a szerződéskötésre vonatkozó érdeklődés ki-
nyilvánítása, amely sem a jelentkező, sem a honvédség részé-
ről nem jár kötelezettségvállalással.

2. A regisztráció alapján a jelentkezés időpontjáról és helyé-
ről a jelentkezőt elektronikus levelezőrendszeren, telefonon
vagy postai kézbesítés útján a jelentkeztetés időpontját mege-
lőzően legalább 8 nappal értesíteni kell. Az értesítés tartal-
mazza a szerződéskötéshez szükséges okmányok megnevezé-
sét, és annak lehetőségét, hogy – amennyiben a jelentkező ren-
delkezik a szerződéskötés feltételeivel – a jelentkezéssel együtt
a szerződéskötésre is lehetőség nyílik.

3. A jelentkezést követően, az alkalmassági vizsgálat ered-
ménye alapján és a feddhetetlenségi igazolás megléte esetén

szerződés köthető az ideiglenes állományjegyzékbe vételre. A
szerződéskötés 8 hónap időtartamra szóló, határozott idejű
szerződésként 6 hónap próbaidő kikötésével történik. Ezzel
egyidejűleg válik a szerződő a Magyar Honvédség tartalékos ka-
tonájává, mely időponttól a tartalékos az MH rendelkezésére
áll, vagyis behívható tényleges katonai szolgálatra.

A szolgálati járandóságban részesülő önkéntes tartalékos a
szerződés hatálybalépését követő hónap első napjától a szer-
ződés megszűnése hónapjának utolsó napjáig jogosult a szol-
gálati járandóságra eső szja megfizetése alóli mentességre. A
kedvezményre való jogosultság megszerzéséről és annak meg-
szűnéséről az MH HKNYP értesíti a nyugdíjfolyósító szervet.

4. Az ideiglenes állományjegyzékre kötött szerződéseket
a próbaidő leteltéig felülvizsgálják, hogy a katonai szerveze-
tek hadi állománytábláiban rendszeresített, betöltetlen be-
osztásokat feltölthessék. A szerződést a jogszabályban elő-
írt követelmények teljesülése esetén véglegesíthetik, más ese-
tekben, így az alkalmassági vizsgálat eredményétől, esetle-
ges nemzetbiztonsági kockázat felmerülésétől és az MH-ban
biztosítható beosztástól függően, felbonthatják.

AZ IGÉNYBEVÉTEL

Az önkéntes tartalékosok
a kiképzés időtartamán túl
– mely időtartam az érin-
tett beleegyezésével
meghosszabbítható – há-
romévente hat hónapra
vehetők igénybe. A be-
hívások ütemezését meg-
határozza, hogy a behívás
időpontját a tényleges szol-
gálatot megelőzően kell az
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Az önkéntes tartalékosok kiképzése 
éleslövészettel zárult

A cikkhez kapcsolódó videó 
a honvedelem.hu weboldal 

Célkereszt haderőhíradójában!



érintettel közölni. A tényleges szolgálat időtartama a fenti ke-
reteken belül a Magyar Honvédség igényeinek megfelelően, a
tényleges feladat alapján alakul. Az önkéntes tartalékos ké-
relmére – egészségi, tanulmányi, családi, illetve fontos sze-
mélyi érdek alapján – a tényleges szolgálatteljesítésre törté-
nő behívás átütemezhető.

A szolgálati járandóságban részesülő önkéntes műveleti tar-
talékos – a katonai szakképzettségére, tapasztalataira való te-
kintettel – a szerződéskötést követően azonnal behívható tény-
leges szolgálatra, a szerződésben foglalt beosztásba, a fel-
adatok végrehajtására. Alapkiképzésen nem kell részt ven-
nie, rövid, szinten tartó felkészítése, kiképzése külön terv
alapján történik. Tényleges szolgálatát az igénybevétel általános
szabályainak figyelembevételével, vele egyeztetve, a hon-
védség igényei szerinti időszakban és időtartamban teljesíti.

A KIKÉPZÉS

Az önkéntes védelmi, valamint műveleti tartalékos katonai
beosztásra való felkészítéssel és kiképzéssel kapcsolatos kö-
vetelményeket a Honvéd Vezérkar főnöke határozza meg. A
szerződő felkészítését, kiképzését az alakulat éves kiképzési
programja alapján az állományilletékes parancsnok tervezi
meg. Az éves kiképzésre előírt időtartamot az állományille-
tékes katonai szervezetnél, lehetőség szerint összefüggően
kell teljesíteni. A kiképzési programokat a korábban meg-
szerzett katonai ismeretek alapján alakítják ki, azok alapján
az időtartam csökkenthető. 

SZEMÉLYI JÁRANDÓSÁG

Az önkéntesek illetményét a szerződéses katonákra vonatko-
zó szabályoknak megfelelően, a következőképpen állapítják
meg:

– a szerződő a tényleges szolgálatteljesítés idejére a szer-
ződésben meghatározott rendfokozatának megfelelő honvé-
delmi pótlékra, az állománytábla szerinti beosztásához tarto-
zó kategóriának megfelelő beosztási illetményre, valamint – is-
kolai végzettségétől és a szolgálatteljesítési helyétől függő-

en – illetménykiegészítésre, laktanyai elhelyezésre, térítés-
mentes élelmezési ellátásra és a szolgálatteljesítéssel össze-
függő helyközi utazási költségeinek a megtérítésére jogosult, 

– ezen felül az önkéntes védelmi tartalékos katona egysze-
ri alkalommal az illetményalap 45%-ában megállapított szer-
ződéskötési díjat, 

– az önkéntes műveleti tartalékos katona pedig évente, a
mindenkori minimálbér 50 százalékának megfelelő összegű
rendelkezésre állási díjat kap. 

A szerződő a tényleges szolgálatteljesítési idő alatt térítés-
mentes étkezési ellátásra, laktanyai elhelyezésre, valamint
helyközi utazási költségtérítésre jogosult.

A szolgálati járandóságban részesülő önkéntes tartalékos a
60 napot meg nem haladó belföldi igénybevétele során térí-
tésmentes étkezési ellátásra, laktanyai elhelyezésre, valamint
utazási költségtérítésre jogosult. A 61. naptól a szolgálati já-
randóság összegét havonta, a besorolás szerinti illetmény mér-
tékével egészítik ki.
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A védelmi tartalékosnak jelentkezők a regisztráció után
fizikai és pszichikai felmérésen vesznek részt

M. Tóth György összeállítása  � Fotó: Dévényi Veronika,  Rácz Tünde, Tóth László és MH TD  archívuma SEREGSZEMLE
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Támogatók 
ünnepe

EGY NEM MINDENNAPI „ÁTKAROLÓ HADMŰVELETNEK” KÖSZÖNHETI LÉTÉT 
A MAGYAR HONVÉDSÉG TÁMOGATÓ DANDÁRJA: 2006-BAN HONVÉDELMI

MINISZTERI DÖNTÉS ALAPJÁN ÖT KÜLÖNBÖZŐ KATONAI KULTÚRÁT VONTAK
ÖSSZE EGY KATONAI SZERVEZET ÉGISZE ALÁ. A DANDÁR TÖRTÉNETÉNEK 

ELSŐ LAPJAIRA AZONBAN MÉG 1945 JANUÁRJÁBAN KERÜLTEK 
AZ ELSŐ BEJEGYZÉSEK. 

Abudapesti Petõfi Sándor lakta-
nyába, az MH Támogató Dandár
szûkebb pátriájába ünneplõ kö-

zönség sereglett idén, január 16-án. Em-
lékezni jöttek: 1945-ben Debrecenben
ezen a napon hoztak létre egy híradó-
központot, amely a cívisvárosban meg-
alakult Ideiglenes Nemzeti Kormány
honvédelmi vezetésének támogatásában
kapott szerepet. 

(A dandár megalakulásakor a honvé-
delmi miniszter, illetve a vezérkari fõnök
döntött: a jogfolytonosság alapján az ak-
koriban alig tíz szakembernek munkát
adó szervezet létrejöttének napja legyen
a dandár napja.) 

Meglehet, hatvanhét esztendõvel ez-

elõtt Vörös János vezérezredes, honvé-
delmi miniszter és katonai környezete
nem használta a ma oly természetes „tá-
mogató és kiszolgáló” jelzõket. De mi
másról lett volna szó akkoriban? A HM
már létezõ Elnökségének keretében – a
III. csoportfõnökség egyéb anyagi rész-
legei között – megtalálható volt a hír-
adóanyag-részleg, s vele együtt a táv-
beszélõ híradást kiszolgáló híradóköz-
pont. A korabeli támogatás kicsiny ele-
me azután, a minisztérium más szerve-
zeteivel együtt, Pestre költözött. Az ala-
kulattörténet írói feljegyezték: kezde-
tekben egy tiszt, egy tiszthelyettes, és
hat-nyolc polgári alkalmazott mûköd-
tette a híradást biztosító húszvonalas,

esõlemezes központot. Elsárgult papír-
lapok õrzik az „alapítók” neveit: 1945
júliusában Varga Gyula százados, ok-
tóberben pedig Hámory Albert õrnagy
volt a parancsnok.  

Teltek-múltak az évtizedek, a híradó-
központ az újabb keresztségekben a
Fõhírközpont nevet kapta. Az emberek
– rádiósok, távírászok, troposzféra-hír-
központban, futárposta-szolgálatnál dol-
gozók, profi mûszerészek, akusztiku-
sok, telefonközpont-kezelõk – megta-
nulták a mindenkori nagy átalakítások
fedõneveit (Gerecse, Gamma, Pilis és
sorolhatnánk). Megtanulták: minden fel-
adatuk egyszeri és megismételhetetlen;
az, amikor minden tudásukra szükség

Parancsnoki protokollszolgálat
az elnöki palotánál, nagyköveti
fogadás idején  



SEREGSZEMLE

volt, hogy Õszentsége, a pápa magyar-
országi látogatása közben, ahányszor
csak akart, telefonálhasson a Vatikán-
ba, az, amikor a nemzet búcsúzott An-
tall Józseftõl, és a Kossuth téri hango-
sítás nem mondhatott csõdöt. 

A dandár hivatalosan 2007. január el-
sejétõl mûködik jelenlegi szervezeti for-
májában. Az új katonai szervezet a Ma-
gyar Honvédség Híradó és Informatikai
Parancsnokság, a Magyar Honvédség
Budapest Helyõrség-parancsnokság, a
Magyar Honvédség 32. Budapest Õr- és
Díszezred, a Magyar Honvédség Köz-
ponti Zenekar, valamint a Magyar Hon-
védség Támogató Ezred egyidejû meg-
szüntetésével, azok jogutódjaként jött
létre. Ismeretes, hogy ma már a dandár
szervezetébe tartozik a 32. Nemzeti Hon-
véd Díszegység, annak részeként a Hon-
véd Koronaõrség, a Honvéd Palotaõrség,
valamint a Honvéd Díszzászlóalj.

A jogelõdök közül talán a legismer-

tebb volt az MH Budapesti Helyõrség-
parancsnokság, régi szép „32-es baka”
hagyományaival, a mostanság alig em-
legetett elõdökkel. Köztük voltak a hát -
országvédelmi, polgári védelmi irányí-

tó szervezetek is. A hátországvédelmi
csapatoknál mûszaki dandár, stratégiai
pontonos dandár, hadihajós dandár,
tûzszerészzászlóalj hajtotta végre a
mûszaki biztosítás feladatait. Az építõ-

mûszaki alakulatok (sor)katonáit ország-
világ látta a nagyberuházásokon, vasút-
vonalak, lakótelepek munkálatain, sõt
még húsfeldolgozó üzemekben is. E sor-
katonák közül sokan a seregben szerez-
hettek szakmai végzettséget, fejezhet-
ték be az általános iskolát.  

Ma már csak „helyõrségi” emlékek
villannak fel: miként követte az elõdöket
a Budapesti Katonai Kerületparancs-
nokság, majd a Központi Rendeltetésû
Szervezetek Parancsnoksága. Legvégül
a Budapesti Helyõrség-parancsnokság,
melynek alárendelt katonai szervezete
volt a rendészeti, õrzés-védelmi, proto-
kolláris, kegyeleti és kiszolgálási fel-
adatok végrehajtására hivatott MH 32.
Budapest Õr- és Díszezred, a nemzeti,
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MH Fõhírközpont 
MH 15. Esze Tamás Híradóezred 

MH Vonalcsatlakozó Zászlóalj
MH Informatikai Intézet

MH Rádióelektronikai Ellenõrzõ Központ
MH rádióhíradást biztosító 

adó- és vevõközpontok (Pécel, Isaszeg).
MH Híradó-parancsnokság

MH Híradó és Informatikai Parancsnokság 

DANDÁRELŐDÖK

Az MH Támogató Dandárba öt katonai szakmai kultúrát, 
öt különbözõ szervezetet integráltak. Íme néhány 
híradó és informatikai elõdalakulat megnevezése.

A rend és a biztonság 
bemutatója – tíz évvel ezelőtt

A katonai rendészek mindennapos 
feladata az okmányok ellenőrzése

állami és katonai ünnepek zenei kiszol-
gálását végzõ MH Központi Zenekar,
valamint az MH Katonai Fogház. Vé-
gül: volt egyszer az 1. Logisztikai Tá-
mogató Dandár, majd az utódjaként 2000
decemberében létrehozott MH Támo-
gató Ezred is, amely a fõvárosban hét
objektumot mûködtetett, 84 szervezet
tartozott ellátási kötelmei közé. 

Dandárparancsnoki-helyõrségpa-
rancsnoki ünnepi beszédében a jelenrõl
szólva mondta a katonai szervezet élén
tavaly júniustól álló Kun Szabó István
dandártábornok: „Az MH Támogató
Dandár feladatrendszerének és munká-
jának köszönhetõen a Magyar Honvéd-
ség jelentõségteljes és rendkívül sok-
színû alakulatává vált. Mi, az MH Tá-
mogató Dandár katonái büszkék va-

gyunk arra, hogy átvehettük a Szent Ko-
rona õrzését és a Sándor-palota díszõrsé-
gét. Eredményeink alapja a katonák és
civil munkatársak odaadása, kiemelkedõ
szakmai tudása, nemkülönben a haza és
a nemzet védelmében végzett lelkiis-
meretes, hittel és becsülettel teljesített
szolgálata.” 

Ez egy tradíciókkal övezett dandár há-
za táján már csak így természetes…
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RENDÉSZEK ÚJ SZOLGÁLATA

Január elsejétõl Budapest helyõrség katonai rendjét, valamint a gépjármûvek
igénybevételi fegyelmét erõsítõ új, összevont katonai rendész (gépjármû-baleseti
helyszínelõ) járõrszolgálatot látnak el az MH Támogató Dandár Maléter Pál
Rendészzászlóaljának katonái. A korábbi baleseti helyszínelõ és katonai ren dész
járõrszolgálatok összeolvadását követõen ezentúl 24 órás váltásokban teljesítik
feladataikat. 

Legfontosabb feladatuk, hogy a Magyar Honvédség objektumainak környé-
kén járõrözzenek, valamint biztosítsák azokat a rendezvényeket, amelyeken a ka-
tonák is megjelennek. 

Kun Szabó István 
dandártábornok

Díszőrségben 
Budapesten, a Hősök terén

A központi zenekar idén ünnepli 
fennállásának 50. évfordulóját

A cikkhez kapcsolódó videó 
a honvedelem.hu weboldal 

Célkereszt haderőhíradójában!
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Afganisztánban a katonák számára
legnehezebbnek számító, úgyne-
vezett aszimmetrikus háború fo-

lyik; az ellenséget nagyon nehéz azo-
nosítani, mert túlnyomó többségében
nem viseli nyíltan fegyvereit, nem visel
egyértelmû megkülönböztetõ jelzéseket
és nincsenek egyértelmû arcvonalak.
Ilyen körülmények között a siker titka
nemcsak a fegyverek erejében rejlik, ha-
nem a helyi lakossággal kialakított jó
viszonyban is. Ez már csak azért sem
mellékes, mert sokszor nem tudni pon-
tosan, hogy ki a barát és ki az ellenség.

A jó viszony kialakításához a külön-
bözõ szintû beszélgetéseken és tárgya-
lásokon keresztül vezet az út. Az ered-
ményes megbeszélések és találkozók
megkövetelik, hogy az Afganisztánba

induló magyar misszió tagjai – fõként a
parancsnokok, valamint azok a katonák,
akik naponta találkoznak az afgán la-
kossággal és azok vezetõivel –, a lehetõ
legtöbb ismerettel rendelkezzenek a he-
lyi kultúráról, szokásokról, értékrendrõl,
az ott élõ emberek életkörülményeirõl,
mindennapi gondjaikról és társadalmi
viszonyairól. Ezen ismeretek hiányában
ugyanis a külföldiek a legnagyobb jó-
indulat mellett is hibázhatnak, s ennek
következtében a találkozón céljaikkal
ellentétes hatást érnek el. Legrosszabb
esetben az ilyen hibáknak végzetes kö-
vetkezményei is lehetnek. 

A misszióra történõ felkészülés fontos
része a kommunikációs és tárgyalás-
technikai kiképzés is. A témában a leg-
több rendszerezett információ a Magyar

Honvédség Civil-katonai Együttmûkö-
dési és Lélektani Mûveleti Központban
gyûlt össze. A központ tagjai Afganisz-
tánban már többször töltöttek be olyan
beosztásokat, amelyekben napi szinten
kellett tartaniuk a kapcsolatot a lakos-
sággal és a hivatalokkal. Ismereteiket
és tapasztalataikat már több kiadvány-
ban is összefoglalták. Ezek a kiadvány-
ok, valamint a központ munkatársai ál-
tal vezetett felkészítési tréningek jelen-
tik a hazai felkészítés sarokköveit, ame-
lyeket kiegészíthetnek más, esetleg ci-
vil, általános jellegû kommunikációs
felkészítések is. 

Az interkulturális különbségek miatti
teendõket, a helyi tárgyalási specialitá-
sokat a CIMIC-es kollégáktól lehet leg-
inkább elsajátítani. A felkészítés kez-

A SZAVAK EREJE

Kezek, szemek, mondatok

„HA MÁR CUKROT NEM TUDSZ ADNI, AKKOR LEGALÁBB 
A SZAVAD LEGYEN ÉDES!” (AFGÁN MONDÁS.)

detének elméleti foglalkozásait késõbb
a komplex foglalkozásokba és az érté-
kelõ gyakorlatokba is beépített gyakor-
lati feladatok követik. Ezekbe a felada-
tokba helyszíni tapasztalatokkal is ren-
delkezõ alájátszókat szoktak bevonni.
A szituációs gyakorlatokon mindig a
legfrissebb kinti tapasztalatokat dol-
gozzák fel. 

TÁRGYALÁSOK 
A HADMŰVELETI TERÜLETEN
A tárgyalások sajátosságai elõtt érde-
mes pár szót szólni a tolmácsok kezelé-
sérõl. Nagyon fontos, hogy a tolmács
soha se vegye át a tárgyaló személy sze-
repét. Ez még külsõleg sem tûnhet így: a
tolmács álljon oldalt, hátul, vagy a két
„fõszereplõ” között helyezkedjen el,
hogy jól hallhassa a beszélgetõ feleket
és õt is jól hallja minden, a beszélgetés-
ben érdekelt fél. Amit mondunk, azt ne

rá nézve mondjuk, hanem az afgán part-
nerünkre nézve, még akkor is, ha õ eset-
leg nem érti se a magyar, se az angol
nyelvet. A helyzetbõl egyértelmûen ki
kell derülnie, hogy ki a „fõnök”. A mon-
danivalónkat röviden, egyszerûen fo-
galmazzuk meg, maximum két-három
mondat után adjunk lehetõséget a sza-
kaszos fordításra. Minden szónak súlya
lehet, ezért a tolmácsnak meg kell ad-
nunk a lehetõséget a pontos fordításra. 

Ha alaposabban megvizsgáljuk a meg-
beszélések és tárgyalások lefolyását, ak-
kor hamar rájövünk azok sajátos mene-
tére. Afganisztánban nem illik „ajtóstul
törni a házba”. Mindenfajta beszélge-
tésnek van egy nagyon fontos bevezetõ
része, egy fõ (tárgyalási) és egy befe-
jezõ (levezetõ) része, mint ahogy ezt ál-
talános iskolában is tanítják fogalma-
zásból. 

A találkozók, megbeszélések és tár-
gyalások kategorizálhatók fontosságuk

alapján is. A magasabb szintû
megbeszélések elõtt a résztvevõk
egyenként üdvözlik egymást, ér-
deklõdnek egymás hogyléte felõl,
esetleg megemlítik a közös ér-
deklõdésre számot tartó esemé-
nyeket, történéseket, hogy meg-
alapozzák a további kölcsönös
megértést. Ilyen esetekben, az
európai kultúrában megszokot-
tól eltérõen, nem illik kérdezni a
férfiakat nõi hozzátartozóik
hogyléte felõl, mert az félreérté-
sekre adhat okot. Fõként kisebb,
személyesebb hangulatú megbe-
szélések alkalmával a házigazda
teával szokta kínálni vendégeit.
Jobb módú házigazda némi édes-

séggel és aszalt gyümölcsökkel is kí-
nálja a vendégeket, amit nem illik visz-
szautasítani, de nem is illik mértéktele-
nül fogyasztani. Különösen érvényes
mindez, ha látjuk, hogy a vendéglátónk
valójában nem is igazán jómódú.

Elsõ találkozás esetében nagyon fon-
tos a rövid, tömör, határozott, ugyanak-
kor szerény bemutatkozás. A beszélge-
tésnek ilyenkor leginkább a bizalom ki-
alakítását kell szolgálnia. Az sem árt, ha
az elsõ találkozók csak nagyon rövidek
és a bemutatkozáson kívül más céljuk
nincs. Sajnos, ez nem minden szinten és
nem minden esetben tehetõ meg, de tö-
rekedni kell rá. 

A nagyon erõs iszlám értékrend miatt
a vallás témáját nem ildomos felhozni
sem ilyenkor, sem késõbb. Ha e téma

Dr. Lippai Péter ezredes    � Fotó: archív
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mégis szóba kerülne a beszélgetések so-
rán, akkor azt végképp el kell kerülni,
hogy a magyar katona esetlegesen az
ateista világnézetét megemlítse. A ke-
resztény vallás tolerálható az iszlám szá-
mára, de az ateizmus bûnnek számít, ami
rossz alap mindenféle tárgyaláshoz.
Alapvetõ szabály: az iszlám értékrendjét
nem szabad semmilyen formában, sem
szóban, sem cselekedetben megsérteni.

A hivatalos megbeszélések üdvözlõ
stádiumát a levezetõ (általában a „házi-
gazda”) személy által elmondott áldás
nyitja meg, amit a „napirendi pontok”,
vagy legalábbis az összejövetel céljá-
nak ismertetése követ. Az áldás után
még mindig a levezetõ személy „vita-
indítója” következik, amely tulajdon-
képpen a témához kapcsolódó kezdeti
álláspontját takarja. Õt a helyi érték-
rendre épülõ tekintélysorrend szerint kö-
vetik a jelenlévõk, akiket szükség ese-
tén a levezetõ személy szólít meg. A
vendégnek el kell fogadnia a házigazda
által kijelölt helyét a hozzászólók sor-

rendjében. (Ez késõbb akár még pozití-
van is változhat a kialakított kapcsolat
függvényében.) Minden megszólítás és
felszólalás a jelenlévõk tiszteletteljes és
méltóságteljes megszólításával kezdõdik,
nem mellõzve a legtekintélyesebb sze-
mélyek engedélyének megkérését sem.
Ezeknek az udvariassági formuláknak
a betartása nagyon fontos lehet a tény-
leges mondanivalónk elfogadtatásának
szempontjából, mint ahogy az a jól struk-
turált tartalmi rész is. 

Célszerû a kisebb fontosságú és na-
gyobb, általános egyetértésre számító
témák felõl a kényesebb és nehezebben
„eladható” témák felé haladni. Ez utób-
biak esetén is törekedni kell arra, hogy
megtaláljuk a pozitív kapcsolódási pon-

tokat a legtekintélye-
sebb személyek hoz-
zászólásaival. Még
véleménykülönbség
esetén is célszerû ki-
emelni mások hozzá-
szólásainak pozitívu-
mait. Fontos, hogy az
elsõ találkozás során
semmilyen formában
se mondjunk negatív
kritikát. A késõbbi ta-
lálkozók alkalmával
is csak nagyon meg-
gondoltan és óvatos
formában, ügyelve arra, hogy vélemé-
nyünk semmiképp se rombolja a vita-
partner tekintélyét a többiek elõtt. Az
érvelések során nagyon kedveltek a ter-
mészeti hasonlatok, de nyugodtan lehet
akár hazai mondásokra és szólásokra is
hivatkozni, amit általában érdeklõdés-
sel fogadnak. Az afgánok gyakran hi-
vatkoznak Istenre (Allah), de a magunk
részérõl ezzel nagyon óvatosan bánjunk. 

A viták során nagyon fontos a másik
véleménye iránti nyitottság és toleran-
cia. Az afgánok nagyon büszkék és te-
kintélyelvûek, amit figyelembe kell ven-
nünk a tárgyalási taktikánk kialakításá-
nál. Vitában jó, ha a partnerekkel érez-
tetjük, hogy az õ akaratuk és értékrend-
jük érvényesül a mi javaslatunkban és
álláspontunkban. A lenézést és a tekin-
télyrombolást még nyomaiban is kerül-
jük! Minden körülmények között õriz-
zük meg lelki nyugalmunkat és mutas-
sunk határozottságot! A legnagyobb si-
kert akkor tudjuk elérni, ha a saját ötle-
tünket, javaslatunkat úgy tudjuk beállí-
tani, mint ha az a tárgyalópartnerünk sa-
ját gondolata lenne. 

A tekintélysorrendi egyenkénti hoz-

zászólások után legtöbbször a levezetõ
személy összegzi az elhangzottakat,
amelyek alapján változtathatja a saját
korábbi állásfoglalását is. Általában még
ezt követõen is van lehetõség további
hozzászólásokra, de nem illik túl sok-
szor hozzászólni a témához. Amikor vi-
szont ránk kerül a sor, vagy megszólí-
tanak bennünket, akkor valamit mindig
illik mondani, ha mást nem, akkor mél-

tatni az elõttünk szólók véleményét. 
Gyakran kerülhet olyan helyzetbe a

magyar katona, hogy a tárgyaló partne-
re(i) konkrét segítséget kér(nek) tõle,
ami esetleg meghaladja a lehetõségeit,
Ezeket nem szabad kategorikusan visz-
szautasítani, de nem is szabad semmi
olyat megígérni, aminek teljesíthetõsé-
gében nem vagyunk biztosak. A rész-
letek tisztázása céljából ildomos újabb,
lehetõleg kisebb létszámú megbeszé-
lést javasolni. Így idõt is nyerhetünk az
érvek és ötletek összegyûjtéséhez, il-
letve kisebb körben könnyebb a saját
álláspontunkat érvényesíteni, mert a
partner nem érzi annyira a tekintélyé-
nek a kockáztatását, mint nagy hallga-
tóság elõtt.  
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Tárgyalási szituációk gyakorlása
Magyarországon

A találkozók végén illik ismét sze-
mélyesen szót váltani minden jelen-
lévõvel, és illik elbúcsúzni tõlük, külö-
nösen a magasabb tekintélyû szemé-
lyektõl. Fel kell rá készülni, hogy ilyen-
kor elõhozakodhatnak személyes kéré-
sekkel, amelyek elsõ hallásra „merész-
nek” tûnnek. Ilyen esetben is célszerû
személyes (lehetõleg „négyszemközti”),
külön találkozót javasolni, mondjuk „ha-
zai pályánkon”, ahol jobban képesek to-
lerálni a számukra kevésbé pozitív vá-
laszt is. 

Nem szabad elfeledkezni a magasabb
tekintélyû tárgyalópartnereink kísérõ
személyeirõl sem (titkár, férfi család-
tag, testõr stb.), akiket megint csak a
szerepüknek méltóan illik köszönteni,
vagy éppen tõlük búcsút venni. Ezt szin-
te kivétel nélkül jó néven szokták venni,
és soha sem tudhatjuk, hogy késõbb nem
lesz-e szükségünk éppen az õ segítsé-
gükre a „vezetõjük” véleményének po-
zitív befolyásolásához. 

Elhúzódó megbeszélések és tárgyalá-

sok után – fõleg, ha az belenyúlik az ét-
kezési idõszakba – gyakran elõfordul,
hogy a házigazda meghív minket étkez-
ni. Ezt csak ritkán és nagyon indokolt
esetben szabad visszautasítani még ak-
kor is, ha ez egy újabb kulturális, nem
egyszer higiéniás kihívást jelent szá-
munkra. Természetesen ezeket a gesz-
tusokat illik viszonozni, amikor mi va-
gyunk házigazdák.

Szabályként megfogalmazható, hogy
a tárgyalások során a helyi szokásokat
maximálisan betartva, udvariasan és te-
kintélytisztelõen kell megnyilvánulni.
Az afgánok véleménye szerint ebben a
magyar katonák nagyon jók. A helyi szo-
kásjog megköveteli, hogy a kapcsolat-
tartás a „szomszédok” között folyamatos
legyen. A kapcsolati rendszerünkbe tar-
tozó személyekkel illik lehetõségeink-
hez képest a leggyakrabban találkozni,
ha másért nem, akkor csak a találkozás
öröméért, amivel az õ tekintélyét nö-
veljük. A folyamatos kapcsolattartás a
kölcsönös bizalom alapvetõ feltétele. 

JÁRULÉKOS FELADATOK 

A sikeres tárgyalások és találkozók le-
bonyolítása rengeteg biztonsági, inter-
kulturális és tárgyalástechnikai ismere-
tet feltételez, amelyeket komplex módon
kell tudni alkalmazni. Nem csak a mon-
danivalónkat kell elõre megtervezni, de
azt is, hogy kinek mi a szerepe és felada-
ta a rendszerben, ki felelõs a biztonsá-
gért, ki jegyzetel, ki tárgyal, hogyan kell
kezelni a tolmácsot stb. Ezeket a szere-
peket nem célszerû összemosni, mert
könnyen vezethet fontos információk el-
vesztéséhez, vagy éppen biztonsági koc-
kázathoz. A tárgyalások után a tárgya-
lást folytató, illetve a jegyzeteket készítõ
személynek, valamint a tolmácsnak cél-
szerû még „melegében” átbeszélni a tár-
gyalást és arról írásos feljegyzést készí-
teni, amely dokumentumok nagyon fon-
tosak a további megbeszélések elõkészí-
tése szempontjából. A jegyzetek készí-
tése során nemcsak az elhangzottakat kell
rögzíteni, hanem a tárgyalópartner nem

szóbeli megnyilvánulásait is. Ezeknek a
jegyzeteknek az elemzésével fontos in-
formációkat lehet nyerni a tárgyalópart-
nerek személyiségérõl, igazolhatók az
egyes tárgyalásokon elhangzottak stb. 

Összességében elmondható, hogy egy
jól elõkészített és lefolytatott megbe-
szélés vagy tárgyalás eredménye elér-
heti vagy túlszárnyalhatja egy sikeres
hadmûvelet hatását. Arról nem is szólva,
hogy nem jár vérveszteséggel egyik fél
számára sem. Emellett azt sem szabad
elfelejteni, hogy a sikertelen tárgyalá-
sok és találkozók könnyen kerülhetnek
emberéletbe is. 
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A szerző a PRT-2 törzsfőnöke 
és a PRT-9 parancsnoka volt.

ISAF-tárgyalás Afganisztánban, 
a tartomány vezetőjével.
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Abevezetõnkben idézett megállapí-
tást „csak a miheztartás végett”
tette Pintér Ferenc õrnagy, az MH

25/88. Könnyû Vegyes Zászlóalj pa-
rancsnokának helyettese, miközben a
helikopterrõl kötélen lecsúszó katoná-
kat nézzük. Lentrõl nem is tûnik olyan
vészesnek – mondja –, ám fentrõl…

Persze a „mutatvány” nem öncélú. A
parancsnokhelyettes rövid alkalmazási
tájékoztatójából megtudom: a könnyû

vegyes zászlóalj gyorsreagálású száza-
dainak katonái roppant sokoldalúak, a
mûveleti területre való kijutás számta-
lan módszerét ismerik, és alkalmazzák.
Kijuttathatják õket gyalogosan, gép-, és
harcjármûvön, ejtõernyõvel, légi szál-
lítással, rohamcsónakkal vagy deszant-
átkelõ készlettel,  úszva, esetleg búvár-
ként a víz alatt, helikopterbõl deszan-
tolva, vagy abból alpin-módszerrel, kö-
télen leereszkedve.

Nos, a katonák ezúttal az
utóbbi kijuttatási módot
gyakorolták a szolnoki re-
pülõtéren. Ily módon át-
szegdelt vagy erdõs-bokros
terepre, vagy helységharc
esetén éppen az épületek te-
tejére juttatják le a katoná-
kat. Maga az alpin-módszer
természetesen nem isme-
retlen a katonák számára,
hiszen hegyi kiképzésük so-
rán sok más mászási és
ereszkedési mód között ezt
is elsajátították már, de per-
sze egészen más a „leányzó
fekvése”, ha egy, a föld fe-
lett húsz méterre lebegõ he-
likopterbõl kell leereszked-
niük.

Éppen ezért semmit sem
bíznak a véletlenre: az éles
végrehajtás elõtt „szárazon”
gyakoroltatják a katonákat,
s egyben hozzászoktatják

õket a magas-
sághoz. Ehhez min-
den feltétellel rendel-
keznek laktanyán be-
lül is: az akadálypályán
és (rossz idõ esetén) az ejtõernyõ-
szárogató helyiségben egyaránt le-
hetõségük van legalább tízméteres
ereszkedés gyakorlására. 

Ottjártunkkor a három gyorsre-
agálású század és a harctámogató
század katonái csúsztak le többször
is a kötélen: közülük a legtöbben
szinten tartó céllal, de voltak kö-
zöttük olyan, az alakulathoz nem-
régen került katonák is, akik
elõször jutottak le ilyetén mó-
don a helikopterbõl.  Általában
ezt a speciális képzést komp-
lex harcászati foglalkozás ke-
retében, valamelyik gyakor-
lótéren szokták megtartani –
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Légi szállítás (1.)

GÉP ÉS FÖLD KÖZÖTT

A MAGASSÁG FOGALMA ROPPANT VISZONYLAGOS. MI A FÖLDÖN 
ÁLLVA ÚGY LÁTJUK, HOGY A HELIKOPTER „ÉPPHOGY CSAK” A FEJÜNK 
FELETT SZITÁL, AZ AJTAJÁBAN ÁLLÓ KATONA VISZONT JÓ HÉTEMELETNYI 
MÉLYSÉGET LÁT MAGA ALATT, AMIKOR KILÉP A „SEMMIBE”.

mondja Pintér õrnagy –, de mivel a zász-
lóalj fele jelenleg misszióban, Koszo-
vóban és Afganisztánban szolgál, és a
költségvetési szigorítások miatt takaré-
koskodni is kell, félig „hazai pályán”, a
repülõtéren került sor a légi szállítás e
tárgykörének gyakorlására.

Szerencsére évek óta kiváló
munkakapcsolatuk van
a „házigazda”

MH 86. Szolnok Helikop-
terbázissal. Az összehangolt ki-
képzés mindét fél hasznára válik,
és kevesebbe is kerül a közös gya-
korlás. A helikopterpilótáknak
ugyanis idõrõl idõre karbantartó,
gyakorlórepüléseket kell végre-
hajtaniuk, s ha már úgyis a le-
vegõben vannak, hát csatlakoz-
nak hozzájuk a gyorsreagálású-
ak is. Ha például a Mi–24-es vagy
Mi–17-es helikopterekkel lövé-
szetet hajtanak végre, mennek ve-
lük a „könnyû vegyes” katonái
is: õk a helikopterek fedélzetérõl
gépkarabéllyal és géppuskával
hajtják végre elõírt lõgyakorlata-
ikat.

Így van ez most is: a pilóták a
függést gyakorolhatják, miközben
a gyorsreagálásúak újra és újra le-
csúsznak a kötélen. (S bár ez a füg-
gés – egy helyben lebegés – nem
is olyan egyszerû dolog az idõnként
hatvan-hetven kilométeres széllö-

késekben,
a helikoptert

mégis állandóan a
kijelölt pont felett

tartják a fiúk.)
Persze – látva a sebesen le -

ereszkedõ katonákat – óhatatla-
nul felmerül a kérdés: a 25/88-
nál minden katona született al-
pinista? Korántsem – hangzik a
parancsnokhelyettes válasza –,
sõt, vannak, akik kifejezetten
nem szeretik, tartanak tõle, vagy
éppen tériszonyuk van, de ennek
ellenére (összeszorított fogakkal
vagy becsukott szemmel) be-
csülettel végrehajtják feladatu-
kat. Ehhez nagyban hozzájárul
az is, hogy látják azokat a társa-
ikat, akik akár fizetnének is azért,
hogy „csúszkálhassanak”. De a
leghatékonyabb „ösztönzõ erõ”
az, hogy tudják, szükség esetén
csak ezen a módon juthatnak ki a
mûveleti területükre. 

Azt már csak e sorok írója jegy-
zi meg: nagy valószínûséggel az is
elég ösztönzõ a tétovázók szá-
mára, hogy elsõként a századpa-
rancsnokuk csúszik le a kötélen,
és ha már a fõnök is lazán…

(Folytatjuk!)
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AFinnország által felajánlott két ka-
tonai helikopterrõl 2010-ben ér-
keztek az elsõ, hivatalos informá-

ciók az MH 86. Szolnok Helikopterbázis
szállítóhelikopter-zászlóaljához. 

(A „finn történet” részleteibe Szabó
Miklós alezredes, a zászlóalj parancs-
noka segítségével avatjuk be olvasóin-
kat.)

A gépek eredeti lajstromszáma HS-
11 és HS-13 volt, a magyar azonosító-
kat a gyári számból képezték a szakem-
berek. A szolnoki alakulatnak fel kellett
készülni a kapott gépek üzemeltetésé-
re. Maga a felkészülés persze azzal
kezdõdött, hogy mûszaki és hajózó
„szemmel” is meg kellett nézni a gépe-
ket: milyen az állapotuk, a felszereltsé-
gük. 

2010 decemberében szemrevétele-
zésre került sor a finn különleges erõk
és a helikopteres mûveletek képzésé-
ért és fejlesztéséért felelõs Utti Jaeger
ezrednél, illetve az Utti település mel-
letti repülõtéren. A magyar hajózók és

mûszakiak, élükön Szabó Miklós alez-
redessel, a szolnoki szállítóhelikopter-
zászlóalj parancsnokával, a hangárban
rendezett körülmények között, kiváló
mûszaki állapotban lévõ forgószár-
nyasokkal „találkoztak”. Az elsõ be-
nyomás azért is figyelemre érdemes,
mert a  helikopterek nemrég még re-
pültek, s 2008-ban nagyjavításon is át-
estek. 

A magyar csapat a finn kollégák szak-
mai, történeti elõadásából megismer-
hette a két Mi–8-as „elõéletét”, felhasz-
nálásuk eddigi területeit, így persze azt
is, hogy mennyit repültek, mikor voltak
„nagyjavítva”. Eszerint Finnország a
Mi–8-as helikoptereket a hadsereg, il-
letve a határõrség kötelékében is hasz-
nálta, de késõbb, átszervezések követ-
keztében, a határõr „minyók” is a had-
sereghez kerültek. A szolnokiak azt is
megtudták, hogy e gépeket már az elsõ
nagyjavítás után átalakították, azaz, a
hadsereg igényeinek megfelelõen, több-
célúvá tették.

OKOS ÉS ÜGYES

A helikopterek – mint kiderült – elõ van-
nak készítve kutató-mentõ feladatra, eh-
hez például az ajtó felett ott van a 270
kilogrammos teherbírású csörlõ is. A
magyar szakemberek megtudták még,
hogy a gépek alkalmasak a finn körül-
mények és elõírások szerinti ejtõernyõs
ugratások végrehajtására is. 

Ami a további „újdonságokat” illeti: a
pilótafülke részben megváltozott; a gé-
pekbe Finnország az európai repülési
szabványoknak megfelelõen, különbözõ
berendezéseket épített be. A helikopte-
rekben – a magyar Mi–17N-ekhez ha-
sonlóan – idõjárás-felderítõ radarrendszer
található, mely össze van kötve a GPS-
alapú navigációs rendszerrel. A pilóták
munkáját emellett VOR/DME-berende-
zés és ILS mûszeres leszállító rendszer
is segíti. Mindamellett persze megtartot-
ták az orosz irányszög-rendszert, hiszen
az eredeti orosz berendezések szüksége-
sek a helikopter üzemeltetéséhez. 

FINN AJÁNDÉK

„Minyók” északról, saját extrákkal

3307 ÉS 3309: KÉT OLDALSZÁM, AMELYEK FINN–MAGYAR
„KÖZÖS NYELVEN” MAI KATONAI SZÁLLÍTÓHELIKOPTEREK 
TÖRTÉNETÉNEK LAPJAIN OLVASHATÓK…

A legfontosabb gyári rendszereket,
így a mûhorizontot és az irányszög-rend-
szert nem lehet kihagyni, legyen szó bár-
milyen modernizációról is. A finnek ezt
úgy oldották meg, hogy õk a használat
szempontjából tartalék, egyébként pe-
dig a fedélzeti rendszerek szempontjá-
ból fõ berendezésként megtartották. Fon-
tos kiemelni, hogy ezek a rendszerek je-
lenleg is mûködnek, és mivel benne ma-
radtak a Mi–8-asokban, a gépekkel
együtt azokat is megkaptuk. 

A helikopterek magyarországi lajst-
romba vételéhez, illetve légi alkalmas-
sági bizonyítványaik megszerzéséhez
mindenesetre alapvetõ feltétel, hogy
minden rendszer üzemképes legyen, s
üzemeltetésüket ismerjék a hajózók és
a mûszakiak egyaránt. Így, amíg a ha-

józók és a mûszakiak nem rendelkeznek
a helikopter mûszaki üzembe helyezé-
séhez szükséges képességekkel, addig
a gépeket „egyszerû” Mi–8-asként hasz-
nálhatják. Azaz, nem üzemeltetjük a Finn -
országban beépített berendezéseket, nem
repülünk ILS-t, VOR-eljárásokat. Csu-
pán a helikoptert, mint Mi–8-as típust
használjuk tehát, amihez nem kellett
semmit kiépíteni. A technikai üzemel-
tetést illetõen, a finn berendezéseket –
az eltérõ szabványok miatt – külön áram-
forrásról kell üzemeltetni, ezt a sajátos-
ságot az indítási folyamatba be kell  épí-
teni, és persze az ehhez nélkülözhetet-
len ismereteket a szolnokiaknak meg
kellett tanulniuk. E tekintetben sikerrõl
számolhatunk be: a magyar hajózók és
mûszakiak rövid, egyhetes tanfolyam

Trautmann Balázs    � Fotó: Dévényi Veronika és Szabó Miklós alezredes

MAGYAR HONVÉD                                                                                     45 

A cikkhez kapcsolódó videó 
a honvedelem.hu weboldal 

Célkereszt haderőhíradójában!

Egyetlen An-124-esben 
érkezett Pápára

a két finn Mi-8-as

Szabó Miklós 
alezredes

A gépek ugyanúgy mozgathatóak, mint a magyar helikopterek

Műszerfal, kisebb extrákkal



keretében elsajátították a szükséges is-
mereteket, és a finn ajándékokkal, mint
Mi-8-asokkal, el is kezdtek repülni. 

KÖZÖS KINCS

A két Mi–8-as helikopter az eredeti
ütemtervek szerint március 15-tõl válik
üzemkésszé. Erre a határidõre minden
szakterület (a légijármû-javító, kikép-
zési szempontból a szállítóhelikopter-
zászlóalj, azután a mûszakiak az üze-
meltetést és az arra való felkészülést il-
letõen) felépíthetett egy ütemtervet. Ha
a terv szerint halad mindenki, akkor el-
vileg legkésõbb március végétõl, ápri-
lis elejétõl használhatná a zászlóalj a
forgószárnyasokat, és megkezdõdhetne
velük a kiképzés is.  

A tervek szerint február 13-tól három
hétig tartó felkészülési ciklus következik
majd, amire finn szakemberek érkez-
nek. A gépeket berepülõ két magyar sze-
mélyzet számára már tartottak rövidí-
tett, egyhetes tanfolyamot, amelyen fel-
készültek a mûszaki célú ellenõrzõ re-
pülésekre, nemkülönben a Mi–8-as tí-

pus üzemeltetésére. A februári tanfo-
lyamra visszatérve, a finn szakemberek
(köztük hajózók és mûszakiak is lesz-
nek) megtanítják az összes olyan tudni-
valót, melyek a gépek minden rendsze-
rének, feladatának üzemeltetéséhez és
ellátásához szükségesek. Ez az oktatás
már nem csak a berepülõ-személyze-

teknek szól, hanem mindazoknak, akik
majd repülni fogják a helikoptert. 

PUHUN SUOMEA

Azaz: én beszélek finnül. A Mi–8-
asok joggal „mondhatják” el ezt ma-
gukról. A gépek számos olyan finn
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A radar jellegzetes formát 
ad a Kecskemétre tartó gépnek

Extra fényszórók a két főfutón

„extrát” kaptak, amelyek az északi vi-
szonyok közötti feladat-végrehajtást
is segítik. S ezek maradnak a gépen,
mint például a tehertér beépített ple-
xilapjai, amelyek Magyarországon is
hasznosak lesznek. A plexilapok prak-
tikusságához néhány adalék: amikor
levett tehertérajtóval repülnek és
ejtõernyõs ugrást hajtanak végre, a
visszaáramló, hideg levegõ nem jön
be a kabinba. Finnországban, a sark-
körön túli területeken igencsak hideg
van, de az ottani ésszerûsítés nálunk is
hasznunkra válik. A finn sajátosságok
között említhetõ még a beépített
Doppler navigációs rendszer is. Ez ti-
pikusan a sarkköri navigációt segíti:
mivel azokon a területeken a giro-
szkópos és a mágneses rendszerek
nem eléggé pontosak, a Doppler-elvût
használják.

Tovább sorolva az érdekességeket:
a finn forgószárnyasok  „tele vannak
lámpával”. SX 16 Nightsun reflek-
torból kettõ is jutott a helikopterre,
de a leszálló fényszórókból is kettõ-
kettõ van a fõfutókon és az orrfutó
mellett. A faroklégcsavart kifelé is,
illetve a tehertér irányába is meg tud-
ja világítani egy-egy fényszóró. Nem
véletlen, hogy a gépeken sok a fény-
forrás, hiszen Finnországban fél évig
éjszaka van. 

Érdekesség, hogy a közismerten hi-
deg Finnországban is megtartották az
eredeti, orosz KO-50-es fûtésrend-
szert. Az orosz gyártó -40-tõl +50 Cel-
sius-fokig tervezte e típus üzemelte-
tését, úgyhogy a KO-50-es kifûti a
Mi–8-asokat, még a sarkkörön túl is. 

A TÁVOLABBI JÖVŐ?

A most kapott két helikopter 1982-ben
készült, tehát 30 évesek. A típusra az
orosz gyártó 35 éves naptári üzemidõt
ad meg. A gépek nagyon jó állapotban
vannak; késõbb nagyjavításukra is szük-
ség lehet, amihez csak egy arra kész és
képes cég jöhet szóba. 

Szabó Miklós alezredes, az MH 86.
Szolnok Helikopterbázis szállítóheli-
kopter-zászlóalj parancsnoka a „finn tör-
ténet” zárásaként elmondta: a 35 évnyi
üzemidõ nincs kõbe vésve. A gyártó
ugyanis fenntartja magának a jogot, hogy
bizonyos paraméterek alapján, a heli-
kopterek alapos átvizsgálását követõen,
akár több évvel is megnövelje a naptári
üzem idõt.
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Afilmet nézve majdhogynem test-
közelben érezzük a „Rohamlö-
vész” felvarróra áhítozó katonák

szenvedését. Azt hihetnénk, hogy a fi-
zikai és lelki megpróbáltatások mellett a
kamerák jelenléte hiányzott a legkevés-
bé a résztvevõknek, de a tanfolyamot
vezetõ Farkas Gábor õrnagy, az MH 25.
Klapka György Lövészdandár felde-
rítõfõnöke kiábrándított minket: a fog-
lalkozások intenzitása, az alváshiány és
a szinte folyamatos éhezés miatt a ka-
tonák gyötrelmeit rögzítõ tévések kö-
zelsége már se nem osztott, se nem szor-
zott.

A 10. rohamlövész-tanfolyamot
egyébként 2011 májusában rendezték
volna, de a kurzus forráshiány miatt el-
maradt. Az év második felében ugyan-
akkor egy tévécsatorna megkereste a
Honvédelmi Minisztériumot „a végén

csak egy maradhat” típusú katonai va-
lóság-show ötletével. A tárca a roham-
lövész-tanfolyamot, az elképzelésekhez
leginkább hasonlító kiképzést ajánlotta
a stáb figyelmébe, amely végül mégsem
élt a felkínált lehetõséggel. Az ügy ér-
dekében megmozdult komoly kommu-
nikációs apparátus viszont nem hagyta
veszni a lehetõséget, s megkeresték a
Hír TV-t, amelynek stábja végül le is
forgatta a filmet. Az alkotók nem akartak
túl sok információt közölni, mivel nem
ismeretterjesztõ filmet készítettek. A
szenvedést, a felvarróért folytatott küz-
delmet akarták megmutatni, ezért lehet
néha olyan érzésünk, mintha videokli-
pet néznénk.

– Némileg változtatnunk kellett a tan-
folyam menetén. A korábbi kurzusok
során ugyanis a kiképzõk általában nem
tartották játékban azokat, akikrõl bizto-

Rohamlövészek a kamerák kereszttüzében

HÁTORSZÁG

A POKOL ÖT HETE
MÁR-MÁR ÚGY TŰNT, HOGY 2011-BEN ELMARAD A ROHAMLÖVÉSZ-
TANFOLYAM, A MAGYAR HONVÉDSÉG LEGKEMÉNYEBB, 33 NAPOS, VAGYIS 

ÖT HÉTEN ÁT TARTÓ KIKÉPZÉSE, ÁM – RÉSZBEN A MÉDIA ÉRDEKLŐDÉSE 

EREDMÉNYEKÉNT – MÉGIS MEGRENDEZTÉK, SŐT A HÍR TV FILMET IS 

KÉSZÍTETT RÓLA A POKOL ÖT HETE CÍMMEL, AMELY IMMÁR A HONVEDELEM.HU

HONLAPON IS MEGTEKINTHETŐ, A HADERŐ HÁTTÉR MENÜPONT ALATT.

Farkas Gábor őrnagy

san tudták, hogy nem kaphatják meg a
felvarrót. Most azonban másként szólt
a megállapodás: amíg a katonák nem ad-
ják fel, addig mi nem küldjük haza õket.
A filmbõl ez ki is derül: a 18. napon már
tudtuk, hogy a tizenkét, még állva ma-
radt jelentkezõ közül csak öten vannak
versenyben a felvarróért. Egy bizonyos
létszám alá persze nem mehettünk, hi-
szen a résztvevõknek kötelékben kell
tevékenykedniük: ha parancsnokokat
akarunk képezni, akkor kellenek embe-
rek, akiket vezethetnek – mondta Far-
kas õrnagy. Hozzátette: a tévések kö-
vették a kiképzés forgatókönyvét, az õ
kedvükért nem kellett megismételni sem-
mit. Tizenegy forgatási napon több mint
100 óra anyagot vettek fel, ebbõl készült
el az 56 perces film.

A rohamlövész-tanfolyamot egyéb-
ként 2002-ben hívták életre azért, hogy
kiválasszák a legmegfelelõbb katonákat
az éppen alakulófélben lévõ Különleges
Mûveleti Zászlóalj számára. Az ötlet-
gazda Koltai Arnold (ma már nyugállo-
mányú) alezredes volt, aki az általa is
elvégzett kilenchetes – évente tíz alka-
lommal megrendezett – amerikai Ran-
ger-tanfolyam mintájára szervezte meg
a magyar változatot. Persze különbség
bõven akad a két tréning között, már
csak a hadseregek költségvetése közti
differencia miatt is. Ugyanakkor a Ran-
gerekkel szemben a hazai rohamlövé-
szek éleslövészetet is végrehajtanak, te-
hát ebbõl a szempontból a magyar kép-
zés élvez elõnyt.

A tanfolyamon ma már megkötések
nélkül bárki megmérettetheti magát. Jel-
lemzõen a fiatalabb, a húszas évei ele-
jén járó korosztályból kerülnek ki a je-
lentkezõk, a legutóbbi tréning résztvevõi
közül a legtapasztaltabb katona sem töl-
tött el négy évnél több idõt a honvédség
kötelékében. S miért vonzó a pokol öt
hete? Mindenkit más és más motivál: a
tavalyi képzést sikeresen elvégzõ fegy-
verzettechnikus például azért jött el, mert
a késõbbiekben szeretne átkerülni har-
coló beosztásba, a „Rohamlövész” fel-
varró megszerzése pedig kellõ alapot
nyújt ehhez: egyfelõl hû képet ad ké-
pességeirõl, másfelõl jól jelzi szándé-
kai komolyságát.

A tanfolyamot felváltva rendezik a
szolnokiak és a tataiak, 2011-ben az
utóbbi alakulat, tehát az MH 25. Klapka
György Lövészdandár volt a házigazda.
A képzés Farkas Gábor õrnagy, felde-
rítõfõnök irányításával zajlott, aki tisz-

teletet parancsoló szakmai elõéletet
mondhat magáénak. Tudását az USA
hadseregének számos kurzusán, például
a Ranger-, a haladó lövésztiszti és az
ejtõernyõs tanfolyamon, vagy épp a kü-
lönleges mûveleti erõk tiszti kvalifiká-
ciós tanfolyamán csiszolta, emellett ösz-
szesen 12 hónapot szolgált afganisztá-
ni misszióban. Segítõi zömmel a Klapka-
dandár állományából kerültek ki, de ér-
keztek szakemberek például Szolnok-
ról, Debrecenbõl és Hódmezõvásár-
helyrõl is; többségükben olyanok, akik
már kiképzõként vettek részt rohamlö-
vész-tanfolyamon, s komoly missziós
tapasztalattal is rendelkeznek. Embert
próbáló öt hétrõl beszélünk, amit jól
szemléltet az, hogy az elmúlt tíz évben
mindössze hatvanan érdemelték ki a
„Rohamlövész” felvarrót, a lemorzso-
lódás pedig egy-egy kurzus alkalmával
közel 90 százalékos. A jelentkezõk
25–30 százaléka már az elsõ napon ki-
esik, az elsõ hét végére pedig megfe-
lezõdik az állomány. A legnagyobb sze-
lekciót évrõl-évre a tereptan-foglalko-
zás (vagyis az egyéni tájékozódás az
erdõben) hozza; mint a filmbõl kiderült,
ezen a próbán most sem brillíroztak a
jelentkezõk. Mindazonáltal Farkas
õrnagy nem tartja elitképzésnek a tan-
folyamot, sõt, ahogy fogalmazott, en-
nek kellene lennie a minimumszintnek a
harcoló alakulatoknál.

– Igyekszünk olyan körülményeket,
szituációkat teremteni, amelyek a lehetõ
legjobban hasonlítanak az általunk a

hadmûveleti területen, elsõsorban Af-
ganisztánban tapasztaltakhoz. Ebben is
eltér ez a kurzus egy átlagos kiképzéstõl,
nem beszélve az intenzitásáról, hiszen
a jelentkezõknek az öt hét során napi 20
órát kell különbözõ feladatok megoldá-
sával tölteniük. Mindazonáltal mi nem
megtörni akarjuk õket, a motivációju-
kat teszteljük: mennyire akarják a „Ro-
hamlövész” felvarrót, de mindenekelõtt
arra vagyunk kíváncsiak, hogy alkal-
masak-e harctéri parancsnoknak – mond-
ta Farkas Gábor õrnagy.

Egy vezetõnek tudniillik a hadmûve-
leti területen akkor is helyes döntést kell
hoznia, ha õt és embereit az ellenség tûz
alatt tartja. A tapasztalatok pedig azt
mutatják, hogy a rohamlövész-tanfo-
lyamot elvégzettek nemcsak a fizikai és
a harcászati képességek tekintetében áll-
nak az átlag felett, hanem magabizto-
sabbak, s gyorsabban hoznak döntést a
legveszélyesebb szituációkban is. S mit
nyer ezzel a képzéssel a Magyar Hon-
védség? Mindenekelõtt példaképeket,
követhetõ vezetõket, egészen a tisztes
és altiszti állománytól kezdve.

A jelöltek értékelése egyébként rész-
ben az objektív képet adó tesztekkel tör-
ténik, a felvarró odaítélésérõl azonban
a kiképzõk végsõ soron szubjektív be-
nyomások alapján döntenek.

– Hiszen mirõl ismerszik meg a jó pa-
rancsnok? Arról, hogy a katonái kérdés
nélkül követik-e õt bárhová, avagy sem.
A kiképzõknek ezt kell megítélniük a
33 nap alatt – jegyezte meg az õrnagy.
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Saját Facebook-profilt hozott létre
a Magyar Honvédség: a 2011. de -
cember 22. óta mûködõ oldal elin-

dításának szükségessége a Honvédelmi
Minisztérium kommunikációs stratégi-
ájában is megfogalmazódott.

– A közösségi hálón történõ megjele-
néssel a honvédségrõl kialakult negatív
képet is szeretnék megváltoztatni –
mondta a felületet gondozó HM Sajtó-
iroda munkatársa, Szecsey István.

– Le akarunk számolni a különbözõ
sztereotípiákkal és tévhitekkel, emellett
szeretnénk a honvédséget érintõ ügyek-
ben pontos és hiteles tájékoztatást adni.
Fontos ez, mert például az afganisztáni
szerepvállalásunkról, a Gripen-bérlés
meghosszabbításáról, vagy éppen a ter-
vezett helikopter-beszerzésrõl a közel-
múltban számos téves információ látott
napvilágot. Cél az is, hogy újra vonzóvá
tegyük a honvédséget, ezzel együtt pedig
a katonai hivatást. Szeretnénk ismét kö-
zelebb hozni egymáshoz a társadalmat
és a haderőt, átformálni a gondolkodást:
a honvédség fiatalos, a honvédségben
vannak követhetõ életpályák.

Az elsõ hónapok statisztikáiból kide-
rül, hogy az oldalt leginkább a 25–34 év
közötti férfiak látogatják, õket pedig a
16–24 év közötti férfiak követik. Éppen

ezek azok a korcsoportok, amelyeket a
tradicionális média útján nehezebb meg-
szólítani. Közülük rengetegen használ-
ják a közösségi médiát, például a Face-

bookot, amelyen gyakorlatilag min-
den releváns információt megjeleníte-
nek magukról. E felületeken nap mint
nap töltenek el hosszabb-rövidebb idõt
az említett korosztályokba tartozók, s
e-mailek küldözgetése helyett chat-en
beszélik meg dolgaikat, hiszen így lé-
nyegesen gyorsabb az információáram-
lás. Õket tehát elsõsorban a Faceboo-
kon, illetve az ahhoz hasonló közössé-
gi oldalakon lehet elérni.

A Facebook-profilt mindazonáltal na-
ponta illik megfelelõ minõségû és meny-
nyiségû tartalommal frissíteni, ami azon-
ban egy idõ után számos ügynökségnek,
cégnek, szervezetnek gondot jelent. Nem
úgy a Magyar Honvédségnek, amely ki-

A Magyar Honvédség a Facebookon
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fogyhatatlan a témákból. Éppen emiatt
néz szép jövõ elé a Honvédelmi Mi-
nisztérium kommunikációs cége, a Zrí-
nyi Média által tavaly novemberben út-
jára indított Célkeresztben címû maga-
zinmûsor, amely a honvedelem.hu hon-
lapon, önálló banner alatt érhetõ el. A
minden héten pénteken jelentkezõ Had-
erõ Híradóval a Zrínyi Média, illetve a
nagy televíziós gyakorlattal is rendel-
kezõ munkatársai a több mint hat évti-
zedes múltra visszatekintõ Katonai Film-
stúdió örökségét folytatják.

– A stáb által készített felvételek kez-
detben a honvedelem.hu-n az adott té-
mát feldolgozó írás mellé kerültek affé-
le illusztrációként, ám egy idõ után úgy
gondoltuk, hogy ezeket az anyagokat ér-
demesebb lenne magazin formájában,
önállóan megjeleníteni a honlapon. A
tárca vezetésének egyetértésével, a HM
Sajtóiroda támogatásával megszületett
tehát a Célkeresztben címû mûsor,
amelynek premierjére végül 2011. no -
vember 11-én került sor – emlékezett
vissza a kezdetekre Zsalakó István, a
Zrínyi Média HM Kommunikációs Kft.
kiadói fõszerkesztõje.

Egy-egy adás az aktuális hét fonto-
sabb eseményeit dolgozza fel, emellett
bizonyos témákhoz stúdióbeszélgeté-
sek, háttéranyagok is kapcsolódnak. A
heti hírösszefoglalók, riportok, tudósí-
tások mellett január végén elindult a Cél-
keresztben haditechnikai rovata, ami re-
mek lehetõséget kínál arra, hogy még
közelebb hozza a honvédséget az ér-
deklõdõkhöz. Szintén januárban – több
próbafelvételt követõen – döntés szüle-
tett a mûsorvezetõk személyérõl is: a
Honvéd Együttes két színmûvésze, Fa-
zakas Júlia és Bocskor Salló Lóránt egy-

mást váltva vezeti a mûsort. Magazi-
nunk nyomdába kerülésével egy idõben
debütál a háromdimenziós grafikával
készült új stúdióháttér (virtuális stúdió),
s a stáb is bõvül egy szerkesztõvel.

A Célkeresztben jelenleg kizárólag az
interneten tekinthetõ meg, de készítõi
komolyabb terveket is dédelgetnek: szí-
vesen látnák mûsorukat a közszolgálati
adók valamelyikén. Az erre irányuló tár-
gyalások során természetesen szükség
lesz a Honvédelmi Minisztérium segít-
ségére is.

A helyi televíziók szintén potenciális
partnerek lehetnek: a Zrínyi Média már
fel is vette a kapcsolatot a katonaváro -
sokban mûködõ médiaszolgáltatókkal,
amelyeknek a helyõrségekben élõ hiva-
tásos és szerzõdéses állomány fontos
célközönségük. A vidéki szerkesztõsé-
gek némelyikével a korábbiakban már
együttmûködött a HM kommunikációs

cége, közülük több átvette például a Ti-
sza Többnemzeti Mûszaki Zászlóalj
Szõke Lavina 2011 gyakorlatáról ké-
szült filmet. Az eddigi visszajelzések
egyébként biztatóak: a helyi tévék nem
zárkóznak el a felvetéstõl, sõt örülnek,
hogy kész mûsort kapnak.

– A honvedelem.hu-n nem csupán a
Célkeresztben adásait tekinthetik meg
a katonaélet iránt érdeklõdõk. A szer-
kesztõség munkatársai egy átlagos hét-
köznapon 10–15, fõként a Magyar Hon-
védség életével, missziós szerepválla-
lásaival kapcsolatos írást töltenek fel a
honlapra. Hétvégenként ennél valami-
vel kevesebb, 8–10 hírrel frissül a hon-
vedelem.hu, amely magyar és angol
nyelven is tájékoztatja az olvasókat. Az
oldalt egyébként hét közben naponta
5500–6000 látogató keresi fel, szomba-
ton és vasárnap ez a szám 4500–5000
között van – tudtuk meg Szûcs László
fõszerkesztõtõl.

Hazai, külföldi és missziós hírek, ha-
ditechnika, illetve a hadtörténelmi té-
májú írásokat összegyûjtõ múltidézõ:
ezek a honlap legfontosabb rovatai. Kü-
lön kell szólnunk még a digitális könyv-
tárról, ahol a Zrínyi Média gondozásában
megjelent könyvek, folyóiratok, illetve
a Magyar Honvéd magazin korábbi szá-
mai találhatóak meg elektronikus for-
mában. A honvedelem.hu-ról emellett
számos, tartalmában hasonló internetes
oldalra is eljuthatunk: külön link mutat a
hadisir.hu-ra, a kormany.hu-nak a Hon-
védelmi Minisztériummal foglalkozó
aloldalára, továbbá a katonai újságíró-
kat tömörítõ európai szervezet (EMPA)
és a NATO honlapjára.
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Hajdanvolt helyőrségek (7.)

KALOCSA

AZ ELSŐ KATONAI SZERVEZET – EGY KATONAI
KÓRHÁZ – 1849-BEN TELEPÜLT RÖVID IDŐRE A
VÁROSBA, A FOKTŐI ÚTI ÉS A MISKEI ÚTI LAKTA-
NYÁK CSAK MAJD’ SZÁZ ÉV MÚLVA KÉSZÜLTEK EL.
KALOCSA „ARANYKORÁBAN” KÖZEL NÉGYEZER
SORKATONA ÉS LEGALÁBB KÉTEZER HIVATÁSOS
TISZT ÉS TISZTHELYETTES SZOLGÁLT ITT. MA EGY
RAKTÁRBÁZIS VAN A HELYŐRSÉGBEN… 

Kalocsa „véderõ” szerepe a paksi
atomerõmû üzembe állítását kö-
vetõen értékelõdött fel. Egy táma-

dás esetén ugyanis az erõmû védelme
az itteni katonák feladata lett volna. Bó-
na Pál nyugállományú alezredes „Kalo-
csa, a katonaváros” címû dolgozatából
kiderül, hogy 1950-tõl tizenegy magyar

és egy szovjet alakulat állomásozott itt,
de a város nevének hallatán mégis szin-
te csak az MN 37. Budapesti Forradalmi
Ezred és az MN 1549 Harckocsiezred
jut mindenkinek az eszébe. Ennek vi-
szont nagyon egyszerû a magyarázata:
ezeknél az ezredeknél képezték ki az
(egyetemi, fõiskolai) elõfelvételiseket. A
harckocsizóknál a mûszaki érdeklõdésû
fiatalok, a lövészeknél pedig a leendõ
jogászok és bölcsészek töltöttek itt ti-
zenegy hónapot. Sok, mára ismertté vált
politikus, színész és sportoló szolgált a
helyõrségben, és itt volt elõfelvételis Czi-
nege Lajos hadseregtábornok fia is. Az
akkori honvédelmi miniszter rendsze-
resen látogatta a gyereket, s bár civil-
ben, „átlagos” apaként jött, a látogatási
napok elõtt mégis az egész laktanya fes-
tett és takarított. A katonák viszont pont
egy ilyen apa-fiú találkozásnak köszön-
hették a szabadidõruhát: a kék melegítõt,
piros szegélyû atlétatrikóval és fehér tor-
nacipõvel. Ezeket az „extrákat” azért
rendszeresítették a hadseregben, mert a
miniszter meglátta a fiát lengõ szárú zöld
gatyában és szakadt trikóban. A sorka-
tonáknak akkor még nem volt sportöl-
tözetük. 

A „kalocsai fiúk” – bár az élményeik
különbözõ „elõjelûek” – sosem felejtik
az itt eltöltött hónapokat, ezt az interne-
tes írásaik is bizonyítják. Még élénkeb-

ben élnek a katonaemlékek azokban,
akik éveket szolgáltak a helyõrségben.
Szabó János nyugállományú ezredes pél-
dául 1952-ben gyerekként „vonult be”
a katonasághoz; vagyis nap mint nap a
laktanyába, ahol édesapja a 37-es ezred
szállítószázadának parancsnokaként
szolgált. 

– Néhány évvel késõbb, már a Kos-
suth Lajos Katonai Fõiskola hallgatója-
ként, minden csapatgyakorlatomat Ka-
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Az ötvenes évek végén Li–2-essel 
vitték egy ünnepségre a kalocsai 

zenekart.

1953. május elseje: az Érsek-
kertben együtt ünnepelt 
a város a helyőrség katonáival. 

Szabó ezredes 
szeretné, ha 
unokái is a katonai 
pályát választanák; 
a kardot már 
kifaragta a fiúknak. 



locsán töltöttem. Negyedévesként let-
tem a 6. „kukta” század parancsnoka.
Ez az alegység pesti szakácsokból és
pincérekbõl állt, akiket két hónap ki-
képzés után a minisztériumba és a hon-
védségi üdülõkbe vezényeltek. Minden
hájjal megkent srácok voltak, az Asto-
riából, a Mátyás Pincébõl és a Gellért
Szállóból vonultak be. Civilben dollár-
ral sefteltek, nagyon nem akartak „ka-
tonáskodni”. Mégis sikerült szót érte-
nünk. A búcsúzáskor kaptam tõlük egy
emléklapot, amelyen ez olvasható: „A
legnagyobb gondot az a gyilkos vi-
gyázzmenet okozta, amely a sok gya-
korlásnak köszönhetõen ma már csak
kicsit hasonlít az éltes mosónõk lábujj-
hegyen való settenkedéséhez.” 

Szabó ezredes édesapja õrnagy volt,
a felesége nyugállományú zászlós, a fia
rendõr százados, jogász lánya a HM-ben
töltötte a gyakorlati idejét, anyósa pe-
dig a kiskunfélegyházi hadosztály sza-
kácsaként dolgozott. Az ezredes nem
szakadt el a seregtõl: a Magyar Tartalé-
kosok Szövetsége Bács megyei elnöke,
a KatonaSuli programban katonai alap-
ismereteket tanít a kecskeméti Gáspár-
szakközépiskolában és vagyonőr a Hon-
védelmi Minisztérium egyik gazdasági
társaságánál. 

Cserháti Ákos nyugállományú mér-
nök alezredes is ezer szállal kötődik
Kalocsához. Harckocsi-technikusként
végezte a főiskolát, az akadémia után
lett a harckocsiezred technikai helyet-
tese. Az ezred felszámolása után a sza-
badszállási harckocsidandárhoz he-
lyezték, de két év múlva ez is megszűnt.
Tapolcára került, aztán Egerbe, ahon-
nan az ottani harckocsidandárral jött

vissza Kalocsára – ezt a dandárt négy
év múlva számolták fel. Az MH Hadi-
technikai Ellátó Központ kalocsai rak-
tárának a parancsnokaként vonult nyug-
állományba 2002-ben, a következő év-
ben pedig megkezdődött a T–55-ös harc-
kocsik megsemmisítése. A darabolást a
tankok „anatómiájának” szakértője,
Cserháti alezredes irányította. 

– Soha nem gondoltam, hogy nekem
kell majd ócskavasat csinálni belőlük,
kohóméretre vágtuk össze őket – mutat-
ja a régi fotókat az alezredes. – Nem va-
gyok érzelgős ember, de amikor először
nekikezdtem egy olyan tank bontásához,
amelyiket „személyesen ismertem”, bi-
zony hevesen dobogott a szívem. 

Cserháti alezredes lélekben „tankos”
maradt: mostanában segíti az egykori
ezred történetét feldolgozó könyvek ki-
adását,  és volt kollégáival egy emlék-
park kialakításán fáradozik. 

Bár rövid időt töltött a helyőrségben,
mégis szép emlékekkel gondol Kalo-
csára a lövészezred egykori parancsno-
ka, dr. Urbán Lajos nyugállományú al-
tábornagy is.

– Korábban teljesen feltöltött alaku-
latoknál szolgáltam, az itteni első sora-
kozón pedig azt láttam, hogy a zenekar
majdnem akkora létszámú, mint az ezred
– emlékszik vissza az altábornagy, aki
jelenleg az OTP horvátországi leány-
bankjának biztonsági igazgatója Zadar-
ban. – Akkor értettem meg, hogy mi-

lyen fontos szerepük van a tartaléko-
soknak a hon védelmében. A hivatásos
hadsereg nem nélkülözheti a tartalékos
kiegészítést, ezért készítettem a disz-
szertációmat a „Tartalékos erők helye,
szerepe és működésének aspektusai a
magyar nemzeti haderőben” témában.  

Magyar József nyugállományú alezre-
des harckocsizó hadnagyként került a ka-
locsai ezredhez, az akadémia után pedig
egy kis „kitérővel” ugyan, de ismét visz-
szajött a városba, immár a lövészekhez.  

– A hatvanas években a két alakulat
tagjai közt dúlt a fegyvernemi soviniz-
mus, előfordult, hogy a városban a lö-
vészkatona összeverekedett a páncélos-
sal. A harckocsivezetőket általában a
traktorosok közül válogattuk, de egy-
szer egy villamosvezetőt is „kaptam”,
akivel többször is beleborultunk az árok-
ba: képtelen volt kanyarodni a tankkal. A
lövészekkel is sok gyakorlaton voltam,
úgy ismertem a Bakonyt, mint a tenye-
remet. Egy éjszaka például a KUNSÁG
’79-en nekem kellett elvezetni a had -
osztályparancsnok-helyettesemet a harc -

álláspontjára. Egy miniszteri szemlén
pedig – itt döntnök voltam – a lenti ezred
egyik zászlóalja tévedt el. Megtaláltam
őket, de mire visszaértünk az ezredük-
höz, vége lett a gyakorlatnak.

A kiskunfélegyházi hadosztály zene-
kara is Kalocsán, a lövészezred lakta-
nyájában kapott helyet. A zenekar utol-
só karmestere Filus Antal nyugállomá-
nyú őrnagy volt, akit a honvédelmi mi-
niszter Egressy Béni-díjjal tüntetett ki,
szülővárosa, Kecel, díszpolgárává vá-
lasztotta, és megkapta Bács-Kiskun me-
gye közművelődési díját is. A zenekart
pedig kétszer tüntették ki a „Pro Urbe
Kalocsa városért” elismeréssel. 
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HAGYOMÁNYŐRZŐK

A katonaemlékeket napjainkban há-
rom társadalmi szervezet ápolja Ka-
locsán: a 24. Harckocsiezred Baráti
Kör Egyesület (elnök: Cserháti Ákos
nyugállományú mérnök alezredes),
a Kalocsai Légvédelmi Katonák Ha-
gyományőrző Köre (elnök: dr. Ko-
vács György nyugállományú mérnök
ezredes) és a Fegyveres Erők és Rend-
védelmi Szervek Bajtársi Egyesüle-
te (elnök: Várszegi Lászlóné bünte-
tés-végrehajtási törzszászlós). Ugyan-
akkor alakulóban van az 1982–1991
közötti években hivatásos tiszthe-
lyettes- és tartalékos tisztképzést foly-
tató Mészáros Lázár Kiképző Köz-
pont Bajtársi Egyesülete – az előké-
szítő bizottság elnöke: Bóna Pál nyug-
állományú alezredes. 

Ennyi maradt Cserháti 
alezredes tankjaiból.

Magyar alezredes 
nyugállományba 
vonulása után 
„beleszeretett” 
az ásványokba.

– Először 1989-ben akartak meg-
szüntetni minket, de ez ellen a Kalocsai
Néplap tiltakozó akciót szervezett. Har-
mincezer aláírást gyűlt össze, dr. Dan-
kó László érsek és az akkori polgár-
mester is mellénk állt, a miniszter végül
visszavonta a már aláírt parancsot – em-

lékszik vissza a karnagy. – Ettől kezd-
ve köszönetképpen minden jótékonysá-
gi koncerten részt vettünk. Másodszor-
ra a kalocsai alakulatok felszámolása-
kor „kerültünk szóba”, később pedig
Szabadszállásra akarták áthelyezni a ze-
nekart. Az akkori érsek, dr. Bábel Ba-
lázs leveleiben a köztársasági elnöktől,
az Országgyűlés honvédelmi bizottsá-
ga elnökétől, a honvédelmi miniszter-
től és a millenniumi kormánybiztostól
kért segítséget megmentésünkhöz, köz-
ben ismét kezdődött az aláírásgyűjtés.
Harmadszorra, 2004-ben viszont már

senki nem tudott megmenteni minket.
Tóth Mihály nyugállományú alezredes
fiatal hadnagyként kérte magát Kalo-
csára, végül zászlóaljparancsnokként
vonult nyugállományba.

– Egy éjszakai menet alkalmával mi
is alaposan eltévedtünk a Bakonyban –
mondja. – Elbóbiskoltam, félálomban
határoztam meg az útirányt, a szovjetek
szupertitkos bázisánál, Tótvázsonyban
kötöttünk ki. Amikor megtaláltuk végre

a táborhelyünket, akkor vettem észre,
hogy az előző nap légideszantra kijelölt
századomat elfelejtettem „magammal
hozni”. Két századdal folytattam a „har-
cot”, az elöljárónak pedig azt jelentet-
tem, hogy a harmadikat tartaléknak
hagytam hátra. 

Farkas László kalocsaiként jókora
„hátszéllel” került a lövészezredhez,
gépkocsivezetőnek. 

– Azt is a „mentorom” intézte el, hogy
parancsnoki sofőr lehessek – emlékszik
vissza az egykori szakaszvezető. – Reg-
geli tornára, konyhaszolgálatra, őrség-

be nem jártam, takarítani sem kellett, és
állandó kimaradásom volt. A leszerelés
előtti utolsó éjszakát viszont nem úsz-
tam meg: belekerültem az „elitekből”
összeállított ügyeletes alegységbe. Mi
voltunk azok, akik állítólag „végig-
üdültük” a másfél évet: parancsnoki so-
főrök, írnokok, sportolók, egészségügyi
katonák. Éjszaka ötször volt riadónk, a
fél laktanya pedig az ablakból nevetett
rajtunk. 
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A KIVÉTEL …

Hajdanvolt helyőrségeinkről szó-
ló sorozatunkban jobbára azt ír-
hattuk: az egykori katonaéletnek
már csak az emlékezete maradt
fenn. Kalocsa „csöppnyi” kivétel.
Néhány aktív katona szolgál még a
városban. A Foktői úti laktanyá-
ban található ugyanis az MH Lo-
gisztikai Ellátó Központ 8. kijelölt
állandó raktára, ahol honvédelmi
célra feleslegessé minősített esz-
közöket tárolnak.

A Kalocsai Légvédelmi Katonák Hagyományőrző Körének tagjai minden évben 
megemlékeznek a jogelőd MN 2314 légvédelmi tüzérezred megalakulásáról. 

Nyugállományba vonulásakor 
Filus őrnagy emlékbe hazavitte 
a karmesteri pálcáját. A hajósi harcászati 

gyakorlópálya 
karbantartásában 

a műszakiak is 
segítettek.  
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AZrínyi Média HM Kommunikáci-
ós Kft.-vel együttműködésben, kö-
zel egy éves előkészítő munka

eredményeként 2011. december 8-án in-
dult el a hadisir.hu: a bevezetőben em-
lítetten túl, létrehozásánál fontos szem-
pont volt az is, hogy a hozzátartozók va-
lamilyen módon információhoz juthas-
sanak hősi halált halt családtagjaikról.
Ehhez ad segítséget a honlap keresőfe-
lülete, amely jelenleg a második világ-
háborúban a keleti fronton, illetve a tör-
ténelmi Magyarország területén elesett
több mint 70 000 katona és munkaszol-
gálatos adatait tartalmazza. Az adatbázis
nagyrészt a második világháborús vesz-
teségkutatások alapjának tekinthető –
dr. Bús János nyugállományú alezredes

és dr. Szabó Péter alezredes által jegyzett
– kétkötetes Béke poraikra című könyv-
re épül. A program használata egyéb-
ként roppant egyszerű: elég a keresett
személy nevét beírni ahhoz, hogy ráta-
láljunk a háborúban elesett, meghalt hoz-
zátartozónkra.

Találat esetén az alapadatok (név,
rendfokozat, születési idő, anyja neve,
az elhalálozás ideje, helye) mellett fel-
tűnnek a HM Hadtörténeti Intézet és Mú-
zeum gyűjteményéből származó vesz-
teségi kartonok is; ezeket a Szovjetunió
ellen intézett támadástól, 1941. június
végétől egészen a háború lezárásáig ké-
szítette a HM 22. (veszteségi) osztálya,
az alakulatoktól kapott veszteségi je-
lentések alapján. A dokumentumon a

katona személyes adatai, rendfokozata,
csapattestének, illetve állománytesté-
nek neve mellett az is szerepelt, hogy
mi történt vele a frontszolgálat idején,
s ebben az esetben nem feltétlenül csak
a halálesetre kell gondolnunk. Ha az il-
lető megbetegedett, megsebesült, meg-
sérült, hadifogságba esett vagy eltűnt,
azt is ezen az okmányon tüntették fel.

– Bár a második világháborús veszte-
ségi nyilvántartások közül a HM 22. osz-
tálya által kiállított karton az egyik leg-
fontosabb, a veszteségekről ezek is csak
1944 őszéig adnak teljes képet. Miután
ugyanis hazánk hadműveleti területté
vált, az alakulatok már nem minden eset-
ben tudták megküldeni veszteségi je-
lentéseiket a minisztériumnak – muta-

VIRTUÁLIS 
TEMETŐ

Kattintással kereshető múlt
tott rá Maruzs Roland őrnagy, a HM Ka-
tonai Hagyományőrző és Hadisírgon-
dozó Osztály vezetőjének helyettese.
Hozzátette: a honlap adatbázisában
70 000 név szerepel, de csak 50 000 kar-
ton. Mindez azt jelenti, hogy 20 000 el-
hunyt adatai egyéb dokumentumok, kü-
lönböző levéltári források, korabeli nyil-
vántartások feldolgozásának eredmé-
nyeként válhattak publikussá. A lehető-
ségek széles spektrumából merített in-
formációk miatt az is előfordulhat, hogy
a kereső adatlapján más adatok szere-
pelnek, mint a mellette megjelenő vesz-
teségi kartonon. Mivel tekintélyes adat-
mennyiségről van szó, a pontosítások
sok időt vesznek igénybe, ezeket folya-
matosan végezzük. A segítő szándékú
észrevételeket természetesen köszönet-
tel vesszük, s ellenőrzés után javítjuk az
adatokat.

A veszteségi kartonokon túlmenően,

a honlapon azokról a gránittáblákról ké-
szült fotók is megtekinthetőek, amelyek
az egykori doni hadműveleti területen
létesített – 2003. május 28-án felavatott
– 3,5 hektáros rudkinói II. Magyar Köz-
ponti Katonai Temetőben lettek elhe-
lyezve.

– Rudkinóban eddig több mint 19 000
hősi halottunk újratemetésére került sor,
közülük már mintegy tizenkétezret si-
került beazonosítani. Nevüket, rendfo-
kozatukat, születési és halálozási idejü-
ket, továbbá eredeti sírjuk helyét (tehát
ahonnan az exhumálás történt) egy-egy
gránittáblára vésettük fel; ez a tábla a
keresőben is megjelenik – jegyezte meg
az osztályvezető-helyettes.

Az első bécsi döntést követő, 1938.
novemberi felvidéki bevonulástól a má-
sodik világháború végéig több mint tíz-
ezer, hősi halált halt magyar katona ré-
szesült valamilyen posztumusz kitünte-

tésben. A honlap keresőjében a posztu-
musz kitüntetettek adatai mellett előtű-
nik az adományozott kitüntetés fotója,
a kurzort a képre illesztve pedig elol-
vasható annak pontos megnevezése is.

A honlapot folyamatosan fejlesztik
készítőik, így azon a tervek szerint meg-
jelennek majd az első világháborúban

Feith László   � Illusztráció: Galovtsik Gábor, Tóth László és hadisir.hu
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AMI MANAPSÁG NEM 
ÉRHETŐ EL AZ 

INTERNETEN, AZ NEM 
LÉTEZIK A 20 ÉVNÉL 

FIATALABBAK SZÁMÁRA.
EZÉRT VÁLASZTOTTA 

ÉPPEN A VILÁGHÁLÓT 
A HM KATONAI 

HAGYOMÁNYŐRZŐ 
ÉS HADISÍRGONDOZÓ

OSZTÁLY AHHOZ, 
HOGY FELKELTSE 

AZ IFJABB GENERÁCIÓK 
ÉRDEKLŐDÉSÉT 

A HADISÍRGONDOZÁS
IRÁNT.

A cikkhez kapcsolódó videó 
a honvedelem.hu weboldal 

Célkereszt haderőhíradójában!

A veszteségi karton előlapján 
olvashatóak a személyes és katonai
adatok, valamint a veszteség 
jellege, ideje, továbbá az eltemetés
helye, időpontja, míg a hátlapon
megtaláljuk a halálozás okát, 
hol szűkszavúan, hol alapos 
részletességgel leírva.
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elesett katonáink adatai is. Az adatbázis
építését nehezíti, hogy hazánkban az első
világháborús veszteségi nyilvántartásokat
az 1950-es években megsemmisítették,
így azok ma már csak a bécsi hadilevél-
tárban, a Kriegsarchivban érhetőek el. A
kutatást ugyanakkor az osztrák főváros-
ban is több tényező hátráltatja: az iratok
például nincsenek elektronikusan fel-
dolgozva, így összességében nyolcmil-
lió dokumentum vár átvizsgálásra; ennyit

tesz ki a teljes veszteségi nyilvántartás,
ami ráadásul a német ábécé szerint van
rendszerezve, s nem egy papírt gót be-
tűkkel írtak. A HM Hadtörténeti Intézet és
Múzeum (illetve jogelődje) egyébként
az 1920-as évek óta két szakembert de-
legál a Kriegsarchivba. Az ő munkájuk
eredményeként ma már 50 000, az első
világháborúban elesett honfitársunkról
vannak információink. Összehasonlítás-
ként: a konfliktus négy évében, 1914 és

1918 között 600 000 katonát vesztettünk,
tehát tennivaló akad még bőven.

– Mindazonáltal nem várunk az első
világháborús adatbázis teljes elkészül-
téig: amint lehet, feltöltjük a honlapra a
már birtokunkban lévő mintegy 50 000
elesett magyar katona nevét – mondta
Maruzs őrnagy.

A történészek emellett dolgoznak egy
második világháborús hadifogoly-adat-
bázis összeállításán is. Ez szintén idő -
igényes munka, hiszen a szakemberek-
nek három adathalmazt kell összevetniük:
az eltűntek, illetve a hadifogságból visz-
szatértek névjegyzékeit, továbbá azt az
orosz (cirill betűkkel írt) adatbázist, amely
a szovjet hadifogságban meghalt 68 000
magyar katona nevét tartalmazza.

Az említetteken túl, a honlapon ol-
vashatunk még a magyar hadisírgondo-
zás történetéről, illetve e tevékenység
jogszabályi hátteréről, de találhatunk in-
formációkat a külföldi hadisírgondozó
szervezetekről, valamint a HM Katonai
Hagyományőrző és Hadisírgondozó
Osztályról is. Az oldal ráadásul nemrég
újabb menüponttal, a nemzettudat fenn-
tartása, a hősi halált halt katonáink em-
lékének ápolása érdekében útjára indí-
tott hősök arcképcsarnokával bővült.
Ehhez kapcsolódóan a hadisírgondozók
egy felhívást is közzétettek: várják azok
jelentkezését, akiknek hozzátartozója
az első vagy a második világháborúban
hősi halált halt, esetleg eltűnt, és ren-
delkeznek az illetőről fényképpel. Az
osztály részére eljuttatott felvételek ezen
a felületen, tehát a hősök arcképcsarno-
kában jelennek meg.

A folyamatosan bővülő menüpontban
jelenleg több mint 300 fotó tekinthető
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A honlap bannerje az egységes hadisírjel: egy rohamsisak, alatta kard, két ol-
dalán tölgyfaág. A HM Katonai Hagyományőrző és Hadisírgondozó Osztály
ezt a jövőben szeretné elhelyezni minden, általuk felújított hadisíron.

– A Székely Hadosztály egykori parancsnokának, Kratochvil Károly tá-
bornoknak az Újköztemetőben található – tavaly felújított, december 13-án
újraavatott – síremlékére már rá is került – tudtuk meg Maruzs Roland őr-
nagytól.

A rudkinói II. Magyar Központi Katonai Temetőben közel 
húszezer hősi halottunk alussza örök álmát.

meg, például vitéz alsótorjai Vastagh
György ezredesé, aki a második világ-
háború idején az 1. gépkocsizó ezred pa-
rancsnoka volt. Megjárta a doni harcte-
ret, ottani helytállását magas kitünte-
téssel ismerték el. Nevéhez fűződik Arad
1944. szeptemberi visszafoglalása, igaz,
a város csak rövid ideig maradt a ma-
gyarok kezén, a szovjet előrenyomulást
ugyanis nem lehetett feltartóztatni. 1944.

október 9-én Szentesnél súlyosan meg-
sebesült, másnap a kecskeméti hadikór-
házban hunyt el. Posztumusz megkap-
ta az egyik legmagasabb katonai kitün-
tetést, a Magyar Tiszti Arany Vitézsé-
gi Érmet, melyet a második világháború

folyamán mindössze huszonkét magyar
és egy német tiszt érdemelt ki. Balaton-
almádiban alussza örök álmát: szemé-
lyében a honvédség olyan katonát vesz-
tett, aki minden beosztásában és min-
den időben helytállt, példát mutatott.

Ugyancsak posztumusz kapta meg a
Magyar Tiszti Arany Vitézségi Érmet
vitéz Barankay József százados, egy ak-
koriban újnak számító csapatnem, a Zrí-
nyi rohamtarackokkal felszerelt roham-
tüzérség egyik jeles képviselője. Róla
feljegyezték, hogy a frontra indulása
előtt azt mondta édesanyjának: nem fog
élve visszatérni a háborúból. Így is tör-

tént: 1944 nyarán, a galíciai hadszíntéren
elesett. A nyugat-ukrajnai Ivano-Fran-
kivszk (vagy ahogy a várost akkoriban
nevezték: Sztaniszlav) temetőjében he-
lyezték örök nyugalomra. Ez a sírkert
ma már nem létezik, helyén egy park áll.
Ugyanakkor az idén valószínűleg sike-
rül megállapodást kötni az ukrán féllel,
melynek eredményeként a helyszínen a
magyar hadisírgondozók emlékművet
állíthatnak a háború idején ott elteme-
tett mintegy háromszáz katonánk tisz-
teletére.

Barankayhoz hasonlóan, szintén fon-
tos szerepet játszott egy másik új csa-
patnem, az úgynevezett ejtőernyős ke-
ret felállításában az a vitéz Bertalan Ár-
pád őrnagy, aki már az első világhábo-
rúban is – mint hadnagy – komoly ér-
demeket szerzett. Tolmeinnél például
csapatával nagyszámú olasz hadifoglyot
ejtett, s több löveget zsákmányolt, ami-

vel kiérdemelte a Tiszti Arany Vitézsé-
gi Érmet. A háború után is maradt a had-
sereg kötelékében, 1928-ban megkapta
a katonai Mária Terézia-rend lovagke-
resztjét. A magyar katonai ejtőernyőzés
atyja 1941. április 12-én halt hősi ha-
lált: a Délvidékre indult bevetésre, ám
az őt és embereit szállító vezérgép ke-
véssel a veszprémi felszállást követően
lezuhant és kigyulladt.

Bertalant mindössze másfél évvel él-
te túl vitéz Mike József ezredes, az egri
magyar királyi Dobó István 14. honvéd
gyalogezred parancsnoka, az első ma-
gyar ezredparancsnok, aki elesett a Don-
nál. Groteszk módon vesztét egy tábor-
noki szemleút okozta. 1942. október 3-
án a német XXIV. páncéloshadtest pa-
rancsnoka, Freiherr von Willibald Lan-
germann-Erlencamp páncélos tábornok
Mike ezredes csapatainak állásából kí-
vánta szemrevételezni az ellenséges vo-
nalakat. A német parancsnok látogatá-
sának senki sem örült, hiszen köztudott
volt róla, hogy amióta Kurszknál az elő-
ző év őszén elvesztette fiát, szabálysze-
rűen keresi a halált. Fittyet hányva min-
denféle figyelmeztetésre és a józan ész-
re, még az első vonalban is teljes tábor-
noki díszben mutatkozott. A szovjet tü-
zérek persze éltek is a kínálkozó lehe-
tőséggel, aknatalálatuk azonban Lan-
germann-Erlencamp mellett végzett to-
vábbi három katonával, köztük Mike Jó-
zsef ezredessel, aki posztumusz meg-
kapta a Magyar Érdemrend Tisztike-
resztje Hadidíszítménnyel, Kardokkal
elnevezésű kitüntetést.
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Vastagh György ezredes

Bertalan Árpád őrnagy

Barankay József százados

Mike József ezredes
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IN MEMORIAM
2011. december 15. és 2012. január 20. 
között elhunytak:
Dr. Biszak János ezredes (61), a Magyar Hon  védség
halottja, Kalmár József ny. ezredes (81), Dr. Móricz
Lajos ny. ezredes (88), Somogyi Károly ny. ezredes
(93), Tóth László ny. ezredes (76), Kaszás Dezső ny. al-
ezredes (81), Lanka László ny. alezredes (86), Pász-
tor Dezső ny. alezredes (80), Ambrus Antal ny. alez-
redes (65), Buknicz János ny. alezredes (84), Gerle
László ny. alezredes (83), Gyarmati Bálint ny. alezre-
des (67), Kenyeres Béla ny. alezredes (83), Nagyistók
István ny. alezredes (70), Csizmadia Károly ny. alez-
redes (51), Garisa József ny. alezredes (79), Gyulai
Antal ny. alezredes (84), Illés József ny. alezredes (84),
Mózes Tamás ny. alezredes (64), Szilágyi István And-
rás ny. alezredes (56), Trudics István ny. alezredes
(79), Berényi István ny. alezredes (82), Magassy Sán-
dor ny. alezredes (52), Varga M. László ny. alezredes
(79), Bali József ny. őrnagy (82), Báthory István ny.
őrnagy (61), Novák Lajos ny. őrnagy (83), Tatai Im-
re ny. őrnagy (68), Budai Ferenc ny. őrnagy (81), Her-
mann József ny. őrnagy (80), Horváth Bálint ny. őr-
nagy (81), Szabó Károly ny. őrnagy (82), Baranyai
György ny. őrnagy (79), Békési József ny. őrnagy (80),
Sós István ny. őrnagy (79), Szívós István ny. őrnagy
(55), Vass József ny. őrnagy (50), Baksa László ny.
őrnagy (83), Bán Gergely ny. őrnagy (51), Hegedűs
József ny. őrnagy (83), Virók István ny. őrnagy (62),
Balogh Imre ny. őrnagy (79), Nagy Zsigmond ny. őr-
nagy (79), Szabó István ny. százados (49), Konkoly
József ny. százados (77), Mérges István ny. főhadnagy
(58), Szabó Ferenc ny. főtörzszászlós (71), Kalocsai
Lajos ny. főtörzszászlós (68), Kurucz Sándor ny. törzs-
zászlós (81), Papp István ny. törzszászlós (62), Szabó
István ny. törzszászlós (79), Tóvizi Gáspár ny. törzs-
zászlós (76), Bezzegh János ny. törzszászlós (84), Csu-
ka László ny. törzszászlós (77), Gyöngy András ny.
törzszászlós (86), Nagy János ny. törzszászlós (70),
Tóth László ny. törzszászlós (78), Fésüs Ferenc ny.
törzszászlós (58), Gonda Valér ny. törzszászlós (66),
Laczik János ny. zászlós (60), Nagy József György ny.
zászlós (74), Farkas Ferenc ny. zászlós (84), Oláh Jó-
zsef ny. zászlós (80), Szabó József ny. zászlós (82),
Virágos Ferenc ny. főtörzsőrmester (45), Bednárik Gé-
za ny. közalkalmazott (65), Hudák István ny. közal-
kalmazott (77), Simon Elekné ny. közalkalmazott (78),
Buda László ny. közalkalmazott (68), Szakál Katalin ny.
közalkalmazott (78), Árti András ny. közalkalmazott
(63), Kökényesi Gáborné ny. közalkalmazott (75), Sze-
derkényi Albertné ny. közalkalmazott (80), Tordai Ist-
ván ny. közalkalmazott (72), Lovászi Istvánné ny. köz-
alkalmazott (73), Pál András ny. köz alkalmazott (66).

EMLÉKÜKET KEGYELETTEL MEGŐRIZZÜK.

Januári keresztrejtvényünk megfejtései: Borjúpást mező, vezérlőfejedelem, kár-
pótlási törvények, konföderáció, egykamarás.

Nyertesünk: Bári Sándor. A nyereményt postán küldjük el. Az e havi kereszt-
rejtvény öt megoldását február 21-ig várjuk a magyarhonved@armedia.hu e-
mail címre. A szerencsés nyertes a Zrínyi Média egyik kötetét, a Nagy László ál-
tal jegyzett „Székelyek a hadak útján” című könyvet kapja.

A HAZÁMAT SZOLGÁLOM
Kétezer-tizenkettõ januárjában az alábbi honvédelmi miniszteri elis-
merések átadására került sor.

Magyarország honvédelmi minisztere az MH Támogató Dandár
napja (2012. január 16.) alkalmából adományozta a BBabérkoszorúval
Ékesített Szolgálati Érdemjelet Dezsõ Imre õrnagynak, a SSzolgálati
Érdemjel ezüst fokozatát Sárosi Péter törzszászlósnak, a SSzolgálati
Érdemjel bronz fokozatát Kurunczi Lajos századosnak, Keller Richárd
törzsõrmesternek, a IIII. osztályú Honvédelemért kitüntetõ címet Je-
nei Károlynak, Murguly Mónikának. 

A magyar kultúra napja (2012. január 22.) alkalmából adományoz-
ta a SSzolgálati Érdemjel ezüst fokozatát Molnár János századosnak, a
Szolgálati Érdemjel bronz fokozatát Lengyel Andrea zászlósnak, Ke-
rekesné Fuli Anikó fõtörzsõrmesternek, Marjai László fõtörzsõrmes-
ternek, az II. osztályú Honvédelemért kitüntetõ címet Berencsi Attilá-
nak, Nagy Imrénének, dr. Nagy Lászlónak, Szabó Zoltán Tibornak, a
II. osztályú Honvédelemért kitüntetõ címet Kelemen Józsefnek, Papp
István Gázsának, Vasass Andrásnénak, a IIII. osztályú Honvédelem-
ért kitüntetõ címet Halmosi Jánosnak, Juhász Zoltánnak, Kovács Mó-
nikának, Leléné Juhász Erikának, Mészáros Károlynak, Navratil And-
reának, eemléktárgyat (antikolt modellkatonát) Tóth Andrásnak, eem-
léktárgyat (Zsolnay-vázát) Kádárné Hegedûs Veronika zászlósnak,
emléktárgyat (Zsolnay-kaspót) Jáger Zoltánnénak, eemléktárgyat (kris-
tályvázát) dr. Burai Gézánénak, Kovács Ferencnének, eemlékplakettet
Nyitrai István Ádám ny. mérnök alezredesnek, Takács Imre ny. ha-
tárõr alezredesnek, eelismerõ oklevelet az MH Támogató Dandárnak, a
Marcali Bajtársi Dalárdának, a Balassi Kórusnak, valamint Koncz Já-
nos ny. ezredesnek. 

MISSZIÓS PÁLYÁZAT
A Magyar Honvédség Összhaderőnemi Parancsnokság parancsnoka
pályázatot hirdet az Európai Unió grúziai megfigyelő missziójában
(EU Monitoring Mission – EUMM Grúzia) 2012 szeptemberétől, ve-
zényléssel betölthető fegyvertelen katonai megfigyelő beosztások el-
látására.

A felhívásra korlátozás nélkül jelentkezhetnek a Honvédelmi Mi-
nisztérium és a Magyar Honvédség hivatásos tisztjei. 

A pályázatok beérkezési határideje: 2012. március 2.
További információk: Racskó Gábor főtörzsőrmester (MH ÖHP

MIRF –  HM-tel.: 02-34-48-71) és Sebestyén Róbert zászlós (MH
ÖHP SZEF – HM-tel.: 02-34-44-37). 

A pályázati felhívás teljes szövege és a jelentkezési adatlap a
www.parbeszed.hm.gov.hu honlapon megtalálható.

ÜGYINTÉZÉS – CSAK A TOBORZÓRÉSZLEGEN!
Az MH Hadkiegészítő és Központi Nyilvántartó Parancsnokság felhívja az
érintettek figyelmét, hogy a katonai toborzással és az önkéntes tartalékos szol-
gálattal kapcsolatos ügyintézés kizárólag a toborzórészlegen történik.

Cím: 1123 Budapest, Alkotás u. 23–25. Levelezési cím: 1545 Budapest.
Telefon: HM (IP): 02 (2) 43-203; városi: 06 (1) 225-8778. Fax: HM (IP): 02 (2)
43-209; városi: 06 (1) 225-8779. E-mail: budapest.toborzo@regiment.hu.
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FELHÍVÁSOK 
A Magyar Honvédség Szociálpolitikai Közala-
pítvány ezúton is felhívja a Magyar Honvédség
személyi állományát, hogy a 2011. évi személyi
jövedelemadója egy százalékáról a javára ren-
delkezzen. 

A közalapítvány az egy százalékokból be-
folyt összeget a személyi állomány civil mun-
kaerő-piaci visszailleszkedésének támogatásá-
ra, a munkahelyek megtartásának elősegítésére,
a nagycsaládosok és a gyermeküket egyedül ne-
velők segélyezésére, a honvédségi nyugállo-
mányúak, nyugdíjasok, özvegyek, árvák segé-
lyezésére, a katonai kötelmekkel összefüggő-
en balesetet, egészségkárosodást szenvedett ka-
tonák, illetve a haláluk után ellátásra jogosult
hozzátartozóik segélyezésére használja fel. A
Honvéd Közalapítvány 2011-ben 1343 fő ré-
szére képzési támogatásként, illetve szociális
segélyként összesen 67 975 485 forintot fize-
tett ki.

A kedvezményezett adószáma és neve:
19637482–1–41, Magyar Honvédség Szociál-
politikai Közalapítvány. 

* * *

A HODOSZ Európáért Alapítvány ezúton mond
köszönetet mindazoknak, akik személyi jöve-
delemadójuk 1%-át az elmúlt években részére
ajánlották fel.

Az alapítvány munkája 2010 októbere óta ki-
egészült a segélyezési feladatokkal is. A segé-

lyezési szabályzat alapján támogatjuk a gyer-
meket egyedül nevelőket, a nagycsaládosokat,
a halmozottan hátrányos helyzetűeket, a súlyos
élethelyzetben lévőket és a nyugdíjasokat. Az
alapítvány kuratóriuma legközelebb március
közepén dönt az alapszervezetektől beérkező,
segélyekkel kapcsolatos igényekről.

Ezúton kérjük, hogy céljaink megvalósítását
továbbra is támogassák személyi jövedelem-
adójuk egy százalékával. 

A kedvezményezett adószáma és neve:
18094488-1-41, HODOSZ Európáért Alapít-
vány. 

* * *

A Honvédség és Társadalom Baráti Kör Szé-
kesfehérvári Szervezete 200 fős tagságának
munkájával kíván hozzájárulni a honvédség tár-

sadalmi támogatásának erősítéséhez, hagyo-
mányaink bemutatásához, valamint az ifjúság
hazafias és honvédelmi neveléséhez. A tava-
lyi év kiemelkedő elismerést hozott a szerve-
zet számára. Az Országgyűlés elfogadta a kul-

turális örökség védelméről szóló törvény mó-
dosítását a nemzeti emlékhely státus beveze-
téséről, és az L. Simon László országgyűlési
képviselő által javasolt tíz nemzeti emlékhely
közé bekerült a civil kezdeményezésre – a
HTBK Székesfehérvári Szervezetének nagy-
mértékben köszönhetően – létrejött pákozdi
Katonai Emlékpark is. A jövőben, más em-
lékhelyek mellett, a pákozdi csata helyszíne, a
honvédség bölcsője is különös védettségre
lesz jogosult.

A szervezet a céljai megvalósítása érdeké-
ben kéri, hogy személyi jövedelemadójuk 1%-
ával javára rendelkezzenek. 

A kedvezményezett adószáma és neve:
18484126-1-07, Honvédség és Társadalom Ba-
ráti Kör Székesfehérvári Szervezete. 

* * *

A Háborús Emlékhelyeket Gondozók Társasá-
gába tartozó 20 jogi személy a hadisírok ápo-
lása, a katonai helytállás emlékeinek megőrzé-
se érdekében tevékenykedik. Köztük a honvé-
delem ügyét felkaroló Krajczáros Alapítvány
is, amelynek munkálkodása révén tavaly szob-
rot állítottak Márkosfalvi Sipos Gyula tábor-
noknak, a hajdani fehérvári 17-es honvéd gya-
logezred legendás parancsnokának. Az MH
Összhaderőnemi Parancsnoksággal, a város ön-
kormányzatával és a civil partnerekkel együtt-
működve „Közös Európában együtt emléke-
zünk” címmel konferenciát rendeztek. A részt-
vevők közös nyilatkozata szerint: „Az utódok
feladata a hős elődök sírhelyeinek rendben tar-
tása, emlékük ápolása. A hadisírok és a hábo-
rú áldozatai emlékhelyeinek fenntartása állami
feladat, de a munka csak akkor lehet eredmé-
nyes, ha megfelelő társadalmi támogatottság-
gal bír.”

A személyi jövedelemadó 1%-ának a Kraj -
czáros Alapítvány nevére és adószámára
(18481776-1-07) való felajánlásával ön is ré-
szesévé válhat a hős elődeink végső nyughe-
lyét gondozó tevékenységnek. 



HÁTORSZÁG Tőrös István     � Fotó: Rácz Tünde 

Jásdi Balázs, az ötlet gazdája és négy
társa 2000-ben indult elõször útnak,
hogy a 2. magyar hadsereg felszere-

lésében,  gyalogtúrával emlékezzenek
1943 januárjára, az urivi áttörés után a
hómezõkön, mínusz 35 fokos hidegben
menetelõ katonákra.

Ez a nemes gesztus szerencsére hama-
rosan követõkre talált, és évrõl évre egy-
re többen csatlakoztak a Magyarország
egy-egy tájegységét bejáró menethez.
Mivel néhány évig én is az emléktúra
résztvevõje voltam, személyes emléke-

ket is õrzök a sokszor embert próbáló
gyalogmenetrõl. Jó volt átélni azt a baj-
társias légkört, ahogy a különbözõ korú,
foglalkozású emberek arra a 2-3 napra
nemcsak „beöltöztek”, de lélekben is ma-
gukra vették apáik, nagyapáik egyenru-
háját. Jó volt megérezni a felkeresett fal-
vak lakosainak szeretetét, akik pogácsá-
val, forralt borral, teával fogadták a sok-
szor átfagyott vándorokat. És nehéz –
nem is szabad – elfelejteni azokat a
könnycseppeket, amelyek a megözve-
gyült asszonyok szemében csillogtak 60-

65 év után is, hiszen pont ilyen ruhában
ment el a kedves a frontra…

Ez évben már igazi nemzetközi csa-
pat vágott neki január 27-én a Hajdúbö-
szörmény–Hajdúhadház–Debrecen út-
vonalnak. A magyarokon kívül német,
olasz, román és – most elõször – oszt-
rák hagyományõrzõk meneteltek, kie-
gészülve a Magyar Honvédség katonái-
val. A korhû egyenruhák között sajátos
színfoltot képviseltek az osztrák és német
tartalékosok: õk ugyanis törvényeik ér-
telmében nem viselhetnek második vi-
lágháborús uniformist, így hadi gya-
korlókban vonultak. A menetelõkkel tar-
tott a debreceni Gábor Dénes Elektro-
nikai Mûszaki Szakközépiskola és Kol-
légium (õsztõl katonai szellemû közép-
iskolaként tovább mûködõ tanintézet)
ugyancsak gyakorlóba öltözött tizenkét
diákja is. 

Az útba esõ településeken nemcsak
koszorúzásokra, megemlékezésekre ke-
rült sor, hanem rendhagyó történelem-
óra keretében az érdeklõdõk megismer-
kedhettek az egykori fegyverekkel és a
világháborús harcászat alapvetõ eleme-
ivel is, hiszen nemcsak az idõk, de a
módszerek is változtak.

A hagyományõrzõk számára a debre-
ceni ünnepélyes búcsúzás egyben már
a jubileumi felkészülés kezdetét is je-
lentette, hiszen jövõre a 70. évfordulón
szeretnék feltenni a koronát eddigi mun-
kásságukra.
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ÖRÖKÉRVÉNYŰ PARANCS
A DONI ÁTTÖRÉS 69. ÉVFORDULÓJÁN TARTOTT MEGEMLÉKEZÉS SORÁN
HENDE CSABA HONVÉDELMI MINISZTER A HADTÖRTÉNETI MÚZEUM 
UDVARÁN ADTA ÁT A MATASZ HAGYOMÁNYŐRZŐ FŐHADNAGYÁNAK 
A VEZÉRKARI FŐNÖK DÍSZPARANCSÁT A 12. EMLÉKTÚRA MEGTARTÁSÁRA.

Bakancs, köpeny, kenyérzsák

A cikkhez kapcsolódó videó 
a honvedelem.hu weboldal 

Célkereszt haderőhíradójában!



HADERŐHÍRADÓ

Háború és béke hétről hétre? Érdekes és hiteles hírek a forrongó tá-
jakról, az ármádiák mindennapjairól, a magyar katona hazai és missziós
szolgálatáról? Hogyan? Itt a hetenkénti válasz – a haderő híradója,
a Zrínyi Média honlapján, a honvedelem.hu-n minden pénteken lát-
ható-hallható Célkeresztben című videomagazin. 


